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"Valahol mégis ölnek" . . .
(i.) Izzadtképü emberek ökölbe szoritott

kézzel vitáznak a képviselöházban. Nagy
munkát végeznek. Hogyne, mikor apró
"brutalitásokból" nagy casust kell csi-
nálni. A Polónyi tüdeje nagy tüdö (meg-
mutatta a fütyülés mezején is), de erre
még nem elég nagy. Csak biztatni tud,
azt is oláh módra, a suba alatt. Ha rá
is mennek vagyona végsö roncsai, meg-
fizeti az ifjuságra kiszabott büntetés-
pénzeket. Ez ugyan egyenes biztatás:
"csak tüntessetek, drága fiacskáim; a
Polónyi bácsi fizet" ; ez ugyan bünte-
tendö cselekmény, amelyért immunitás
nélkül minden embert lakat mögé tesz-
nek, de nem hatott. Még csak sirva
se fakadt senki a köszivüek közül, hogy
mi lesz már most a szegény Polónyiból ?
Mehet koldulni . . .

Segitség kellett hát a viharzóknak a
külsö hadaktól. Megjött az is. Halálsá-
padtan rohan be valaki a riasztó hirrel:

— A müegyetemen ölik az ifjusá-
got! . . .

Khaosz, zürzavar, halálos megdöb-
benés. Ki tudna nyugodtan tanácskozni,
mikor a nemzet reménységének vérét
ontják? Kell is kalap, kel is kabát, haja-
donfövel rohan ki mindenki, nézni a
vérfürdöt, az irgalmatlan mészárlást.

Megnyugodva lélegzik föl az egyik,
megdöbbenve áll a másik. Nincs vér,
nincs mészárlás, még csak tüntetés sincs.
Csak mélységes csönd van és nyu-
galom.

Ez csalás, ez ámitás, ez rut fondor-
lat. "Nosza, fiuk, bátor legények, akikben
van még kurucz magyar vér, akik nem
féltik azt a hitvány életet, kocsira és
hajrá! Keressük, hogy hol ölnek? Mert
valahol bizonyosan ölnek !" . . .

Valahol ölnek! . . . Tisztelt polgár-
társak, hallottátok ezt a két szót ? Ezt
az egyszerü mondatot, amely rendsze-
rint csak a rendöri krónikást érdekli ?
Most azonban több, most minden: a
magyar politika, a helyzet kulcsa, az
obstrukczió titka.

Valahol mégis ölnek!... Nem tudjuk
hol, nem tudjuk kit, nem is sejtjük,
miért. De bizonyosan ölnek. És megin-
dul a hajsza szekéren és gyalog, kutatva,
fürkészve, szimatolva. Az egyik sötéten
jár, lehorgasztott fejjel és tanakodik mé-
lyen, a másik vészt hirdetve száguldja
be az országot, felforgat mindent, föllár-
máz mindenkit: és mind a kettö keresi,
hogy vajjon hol ölnek? Kö nem marad
kövön, irás nincsen eléggé elzárva, gon-
dolat eléggé eltemetve; föld alatt és föld
felett, a végtelen levegöben és az ecsedi
láp fenekén keresik és kutatják, hogy
hol ölnek. Minden gyanus, ami volt,
minden veszedelmes, ami lesz, mert va-
lahol mégis csak ölnek.

Régi választások, amiket elfeledtünk
és amikben megnyugodtunk, mert akkor
jók voltatok nekünk, jertek elö most, a
nagy tetemre hivás idején ! Félszázados
vasszobor és ti régi fóliánsak, amik go-
nosz árulásról és hitszegésröl beszéltek,
keljetek fel sirotokból! Jertek bizalmas

mondások és titkos levelek, amikröl ré-
gen hallottunk meséket, de eltitkoltuk;
most tegyetek tanuságot! Gyere eröszak
és terrorizmus, sülyedj el szólásszabadság
és lázongj hevesvérü nemes ifjuság: mert
valahol ölnek!

Valahol ölnek! . . .
Ez a két szó a magyar obstrukczió.

Minden napra uj tárgy kell, uj irány, uj
kutatás. Mindennap ujra kezdödik a
hajsza, a keresés, a nyomozás: merre
ölnek. Ezer álarczot tudnak felvenni,
hogy eltakarják a valódi képüket, ezer
ürügyet tudnak felsorolni, hogy elrejt-
sék a valódi szándékukat, pedig mindig
csak azt keresik, hogy hol ölnek. Mind
mese az, hogy Bánffyt akarják megbuk-
tatni, holott tudják, hogy utána másik
Bánffy jön; hogy a nemzet önérzetét
akarják megvédeni, mikor a nemzet ön-
érzete csak gyarapodott; hogy az önálló
vámterületért küzdenek, holott a közös-
ség a programmjuk; hogy a kiegyezési
akarják elöbb tárgyalni, mikor semmit
se akarnak tárgyalni; hogy hü, loyalis
alattvalók, holott redöket támasztanak a
korona alatt ; hogy védelmezik az ország
erejét, mikor sorvasztják és emésztik...
mind mese ez. Tudják is ök, mit csinál-
nak? Keresik, hogy merre ölnek.

És ebben a lázas keresésben, ebben
az eszeveszett hajszában csuda-e, hogy
nem látják meg, ami mellettük történik?
Nem tudják és nem akarják látni, hogy
a kezük közt hogyan sorvad, pusztul,
halódik a magyar parlamentárizmus.

Valahol csakugyan ölnek.

Tüntetések.
Arisztotelész, mint az tudvalevö, illetö-

leg mint azt igen kevesen tudják, bölcsek és
katonák által szeretné a világot kormányoz-
tatni. A Mária-utczai jezsuitafönök ellenben
ugy szól, hogy ne kormányozzanak egyebek,
csak a papok. Zadok Kahnról viszont, apáiisi
vezérrabbinusról azt beszéli a sanda gyanu,
hogy a zsidók számára kivánja a jogot. Pobe-
donoszev ur továbbá Isten kegyelméböl a
czárnak rekvirálja az uralmat, Jean Jacques
pedig a nagykora népnek s valóban ez utóbbi-
nak kegye sugároz is be, midön az ágyamban
minden nap velem alszik a magyar népfelség
egytizenhatmiliiomod része. János Jakabbal el-
lentétben vannak az "organizista" állambölcsek,
akik a históriának, mint valamely természeti kö-
zetnek rétegeit kutatván, odajutottak, hogy min-
dig az erösebbnek kell uralkodni. A suszterem
legénye, az önképzö czipészsegéd azonban
vadul összeránczolja erre a szemöldökét és
kijelenti, hogy az uralomhoz való jog a prole-
táré. Moszt végül vagy Krapotkin azt vallják,
hogy az egyéniségnek kell uralkodni s velük
egy nézeten vannak az übermenschek, például
elsö Napoleon és Bismarck. Hallatlan gazság
ez, kérem. Háromezer év óta mindenféle me-

rész elméletek pattanták ki az emberi agyból,
s a társadalmi tudomány meg az államelmé-
let a legkülönbözöbb rendek számára követeli
a föhatalmat, Bebel ur pláne egymillióhárom-
százezerre verte föl a szocziáldemokrata szava-
zók számát, azzal az ügyességgel, hogy a nök poli-
tikai jogai mellett harczol. Nök, szóval, neme-
sek, rabbik, katonák és czipészlegények együtt
vannak a theoriábán, a kutatók mindenki szá-
mára követelnek valamit, csak a d iák szá-
mára nem követelnek semmit. A diákot kife-
lejtették a szocziológiából. Hallatlan ez, kérem.
A diáknak ott kell szorongani a padban s
hallgatnia, hogy Pikler tanár ur az evolucziós
tanok szemléltetése végett figyelmét a hüllök-
töl sem vonja meg: hallgatnia kell, hogy
doktor Vargha, a gráczi professor "Über die
Aufhebung der Strafknechtschaft" az irja, hogy
elöbb a büntetéseket kell megszüntetni, majd
azután megszünnek a bünök; hallgatnia és
látnia kell mindezt; hogy a tudomány magához
emeli a gonosztevöt, meg a békát, a tanuló if-
jutól ellenben mindig csak követelni tud: kol-
lokviumot, ismétlö könyvek alapos tudását,
tandijat s az egyetem helyiségében a dohány-
zástól való tartózkodást. A diák ilyen mos-
toha gyermeke az emberiségnek és a tudo-
mánynak. A diák ennélfogva keserü, mint Sa-

lamon király szerint az asszony. Hogy a ma-
nóba csudálkoznám hát azon, hogy a diákok
tegnap szenes zsákot dobtak báró Splényi
Ödön rendörtanácsosra s a technika elött a
bajor nemzet szineibe öltöztettek egy ember-
séges lovasrendört. (Fürészport öntöttek rá,
attól lett a férfi egy csik kék, egy csik fehér,
mint a Pinakothékán a zászló.)

Ilyen engesztelö benyomás kél bennem
minden diáktüntetések alkalmával s a lágy en-
gedékenységhez legfölebb még a boszuvágy
járul. Ugyanis 1886. junius 5-én, midön Jansky
Lajos császári királyi vezérörnagy dulta keb-
lünket s a Dorottya-utcza torkolatánál ötven
lovasrendör üdvözölte az ifjuságot, valamelyik
harczos egy lapos vágással öt napra bénává
ütötte jobb karomat; e nap óta tehát titkos
boszuvágy emészt, s minden nagyobb tüntetés
alkalmával .föléléd bennen az a reménység,
hogy most talán visszaüti valaki azt a rend-
ört. Ámbár nem tudom él-e még ö s még azt
sem tudom, hogy milyen formáju volt a vitéz;
csak arra emlékszem, hogy ha megnyomták
neki a középsö mentegombját, akkor a szája
kinyilt s azt hadarta:

"Tessék szétoszolni !" Mondom, minden
tüntetés alkalmával ez a titkos vágy emészt
s bizalmam ilyenkor különösen a gyógyszerész,-
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POLITIKAI HIREK.
A képviselöháznak délelött tiz órakor ülése

Uj gravamen. A "Magyarország" közli
Wlassics miniszternek egy rendeletét, melyet
az iskolák igazgatóságához intézett a deczem-
ber 2-iki ötvenéves császári jubilum meg-
tartása iránt s melyben elrendeli, hogy a tar-
tandó istenitiszteieteken részt vegyen az
ifjuság is.

Nekünk elejétöl kezdve az volt a néze-
tünk, s ezt már ki is fejeztük két izben is.
hogy a császárjubileumot megtartani nálunk
legalább is felesleges. Mi megtartottuk kirá-
lyunk uralkodásának huszonötéves jubileumát
olyan pompával, aminö csak telt és ha az
Isten engedi, meg fogjuk tartani annakidején
az ötvenéveset is. De mikor mi ezt tartottuk,
Ausztriában nem ünnepeltek velünk. Az a
dátum, mit Ausztriában most ünnepelnek nem
szólhat nekünk.

Ez volt a nézetünk és kifogásunk. Ennél
kevesebb most se lehet, de több ennél nem
is jogosult. Nagy nemzeti sérelemmé felfujni
a dolgot alig lehet. Mert legfeljebb azon el-
birálás alá eshetik, amely a tulzott udvarias-
ságot és a hipperloyalitást éri. A kultusz-
miniszter rendelete, mely állitólag a holnapi
képviselöházi ülésen lép ki a parlamenti nap-
fényre néhai gravamen-elödei nyomdokaiban,
következöleg hangzik:

Ö császári és apostoli királyi felsége ural-
kodásának ötvenedik évfordulója alkalmából
folyó évi deczember hó 2-án hálaadó istentiszte-
letek fognak tartatni, melyeken a kormányhatósá-
gok stb. résztveendenek.

Miröl tekintetességedet tudomás végett oly
felhivással értesitem, intézkedjék, hogy ezen al-
kalomból az ifjuság is az istentiszteleteken ve-
gyen részt.

Budapest, 1898. november hó 2-án
Wlassics Gyula s. k.

A magyar ellenzékröl. A bécsi "Politische
Correspondent" a következöket jelenti a legutóbbi
napok eseményeiröl:

Azok a nehézségek, amelyeket az ob-
strukczió a kormányügyek parlamenti, elinté-
zése elé gördit, tagadhatatlanul s a j n á l a -
t o s a k . Lehetetlen minden irányban nyilvá-
nuló veszedelmes hatásukat tagadni. De a
mikor a parlamenti helyzet komolyságát föl-

tétlenül elismerjük, határozottan szembe kell
szállanunk azzal a téves felfogással, amely a
külföldön a diák-tüntetéseket illetöleg el-
terjedt. Az obstrukczió teljesen izoláltan
áll; pusztán a párt-taktikák személyes ki-
folyásának tekintik és nem talál visszhangra a
nemzetnek egyetlen egy rétegében sem. Az az
óhajtása az obstrukcziónak hogy ugy tekintes-
sék, mintha a közvéleménynek vagy legalább a
közvélemény egy tekintélyes töredékének kife-
jezöje volna, hiu sóvárgás marad. Ezért hangoz-
tatja az obstrukczió szakadatlanul azt a pa-
naszt, hogy Magyarországon beállott a politikai
marazmus és megromlott a közszellem. Az a
tettre kész kalandvágy, amely az obstrukczióra
nézve annyira kivánatos volna, ma már csak a
diákság egy részében van meg. Könnyen érthetö,
hogy az a kilátás, hogy a politikai akcziók te-
rén valamely szerepet játszhassék, bárha csak
szerény statiszta-szerep legyen is az, ellenáll-
hatatlan hatással van az ifju kedélyekre és
hogy az utczai csoportosulásokra és tünteté-
sekre való felhivás készséges meghallgatásra
talál a diákság kevésbbé komoly részében.
A tegnapi diák-tüntetések oka kizárólag ebben
a fiatalos felbuzdulásban keresendö, nem pe-
dig valamely komoly politikai motivumban.
Határozottan téves volna különösen az a vé-
lemény, mintha a lakosságnak csak egy töre-
déke részéröl is. avagy a munkásság részéröl
is tüntetés, történt volna a kormány ellen,
avagy bárminemü rokonszenves megnyilatko-
zás az obstrukció javára.

Minisztertanács. A budavári miniszter-
elnöki palotában ma délután miniszteri tanács-
kozás volt, amelyben a kabinet valamennyi
tagja részt vett. Természetesen az aktuális
politika körül folytak a tanácskozások.

Az obstrukczió ellen. Dicsö-Szent-Mártonból
táviratozzák, hogy Kis-Küküllö vármegye közönsége
mai rendkivüli közgyülésében Gyárfás Lajos és
társai inditványára, Báró Szentkereszty Pál egye-
düli ellenmondásával szemben, egyhangulag elha-
tározta, hogy az országgyüléshez feliratot intéz a
képviselöházban kifejlett obstrukczió ellen és a
fontos közgazdasági és pénzügyi kérdések sürgös
megoldása érdekében.

A Pestalozzik.
(Az országgyülésböl.)

Tegnapról mára egészen megváltoztak
Polónyiék. Tegnap még megannyi Torquemada
volt, aki sorra vitte volna máglyára a minisz-
tereket, ma meg csupa Pestalozzi állt az or-
szág szine elé, aki az ifjuság jóvoltáért mind

feláldozná az életét. A Polónyiak, a Sághyak,
a Simák és a Rakovszkyak ma csak egy nó-
tát fujtak: az ifjuság hazafias érzületének fej-
lesztéséröl, a tanszabadságról, a tiszta if-
jakról.

Igen fölemelö jelenség volt ez s csak az
egyik Pestalozzi álorczája alól kandikált ki a
tegnapi Torquemada. Polónyi mondta:

— De ha elitélik azokat a derék ifjakat,
én lefizetem helyettük a büntetést!

És ebben a szép mondásban nem nehéz
fölismerni a b i z t a t á s t . Pestalozzi ugyanis
el van telve örömmel, hogy az ifjuság tanulni
akar és seregestül található a tudomány csar-
nokaiban, de ugyanakkor kilátszik álorczája
alól Torquemada, amint ravaszul suttogja :
"csak tüntessetek, törjetek a rendörség elé, a
büntetést szivesen fizetem helyettetek . . ."

A képviselöház ülése.

A parlamentbe vezetö utat most is rendöri
kordon állja el. Nem juthat be más, csak aki kép-
viselö, vagy megfelelö igazolványa van. De azért
az ülés elött eléggé nyugodt a hangulat, csak tiz
képviselö jelentkezik az elnöknél, hogy a napirend
elött szóba akarja hozni a rendöri brutalitásokat,
Ezt az elnök az ülés megnyitása után bejelenti a
a Ház is megadja rá az az engedélyt.

(Szilágyi itélkezik.)

Az elnök : Tegnap fentartottam magamnak,
hogy a gyorsirói jegyzetekböl gyözödöm meg, vaj-
jon mondott-e a belügyminiszter ur olyat, ami a
képviselöház valamelyik pártját sértheti. A gyors-
irói jegyzetek azonban nem adnak fölvilágositást,
mert a kritikus pillanatban akkora zaj volt, hogy a
gyorsirók semmit sem hallottak és csak az állandó
zaj megemlitésére szoritkoztak. Ilyen körülmények
közt meg kell- nyugodni a belügyminiszter ur sa-
ját kijelentésében, hogy ö csak azokat a jelenete-
ket itélte el, melyek a hétföi ülés után történtek
a karzaton.

Lukáts Gyula : Elhazudja.
Az elnök (erélyesen): H á t s z a b a d - e

i l y e t m o n d a n i ? V a g y s z a b a d - e
a z t á n c s o d á l k o z n i , h a a j o b b o l -
d a l r ó l i s h a n g z a n a k s é r t ö k i f e -
j e z é s e k ? (Élénk helyeslés.) Ismétlem, a bel-
ügyminiszter legilletékesebb interpretálója saját
szavainak és az ö felvilágositásában meg kell nyu-
godni. (Élénk helyeslés.)

hallgatók felé fordul. Mert a patikus csupa Ajax.
Demonstrácziók alkalmával ök adják a közkato-
nák seregét s láttuk például a véderövita idejé-
ben is, hogy az egyetlen diák, akinek egy hu-
szárkard a fejét hasitotta he, tényleg patiká-
rus volt. Ámbár a gyógyszerész tulajdonképen
rendkivüli hallgató csak. De ez mindegy. Nagy
napok elöestéin megszünnek a graduális kü-
lönbségek ; Danton sem mondta Marat-nak:
"Önnel nem alapitjuk meg a cordelier-k
klubját, mert ön nem tette le az ügyvédi
vizsgát."

Dicsö idök ! Ha ráemlékezünk nagy nap-
jainkra, mi öregebbek, kiknek már hatvan
szemeszter az élet, ha a mult ködében Máltás
rendörtanácsos urat, mint ifju fogalmazót
pillantjuk meg, Splényi rendörtanácsost meg
mint ujdonsült kapitányt, aki régi kürazirtiszt
levén, nem szereti a gyalogjárást; ha a királyi
zálogház töszomszédságában látjuk a Bukovay-
kávéházat, hol nyolcz krajczár (tizenhat fillér,
47 reis) vala egy pohár tetszésszerinti likör,
melytöl megfordult sirjában Wynand Focking
és továbbá ha látjuk, hogy a mi forradalmi
vezéreinkböl magyar királyi pénzügyi segéd-
titkárok lettek és középiskolai tanárok,
akik ép a második ötödéves pótlékot
várják, türelmetlenebbül, mint báró Beck

és Bartha Miklós a Krieghammer lemondá-
sát ; ha az Egyetem-tér épülö körvonalfii mö-
gött a tisztes multból fölemelkedik, a régi
hamuszinü universitas, ahol elöször képzeltük
magunkat urnak: akkor ebböl az egész tünte-
tési eseménykomplexumból lá kell hámoznunk
a humort is, amelyet föntebb már megpróbál-
tunk körülirni Mert bolondságnak tartja az
ilyen diákdemonstrácziót mindenki; tartottuk
egykor mi, tartja bizonyosan ma is minden igaz
karambolista jogász és tartja a Hunnia-kávé-
ház tornyosfejü kaszirnöje is, aki sohasem
nevet a diáknak annyit, mint mikor a konstáb-
ler lökdösi a Vámház-köruton, meg a Lövész-
utczán.

Csupán két fél veszi komolyan a heczczet.
Az egyik fél az ellenzék, és ez nevezetes

körülmény. Mivel ebböl példát vehet a világ
minden ellenzéke. A Pittek, a Gladstonek, a
Richterek megtanulhatják itt, hogy nagy par-
lamenti válságok alkalmával Oxfordba, vagy
Cambridgebe kell kirándulni a politikusoknak
a diákokért. Mert az borzasztó sokat árt a
kormánynak és borzasztó sokat használ az
ellenzéknek.

A másik, fél a rendörség.
A rendörség még komolyabban veszi az

egész dolgot. Ha kétszáz fiu éljenez vagy ab-

czugol a Sándor-utczában, akkor arra mind-
járt kivonul Krecsányi kapitány egy fél zászló-
aljjal. Miért ? Azért, mert megakad a közle-
kedés? Hiszen, amint a rendörség következik,
avagyis az összetüzés, mindjárt sokkal jobban
megakad a közlekedés. Avagy attól félnek tán,
hogy ez az ifjuság inzultálja a képviselöket ? Oh,
nem. Azt csak a képviselöház csarnokában láttuk
eddig, hogy a politikai ellenfelet elpáholják..
Ez az ifjuság nem verekszik; az egyházpoli-
tika napjaiban, mikor rendörök nem örizték a.
törvényhozókat, akkor tapasztalható volt, hogy
egy-két "abczug"-on kivül más baja senkinek
sem lett. S ha az ilyen abczug nem ártott meg
Vaszary Kolosnak, nem fog megártani Arányi
Miksának sem. Hadd abczugoljon hát az ifju-
ság, jól esik az, mert sovány a koszt a Mensa,
Akademicán, amióta nem föz ott többé tekin-
tetes Zilahy Ágnes asszony. Nem bün ez a
kis csemegeélvezet, csak a rendörség ne lép-
jen közbe, mert akkor persze mindjárt köpö-
ládák következnek és tégladarabok s az egész-
nek a vége aztán egy erömütani abszurdum
lesz: az, hogy báró Splényinek az ablakon kell
bemászni az egyetemre.

Tisztelt urak hát, ellenzék és rendöri fa-
lanksz, hagyják a fiukat békén. Hagyja békén,
az ellenzék azért, mert ma már nyilván csak.
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(A rendörség ellen.)
Az elnök bejelenti, hogy a napirend elött

többen kivánnak szólani.
A Ház megadja az engedélyt.
Polónyi Géza: Tapasztaltuk, hogy mikor a

kormányhatalom érdekében történt tüntetés, azt
mily melegen dédelgették. Nem lehet csodálni,
hogy mikor szent hagyományainkat sértik meg, az
ifjuság megmozdul. A közélet sivatagában az
egyetlen szép pont az, hogy van e nemzetnek még
lelkes ifjusága. (Ugy van ! a szélsö baloldalon.)
Majd leleplezi, kik verették be annak idején a
Kossuth-párt ablakait. Tegnap vérlázitó módon el-
tiportak az egyetem szabadságától kezdve minden
szabadságot. Mikor a képviselök tegnap haza-
mentek, azzal a hangulattal, melyet a világtekin-
télynek elismert elnök föllépése okozott, látták,
hogy a Lakatos képviselö körül levö tiz-tizenkét
ifjat lovas rendörök rohanták meg. Öt is csak az
Isten örizte meg, hogy el nem tiporták. (Derültség
jobbról. Nagy zaj.)

Rakovszky István : Hiszen csak ellenzéki kép-
viselö, ugy-e ?

Polónyi Géza : Jegyezzék meg, hogy egyedül
nem megyek a másvilágra. Minden ok nélkül tá-
madták meg az ifjakat, ö azért, ami történt, a
belügyminisztert teszi felelössé. A müegyetem né-
hány ifja éljenre és abczugra ragadtatta magát s
akkor berohantak a lovasrendörök, az ifjuságot
pedig délután ötig ott bezárva tartották. Egy rendör
rá is lött az ifjuságra és konstatálva van a mü-
egyetem falában több golyó. A zsarnokság orszá-
gaiban is proklamácziót bocsátanak ki, mielött
lönek. Az aulát, az egyetemet ostromállapotban is
tisztelik. Tegnap ott az egyik ifjunak a lábát tör-
ték el, a másiknak szétvágták az arczát, a harma-
diknak kiütötték a szemét. (Felkiáltások: Gyalázat!
Disznóság !) Mikor a rektor közbe akar lépni, egy
felfüggesztett rendörtiszt azt mondja neki: Itt nem
az ur parancsol! Az egyik professzor kénytelen
megragadni a rendör lova zabiáját . . . A számu-
kat levetett rendörök bikacsekkel verik az ifjakat. (Nagy
zaj. Kiáltások : Ez az alkotmányosság! Vérlázitó!)
Ötven forint birságra itélik azokat, kikkel igy el-
bánt az alávaló rendörhatalom. (Ugy van ! balról.)

Az elnök kéri a szónokot, válogassa meg a
szavait.

Polónyi Géza: Tudja, hogy a törvény tiltja,
hogy büntetés-pénzeket nyilvános gyüjtés utján
fedezzenek, öt és barátait azonban senki sem fogja
megakadályozni abban, hogy az ifjuságra kirótt
birságot megfizessék, ha vagyona végsö roncsaiból
is. (Ugy van! az ellenzéken.) Nyilatkozzék a bel-

ügyminiszter, az ö rendeletéböl történtek-e ezek a
dolgok? A törvény ez esetben büntetlenséget biz-
tosit a rendörnek, de nem annak, aki a rendeletet
kiadta. A szavak ideje lejárt és ezért kéri a mi-
nisztert, sürgösen adjon elégtételt e vérlázitó dol-
gokért s mozditsa el a bünösöket. Ha nem teszi
meg, van még annyi ellentállási erö a nemzetben,
hogy a belügyminiszterrel szemben is elégtételt ve-
gyen magának. (Zajos helyeslés balról.)

Gróf Zichy Aladár : Rámutat oly esetre, mely-
röl személyes meggyözödést szerzett. Hogy a rend-
ség a maga inicziativájából támadjon, az nem lehet
a rendörség föladata. Tegnap az egyetemi körben
az ifjuság kissé hangosan tárgyalta az eseménye-
ket, talán oly hangosan, mint a tisztelt Ház s ez
elég volt, hogy a rendörség oda fölmenjen, az aj-
tón betörjön . . . (Fölkiáltások : Gyalázat!) Ott a
körben egy rendörtanácsos inzultálta az ifjuságot,
egyet fölpofozott, a háznagy szájából kiütötte a
pipát . . . (Derültség jobbról. Gyalázat! Gazság!
balról.) Nevessenek csak önök odaát! (Dühös zaj
balról.) Ezzel csak provokálják az ifjuságot, akár
csak a csendörök a néppárti válaszlókat. Hogy ez
hová vezet, nem kell magyaráznia. Mondja meg a
miniszter rendöreinek, hogy többet észszel, mint
erövel. (Helyeslés balról.)

Sághy Gyula : Az egyetem autonómiáját meg-
sértették. Ha van még alkotmányos érzék a több-
ség némely férfiéban, ezt orvosolni kell. Tegnap,
mikor ö képviselötársával hazament, Hockot az
ifjuság az utczán megéljenezte s ez ok volt arra,
hogy lovasrendörök nekik vágtassanak. A járóra
is föllovagoltak. A képviselök tiltakoztak s azt
mondták a rendöröknek, hogy csak az ö testükön
át jutnak az ifjusághoz. Az egyik rendör erre alá-
zatos hangon ezt mondta : "Nagyságos képviselö
ur, bocsássanak meg, a felsöbbség rendeli. Kény-
telenek vagyunk vele." Ebböl is kitetszik, hogy a
brutalitásokért kiket kell felelösségre vonni. Az
egyetemen tegnap egy óráig teljes csönd volt.
Akkor kezdödött a zaj, mikor a lovasrendörök az
utczákból az egyetemre zavarták az ifjuságot. El-
mondja az egyetemi tüntetés lefolyását és konsta-
tálja, hogy az ifjuság nem volt hibás. A dékán az
udvaron csillapitó beszédet mondott, az ifjak nyu-
godtan hallgattak és még a dékán beszéde alatt
lovagoltak be a rendörök. Tanártársai látták, hogy
egy rendör revolvert szegzett az elsö emeleti tan-
termek egyik ablakára. Semmi olyan nem történt,
ami megokolná a rendörségnek az egyetemen való
viselkedését. Csak éljenezték és abczugoltak,

Perczel Dezsö belügyminiszter: T i n t á s
ü v e g g e l h a j i g á l t a k .

Sághy Gyula: A felelösség a kiontott vérért
teljesen Bánffy Dezsöt illeti. (Helyeslés a bal és a
szélsö baloldalon.)

Az elnök: Wittmanné a szó!

("Gyilkolják az Ifjakat!")

Ebben a pillanatban lélekszakadva rohan
be a nemzeti párt több tagja és Bolgár Fe-
rencz elkiáltja magát:

— Gyilkolják az ifjakat !
Irtózatos zavar támad. Bolgár Ferencz

kiáll a völgybe és felkiállt az elnökhöz :
Föl kell függeszteni az ülést, mert itt

a s z o m s z é d b a n , a m ü e g y e t e m
u d v a r á n , a r e n d ö r ö k k i v o n t
k a r d d a l m é s z á r o l j á k a z i f j a k a t !

— Most jöjjenek, saját szemükkel láthat-
ják müvüket, kiáltja Fáy István.

A lárma pokoli. Justh Gyula felugrik:
— Menjünk ! M a j d e l é g t é t e l t

v e s z ü n k a k i o n t o t t v é r é r t !
Az elnök tiz perczre felfüggeszti az ülést

és mindenki a buffetbe siet, melynek ablakai
a müegyetem udvarára nyilnak. De ott csak
annyit látni, hogy mintegy k é t s z á z d i á k
n y u g o d t a n h a l l g a t j a a t a n á r a be-
s z é d é t s a z t á n a l e g n a g y o b b c s ö n d -
b e n o s z l i k el . A képviselök nem hisznek
a szemüknek. Felszakitják az ablakot s le-
kiáltanak :

— Megint volt skandalum?
— N e m v o l t i t t s e m m i ! — hang-

zik alulról a válasz.
És most erösen mentegetöznek, akik a

tanácskozó parlamentet ugy megriasztották.
Mindegyik mástól hallotta a dolgot és jó hi-
szemmel rohant a terembe. A folyosó tehát
föllélegzik és nevet.

De Justh Gyula rekedten kiált fel:
— Gyertek az utczára, nézzünk körül.

Ok nélkül nem terjed ilyen hir s ha itt csönd
van is — v a l a h o l ö l n e k . . .

Két-három szélbali csatlakozik hozzá.
Justh még visszakiált:

— H a o s t r o m á l l a p o t v a n ,
a k k o r i t t n e m f o g u n k t a n á c s -
k o z n i .

Hegedüs Sándor csillapitani próbálja:
— Tegyétek felelössé a minisztert, vagy

támadjátok meg a rendörséget, de a parla-
ment tanácskozását csak nem lehet mindenért
megakasztani?

— De bizony — tüzel Justh. — Nem lesz
itt tanácskozás.

És társaival elsiet megnézni, ölnek-e va-
lahol. S nemsokára azzal jött vissza, hogy a
tudományegyetemen van baj.

Tibetben meg Afganisztánban szokás a törvény-
hozótestületeket a karzat és az utcza által
befolyásoltatni, a kulturországokban ellenben,
ahol hét milliméter átméröjü ismétlöfegyverek
használatosak s ahol ugy sem hiszi senki, hogy
ötszáz jókedvü diák a nemzet közvéleményét
képviseli, ott minden irányban czéltalan az
ilyen demonstrálás. Hasonlóképpen inkább
hagyná a rendörség is a fiakat békén. Mert
ezek a hangbeli forradalmárok mint kitünö
köz- és váltóügyvédek, elsörendü szolga-
birák, állami mérnökök és körorvosok lesznek.
Csupa oszlopai a társadalmi rendnek. De az
egyetem folyosóin jár vagy ötven-hatvan diák,
aki Szabados Sándort nevezi az ö testvérének
és komor arczczal tovább halad, mikor a töb-
biek a hazafiságért tüntetni hivják. Ezek az
ötvenen-hatvanan nem abczugolták meg teg-
nap Krecsányit, ezeknek mindegy, Bécsben
van-e a Hentzi-szobor, vagy a kadétiskolában.
Ezek hallgatnak, ezek békés fiuk, ezeket nem
ránczigálta meg rendör. Pedig ezek több gon-
dot okoznak majd egykor a miniszterelnökök-
nek, mint az unokaöcsém, Zöld Noé, az elsö-
éves gólya. Akinek most uj felöltöt vehetek,
mert mikor Palágyi rendörfelügyelö leesett a
lóról, nevettében elrepesztette a régit.

Hunyadi László.
—Háromszázadik elöadása 1898. november 24-ikén.—

Az Erkel Ferencz glóriája holnap este néhány
órára intenzivebben fog fölragyogni. Beleszór egy
kévére való fénysugarat zenevilágunk sötétségébe és
egy darabig minden világosabb lesz körülöttünk.
Hint halluczinácziót ujra érezzük azt a delejes ha-
tást, amelyet a "Hunyadi László" ezelött ötven-
négy évvel tett, midön megpillantotta a lámpa-
fényt. Erkel Ferencz akkor fiatal ember volt, a be-
mutató estén elragadó tüzzel dirigált és a nézöté-
ren az atillás emberek szemébe köny gyült.

Mint szent ige, ugy hatott akkor a "Hunyadi
László" a kedélyekre, ugyanazt a hivatást telje-
sitve, mint a negyvenes évek államférfiainak, szó-
nokainak és költöinek megnyilatkozásai. Eröt, aka-
ratot és nemzeti programmot jelentett. Általános
volt a fölbuzdulás és az eszmény felé szárnyalt a
gondolat. Szép és nagy korszak volt ez, — a ma-
gyar zene történetében egyuttal a legelsö jelentö-
sebb periódus.

A magyar zene története ? Kurta história.
Sokkal kurtább és szegényesebb bármely más nem-
zet zenei történeténél: A németek Weberben tisz-
telik ugyan nemzeti dalmüvök megteremtöjét, de
több mint száz évvel a "Büvös vadász" szerzöje
elött már élt Nürnbergben egy Staden Gottlieb
nevü földhöz ragadt orgonás, aki megirta a "See-
lewig"-et, amelynek nyitányában a hetes hangzattal

szakasztott oly csinyján tudott bánni, mint tudnak
mai mestereink. A zenetörténet a tizenhetedik szá-
zad Wagnerének nevezi öt. Ilyen muzsikusuk volt
a németeknek épen két évszázaddal Erkel Ferencz
fellépése elött!

Azután megszülettek a mult szálad közepén
és a késöbbi évtizedekben a Gluck operái, meg-
született a Don Juan és elötte meg utána Mozart
többi alkotásai, a Figaro és a Varázsfuvola. Majd a
Weber termése következett: a Büvös vadász; Eury-
anthe, Oberon és jött a nagy Fidelio, Beethoven
az ö másfélszáz lángeszü müvével. És meg kell
jegyeznünk, hogy a több mint száz éve örök álmát
alvó Gluck Kristóf már reformot csinált, "Alceste
már hadüzenet volt az olasz iskolának, szóval a
németeknek akkor már volt mit átgyurniok, —
csak nálunk nem volt még semmi, épenséggel
semmi.

Mennyi minden ment már akkoriban és an-
nakelötte végbe az áldott olasz földön! Mily for-
rongás a levegöben és eleven lüktetés az erekben!
Ahol a költöi nyelvet már a tizenharmadik század-
ban megállapitotta a Divina Comédia irója és ahol
nem sokkal késöbb egy Petrarca és Boccaccio da-
lolt, még mesélt. Ott a zeneköltönek is könnyü
volt megtalálni a kellö hangokat. Nálunk a nyelv-
ujitás késön kezdödött és máig sem fejezödött be..
Mikor Rossini, Scarlatti, Paesiello, Cimarosa és Per-
golese érezni kezdték magukban a hivatást arra,
hogy zenét irjanak, elözöleg már virágzó iskolák
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(A vita folytatása.)
Idöközben az elnök ujra megnyitja az ülést.
Wittmann János elmondja, mily brutálisan

bántak vele a rendörök tegnap, mikor a Házba
jött. A rendörök lökdösték s hasztalan hivat-
kozott képviselö voltára, nem bocsátották a
Házhoz.

Eközben bejön Justh Gyula és ezt kiáltja :
— Ostromállapot van odakünn, itt nem

tanácskozhatunk !
Az elnök rászól Justhra, hogy hagyja a

szónokot beszélni.
Justh Gyula : Ugyanaz történik, ami tegnap.

V e r i k , v á g j á k a fiatalságot!
Az elnök ujra figyelmezteti Justhot.
Wittmann János : Mi szükség volt tegnap a

rendörség e provokáló magatartására ?
Fáy István : Hát mi szükség van ma ? A

központi egyetemröl jövök, o t t v á g j á k a z
i f j u s á g o t .

Bartha Miklós: Ne legyen ostromállapot a
Ház körül. Intézkedjék az elnök!

Az elnök: Az elnöknek csak a Házban van
hatalma.

Fáy István: Detektiveket küldenek elöre,
azok provokálják a szczénát, aztán rárohannak az
ifjuságra.

Holló Lajos: Igy nem lehet tanácskozni.
Wittmann János: Minek hurczolnak el a

müegyetemröl oly ifjakat, akiknek még tudomásuk
sem volt a történtekröl. Alkotmányunk megengedi
a véleménynyilvánitást, ezért nem szabad lovasok-
kal hurczoltatni az ifjuságot. A nemzet egész teste
vérez, hát az ifjuság is érzi és önöket odaát egy
abczug följogositja arra, hogy azt az ifjut megbo-
tozzák, összevágják, lövessék? Ez azt jelenti, hogy
önök demonstrálni akarják fölfelé, hogy itt oly ál-
lapotok vannak, melyre abszolut-kormány szüksé-
ges. (Ugy van! az ellenzéken.)

Sima Ferencz a Hentzi-ügyben szólal fel.
Ezt az ügyet vissza kell vezetni eredetére: a ko-
rona rendeletére.

Az elnök figyelmezteti a szólót, hogy a ko-
ronát ne vonja a tanácskozásba, mert annak ténye-
iért az államférfiak felelösek.

Sima Ferencz ezután a Hentzi-szobor dolgá-
ról szól. Kérdi, van-e Európában oly kis nemzet,
mely eltürné azt, hogy a haza legnagyobb ellen-
sége, ki a nemzet husában, vérében gázolt, ily

módon ünnepeltessék és szobrát az ifjuság példá-
jakép állitsák oda? Az Erzsébet királyné szobrá-
nál majd feltámad a hazafiakban a keserüség,
eszükbe jut, hogy ezért a szoborért kell a magyar
nemzetnek ezt a gyalázatot eltürni A kormány
megcsalta az uralkodót . . .

Az elnök: A képviselö ur ezt a kifejezést
használta : megcsalta.

Sima: Hát félrevezette,
Az elnök: Akkor tessék folytatni.
Sima Ferencz: A kormány nem csak az

uralkodót, hanem a nemzetet is félrevezette. A
nemzetnek nem fog elégtételül szolgáim, ha Krieg-
hammer meg is bukik. Még nem késö. Még oda-
léphet a kormány az uralkodó elé ezzel: Felség,
ezt a tényt végrehajtani nem lehet. (Helyeslés az
ellenzéken.)

Perczel Dezsö belügyminiszter : Rendörségi
jelentés szerint tegnap letartóztattak 223 egyént.
(Nagy zaj.), ezek közül ma tiz óráig még kilencz-
venet nem hallgattak ki. (Zaj.) Egyéb jelentés
nincs kezénél, a részletekre nem is felelhet, csak
arra kéri a Házat, ne higyjen minden álhirnek.
Az elöbbi jelenet, mikor a Ház kirohant, szintén
vaklárma volt és mégis, mily izgalmat okozott!
Még csak azt jegyzi meg, hogy az elsö, akit a
müegyetem elött letartóztattak, egy Schamorzil nevü
östüntetö volt, aki a véderövitában is szerepelt,
aztán suszterlegények. Nemcsak a képviselöt védi
a mentelmi jog, hanem a minisztert is. Tegnap az
ö élete veszélyben forgott, mikor kocsiját megdo-
bálták, a miniszteri szoba ablakát léköpték. Rész-
letekröl még nincs tudomása. (Zaj.)

Lázár Árpád azért szólal föl, mert az ö sza-
vaiból keletkezett az álhir. Látta, mikor az ifjuság
rohant a müegyetem udvarán, ezt elmondotta a
Házban, de sem azt, hogy gyilkolnak, sem azt,
hogy lönek.

(Mentelmi ügy.)
Az elnök: A napirendre térünk. Rakovszky

mentelmi esetet jelentett be.
Rakovszky István: Krecsányi kapitány az ö

szemeláttára nyakon fogott egy fiatal embert, aki
semmit sem tett. A rendörtiszt erre azt kérdezte,
hogy ki az ur? A szóló erre azt felelte: Én nem
vagyok köteles legitimálni magamat, de az ur
mondja még, kicsoda, (Nagy zaj jobbról.) mert én
jelentést akarok tenni a Házban. Hallotta, mikor
Krecsányinak egy rendörtiszt mondta: Ez Ra-
kovszky. A szóló erre ezt felelte : "Micsoda ha-

szontalanság ez, (Zaj jobbról.) hogy engem, holott
tudja, ki vagyok, nem bocsát a Házba ?" Sözts Pál
és Perczel Béni is ott voltak s ezt mondták : Ehhez
ne nyuljanak, állásukkal játszanak, ez Rakovszky kép-
viselö ! Krecsányi erre a szólót körülvétette rend-
örökkel, mire Perczel Béni ezt mondta : Ne meré-
szeljétek letartóztatni, ez Rakovszky képviselö 1
Krecsányi ezt felelte : Nekem az mindegy ! (Rop-
pant zaj.)

A szóló erre szétütött a rendörök közt, mire
azok szétrebbentek. Ujra körülfogták a rendörök",
de akkor Szöts karonfogta és igy mentek be a
Házba. A rendörök a Házig utána jöttek. Ez a
mentelmi jog durva megsértése. A rendör tudta az
ö nevét, öt in flagranti törvénytelenségen nem kap-
ták, tehát elégtételt kér. Arra kéri a Házat, uta-
sitsa a mentelmi bizottságot arra, hogy három nap
alatt tegyen jelentést. (Helyeslés a baloldalon.)

Az elnök : A bejelentést a mentelmi bizott-
sághoz utasitja. Kérdi, a három napi határidöt el-
fogadja-e a Ház ? (Fölkiáltások : Elfogadjuk!) A
Ház elfogadta.

(Interpellácziók.)
Várossy Gyula az ujvidéki városi ügyész vá-

lasztása dolgában interpellál. Kérdi, hajlandó-e a
belügyminiszter a törvénytelen választást megsem-
misiteni ?

Perczel Dezsö belügyminiszter azt feleli,
hogy ezt az ügyet a törvény a közigazgatási biró-
ság elé utalja s neki nincs joga közbelépni.

Várossy Gyula tudomásul veszi a választ.
Jagic3 József Somberek község fogyasztási

adója dolgában interpellál.
Kiadják a pénzügyminiszternek.
Rakovszky István abban a dologban inter-

pellál, hogy báró Kloch hires választási elnök
bünpörében a trencsényi törvényszék két év óta
nem tüzött ki végtárgyalást.

Kiadják az igazságügyminiszternek.

(Személyes kérdés.)

Bolgár Ferencz személyes kérdésben szólal
föl. Ö volt az, aki ezt kiáltotta : Ü t i k , v e r i k ,
g y i l k o l j á k a z i f j u s á g o t ! Az ö kiáltása
azonban nem a müegyetemre vonatkozott, hanem
a központi egyetemre, ahol ma csakugyan ismét
ütötték, verték az ifjuságot. Félreértés tehát nincs.
A hir való volt.

Perczel Dezsö: Világosan hallottam, hogy
azt is kiáltották: Ölik az ifjuságot a müegye-
temen !

Az elnök: Egy hang csakugyan a müegyete-
met emlitette.

Az ülés két órakor végzödött.

tantermeiben hatolhattak be az összhangzattan tit-
kaiba, mert ott voltak már a bolognai, milanoi és
nápolyi konzervatoriumok.

Ugyanaz a nagy elökészitö munkálko-
dás folyt Francziaországban is Sullytól Auberig. A
franczia dalmü is már európai sikereket aratott, és
Erkel Ferencz, a magyar nemzeti opera megterem-
töje, még mindig nem kezdte meg nagy szerepét,
még nem irta meg elsö dalmüvét, a Báthori Máriát.

Szóval Wagner, Verdi és Gounod, midön
felléptek, már készen találtak igen sokat. Jobbnál
jobb zenét és egy csomó remekmüvet. A talaj
mindenütt elö volt készitve, az ut egyengetve, a
fül nevelve.

De mit talált Erkel Ferencz ? Egy zeneritmusi
képletet a tizenhatodik századból! A "lassu ma-
gyar-t vagy p a s s a m e z z o o n g a r a - t . Oh,
mekkora nyomoruság ! Vagy komoly müvészi örök-
ségnek tekinthetö-e a jámbor Farkas András éneke,
amely Straszburgban látott napvilágot? A magyar
dalnak csak II. Rákóczi Ferencz idejében fakadt
egy gazdagabb ösforrása, de Erkelnek ez sem szol-
gálhatott anyagul. A Bihari czigány vonója volt az
a tengely, amely körül egy egész nemzet zeneiro-
dalma forgott!

És mégis jött egy kor, miden a verbunkoson
és Rákóczi-kesergön kivül egyebünk is lett. Elérke-
zett a magyar zene történetének elsö és mind mai
napig egyetlen nagykora, amely Erkel Ferencz
nevével kezdödik és zárul.

Már a huszas években irt Ruzsitska József
magyar operát, de hogy a Béla futása mennyire
nem volt "nemzeti nézöjaték" (mint ahogy szer-
zöje nevezte), kitünik abból, hogy szövegét Csery

Péter forditotta — K o t z e b u e után ! A magyar
nemzeti opera valódi születésnapja 1840. augusztus
8-ikán, a Báthori Mária bemutató-napján volt.
Ugyanaz nap, mikor a Pesti magyar szinház a
Nemzeti Szinház névre keresztelödött.

Erkel Ferencznél lett elöször magyar nem-
csak a dallam, hanem a forma ; ö alkalmazta elö-
ször a nagy zenekarban a specifikus magyar hang-
szereket, a zenekar nála nyert elöször kellö dina-
mikát és szingazdagságot, felölelve a tilinkótól a
tárogatóig, a czimbalomtól az orgonáig minden
hangszert.

A Nemzeti Szinház operájánál Erkel Fe-
rencznek ugyanaz a hivatás jutott osztályrészül,
mint a magyar szinmü körül Szigligeti Edének.
Csakhogy Erkel, mint alapvetö, zeneirodalmunkban
egymaga töltötte be azt a kettös szerepet, amelyet
a drámairodalomban Kisfaludy Károlynak és Szig-
ligetinek külön-külön oszlott az idö.

Mikor a "Hunyadi László" és a "Bánk bán"
hallatára a lelkesedés tetöpontra szállott, mikor
Erkel magyar pathosa erélyesebben szárnyalt és
jobban gyujtott a megyei kongregácziók szónokla-
tainál — a zeneköltö nem adhatta ki müveinek
zongorakivonatát, évi fizetése pedig ezernyolczszáz
forint volt.

Napjainkban franczia vaudevilleok e g y év
a l a t t érnek meg ugyanannyi elöadást, mint
ahányat a "Hunyadi László"megért ö t v e n n é g y
év alatt. Müvészi viszonyaink kisszerüségét semmi
sem jellemzi jobban ennél az adatnál. Ez a hol-
napi jubileum kétségbeejtö mérlege. Nem tehet
róla a költö, nem tehet róla a szinház, de vonja
le belöle a tanulságot a nemzet és teljesitse kul-

turális kötelességeit, amelyeket a multban elmulasz-
tott és a jelenben sem ért meg teljesen és igazán.

Még jószerencse, hogy nem is oly régen
megjelent — rövid ötvenesztendei késéssel — a
Hunyadi László szöveges zongorakivonata. Mi a ma-
gunk részéröl a Hunyadi Lászlót mindenkor fölébe
helyeztük a Bánk bánnak, mert közvetlenebb, fri-
sebb és inspiráltabb. Az idegen elemtöl egyik sem
maradt teljesen ment és ennek egy szempontból
ma örvendünk is. Örvendünk azért, mert kiderül,
hogy ami a Hunyadi Lászlóban és a Bánk bánban
német és olasz zene, az elavult, az ma kellemet-
len és terhes a fülnek, de az, ami benne magyar,
ma ép ugy gyönyörködtet, mint egykor és talán
örökélétü marad.

Honvédeink, akik résztvették a nemzet nagy
megpróbáltatásaiban, a Rákóczi-induló mellett a
Hunyadi László harsogó zenéjénél is magasra emel-
ték a lobogót és gyüjtötték az eröt meg bizodal-
mat. Tudjuk, hogy mikor Metternichnek letünt a
csillaga, a nemzetöri-tanyákon sok ezer torokból
zugott a diadalmas ének: "Megbukott a csel-
szövö . . ."

Erre a danára, amelytöl kevély gyönyörben
reszket a magyar sziv, Erkel tanitotta vitézeinket,
csak ugy, mint a nemzet imájára, a Himnuszra
mindnyájunkat. És a Hunyadi László gyászinduló-
jában megmutatta a világnak, mily nagy és gaz-
dag a magyar sziv, kimondhatatlan bujában is.
Mennyi nemzeti önérzet szorult a Gara nádor da-
lába, mennyi áhitat a templomjelenetbe és mily
megragadó a klasszikus hattyudal!

Mikor néhány évvel ezelött a francziák el-
temették Gounodt és Thomast, az oroszok Csaj-
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Az ellenzéki pártkörökböl.
A Háznak tulajdonképen az indemnity-

vel kellene hétfö óta foglalkoznia, de a mai
napig nem került az sorra. Hétfön lehetet-
lenné tette a Hentzi-ügy — tegnap és ma a
rendöri támadások akasztották meg a napi-
rend-vitát, holnap pedig — minden jel sze-
rint — megint nem az lesz a napirend, ami
ki van tüzre.

A függetlenségi- és 48-as párt, bár hiva-
talos értekezlete nem volt ma, konferencziát
tartott, amelyben megállapodtak az iránt, hogy
a rendörségnek mai szereplését a Házban ismé-
telten felszólalás tárgyává teszik és elégtételt
követelnek a megsértett ifjuságnak. A párt
foglalkozott a nemzeti párt által átküldött fel-
irati javaslattal is, melyet a nemzeti párt ma
végleg megállapitott. Kossuthék csatlakoznak
a pártközi felirati javaslat eszméjéhez és
nagy felirati vitát akarnak rendezni. Nagyon
emelte a párt harczikedvét a "Magyarország"
által ma közrebocsátott rendelet, melylyel a
közoktatásügyi kormány deczember 2-ikának
megünneplését az iskoláknak elrendeli

Ezt ujabb sérelemnek tartják és igen alkal-
masnak arra, hogy parlamenti rekriminácziók
alapja lehessen. A párt ezt a rendeletet nem
csak napirend elött való felszólalások, hanem in-
terpellácziók tárgyává is fogja tenni, minden-
esetre pedig jónak találja, hogy ebböl kifolyó-
lag Wlassics ellen heves támadásokat intézzen.

A délután folyamán a pártban az a hir
terjedt el, hogy a képviselöház olvasótermé-
ben és buffetjében rendörök vannak, akik arra
az esetre, ha a müegyetemi ifjuság ismét tünte-
tésekre készülne, azokat onnan megfigyelhes-
sék. Több képviselö rögtön elment a Házba,
itt azonban meggyözödtek arról, hogy ez a
hir — álhir. Annyi volt igaz belöle, mint a
vérengzésekböl.

A nemzeti párt ma este rövid értekez-
letet tartott. Ebben a korábban tartott érte-
kezletekben megállapitott felirati javaslat ter-
vezetét hitelesitették és azt aláirásokkal ellát-
ták. A párt nevében ezt, az indemnity-javaslat

kovszkit, az osztrákok Brahmst, mi pedig Erkel
Ferenczet, akkor azok a népek szegényebbek let-
tek, mi azonban elárvultunk. Meri nálunk a nemzeti
zene e g y e d ü l az ö nevével volt összeforrva.

Erkel Ferencz tiz évvel élte tul a bayreuthi
forradalmárt. Tehát nem volt ismeretlen elötte az
uj zenei eszmék forrongása, amely — mi több —
az ö müveinek egy részére sem maradt hatás nél-
kül. Még utolsó éveinek csöndes visszavonultságába
is lehetetlen, hogy el ne hatolt volna a legujabb
zenei események zaja. Látni kellett, hogy a régi
és uj zenei tanok kemény viaskodasa megszünt;
hogy ellentétes áramlatok egybeolvadnak, hogy nem-
zetek kibékülnek saját zenészfiaikkal, akiket azelött
eltaszitottak maguktól, mert forradalmat csináltak a
müvészetben; hogy nemzetek is megbékülnek egy-
mással és müvészi hitük találkozni kezd; hogy a
zenei láthatár nyugat felöl tisztul. De ahová az
uj zenei tanok átszivárogtak — és átszivárogtak
mindenhová — ennek daczára sértetlen maradt a
n e m z e t i j e l l e g . A Wagnerizmus daczára
Smetana megmaradt csehnek, Massenet és Saint
Saens francziának, Verdi és a sok verista pedig
olasznak. Ök mit sem engedtek nemzeti voltukból,
jóllehet a bayreuthi igék elöl sem zárkóztak el.
Mert a népek koronként változtathatják izlésüket,
— nemzeti eszményüket azonban soha. És a Hu-
nyadi László holnapi háromszázadik elöadásán is
— ismétlem — azt fogjuk tapasztalni, hogy ami
e müben elfonnyadt, az idegen volt, ami pedig
benne máig is ép és illatos, az magyar: E tapasz-
talat jelölje meg zeneirodalmunknak az irányt a
jövö fejlödésre nézve. Dr. Molnár Géza.

tárgyalásának elsö napján, Hódossy Imre fogja
benyujtani, hosszabb indokolás kapcsán. Hogy
a feliratnak pártközi jelleget adjanak, ezt a
többi ellenzéki pártok tagjaival is aláiratják.
A javaslat szövege a benyujtásig titok marad.
A kik hallották tartalmát, azt mondják, hogy
gyönyörüen megfogalmazott parlamenti okirat,
melyben több ékesszólással, mint igazsággal,
fel vannak sorolva a Bánffy-kabinet ellen a
Házban már ismételten felhozott vádak és tá-
madások. Igazán szép stilisztikai gyakorlatnak
mondják.

A nemzeti párt ezenkivül még határo-
zati javaslatot is nyujt be, melyben a kor-
mánynak, a helyzet bonyodalmas voltára való
hivatkozással, megtagadja a felhatalmazást. Ezt
a határozati javaslatot gróf Apponyi Albert
fogja benyujtani, kinek számára zárszót is
biztositanak.

A konferencziákról az ellenzéki pártok
"félhivatalosai" a következö jelentéseket ad-
ták ki:

(A nemzeti párt értekezlete.)

A nemzeti párt, Horánszky Nándor elnöklése
alatt tartott értekezletén, mindenekelött köszönetét
fejezte ki a képviselöház többi ellenzéki pártjainak
azért a támogatásért, melylyel a képviselöház mult
hétföi ülésén a nemzeti párt specziális ügyét fel-
karolták és megbizta az elnökséget, hogy a párt
eme köszönetét a többi ellenzéki pártoknak alkalmas
módon tudomására hozza.

Ezután tárgyalta és egyhangulag elfogadta a
párt azt a feliratot, mely a pénzügyi felhatalmazásra
vonatkozó törvényjavaslat tárgyalása alkalmával
lesz benyujtandó.

(A függetlenségi párt értekezlete.)

A függetlenségi és 48-as párt klubhelyiségé-
ben ma este a pártnak számos tagja jött össze,
hogy az est folyamán tudomásukra jutott Wlassics-
féle rendelet dolgában értekezzen.

A párt többek felszólalása után egyhangulag
legmélyebb megbotránkozását fejezte ki a kormány-
nak e legujabb alkotmányellenes ténye fölött és
elhatározta, hogy a képviselöház holnapi ülésén
ezt szóvá is fogja tenni.

*

Horánszky Nándor, a nemzeti párt elnöke, a
nemzeti párt mai konferencziájának határozatához
képest ma este felkereste Kossuth Ferenczet, a
függetlenségi és 48-as párt elnökét és a nemzeti
párt köszönetét és háláját fejezte ki a független-
ségi pártnak, amiért a képviselöházban a nemzeti
párt specziális ügyét felkarolta. Kossuth Ferencz
válaszában hangsulyozta, hogy öket csak az igaz-
ságérzet vezérelte maguktartásában.

KÜLFÖLD.
A kiegyezés. Az osztrák képviselöház ki-

egyezési bizottsága a kereskedelmi és vámszövet-
ségröl szóló albizottsági elöterjesztés tárgyalását
ma a vámtörvényhozásról és vámdijszabásról szóló
negyedik czikknél folytatta.

Lorber támogatja Schwegelnek azt az indit-
ványát, hogy az esetben, ha az uj végleges vám-
tarifát 1901-ig meg nem állapithatják, a mostani
vámtarifa maradjon érvényben továbbra is. Szóló
pótinditványt nyujt be, amely szerint az uj vám-
tarifa megállapitásánál a közgazdasági termelés
szükségletei is figyelembe vétessenek.

Karlik sajnálja, hogy a kiegyezés tárgyalása
Ausztriában és Magyarországon nem halad egyenlö
lépésben. A kereskedelmi miniszter legutóbbi ki-
jelentései és a magyarországi parlamenti viszo-
nyok is amellett szólnak, hogy még ujabb provi-
zórium várható.

A bizottság a negyedik czikket minden vál-
toztatás nélkül elfogadta.

A német császári pár utazása.
Pola, november 28.

A "Hohenzollern"-t megérkezése alkal-
mával a téli eskadre a szokásos üdvlövésekkel
fogadta. Valamennyi hajó fel volt lobogózva.
A német császár a parancsnoki hidon állt,
mikor a hajó a kikötöbe érkezett. Károly Ist-
ván föherczeg, Spaun tengerészeti parancsnok
és a hivatalos személyiségek felmentek a csá-
szári hajó fedélzetére.

A német császár tizenegy óra elött el-
hagyta hajóját és megtekintette a "Maria The-
resia" és "Budapest" hadihajókat. Ugy a
"Hohenzollern"-röl való távozása, mint vissza-
térése alkalmával ujra üdvözölték a császárt a
szokásos üdvlövésekkel.

Tiz órakor Mária Terézia föherczegnö
meglátogatta a német császárnét a "Hohen-
zollern" yachton, amely alkalommal virágbok-
rétát nyujtott át neki. Késöbb ezután viszo-
nozta a látogatást a német császári pár a
föherczegi pár yachtján, az "Ossero"-n. A fö-
herczeg gyermekei is jelen voltak e látoga-
tásnál. Dél felé a német császári pár villás-
reggelizett a "Hohenzollern" yachton. Az esös
idö következtében a város megtekintése el-
maradt.

A császár rendkivül szivélyesen társal-
gott a föherczegi családdal és általában na-
gyon jókedvü volt az egész itt tartózkodása
alatt. A hadihajók nagyon megnyerték a tet-
szését és különösen a "Budapest" berende-
zése felett ismételten kifejezte megelégedését.

A villásreggeliben, a föherczegi családon
kivül, Spaun admirális, báró Minutillo tenge-
részeti parancsnok és Rodakovski sorhajóka-
pitány, a beosztott gözös kapitánya vet-
tek részt.

A császár érdemrenddel tüntette ki
mindazokat a tengerésztiszteket és hivatalos
személyeket, akik a mai polai látogatása alkal-
mával fogadták.

Fél két órakor a császári pár kis gözöse
kikötött a parton. A császár német admirálisi
egyenruhát viselt. A császár nagyon szivélye-
sen bucsuzott el Károly István föherczegtöl
és Mária Terézia föherczegnöröl és ezután
vonaton elhagyta Polát.

München, november 23.
Elhatározott dolog, hogy a német császári

pár holnap az itteni központi pályaudvar királyi
várótermében ebédel. Az ebédet a regensherczeg
adja. tiszteletére. .

TÁVIRATOK.
Krieghammer uton.

Cattaro, november 23. Krieghammer
hadügyminiszter ma a "Pannonia" gözhajón
onnan elutazott.

A béke megkötésé.
London, november 23. A Reuter-ügynökség-

nek jelentik Washingtonból: Az amerikai kormány
nem kételkedik benne, hogy Spanyolországgal né-
hány nap mulva megkötik Párisban a békeszer-
zödést.

Páris, november 23. A spanyol békebiztosok
kivánságára a békebizottság holnap nem tart ülést.
A legközelebbi ülést rövid idön belül kitüzik.

A Dreyfus-pör reviziója.
Páris, november 23. A "Matin" megerösiti azt

a hirt, hogy ismét házmotozásokat tartottak és biz-
tos forrásból tudni véli, hogy a lefoglalt negyven-
három levél közül öt közvetlenül összefügg a
Dreyfus-ügygyel. Ezeket a leveleket állitólag kü-
l ö n f é l e k a t o n a i s z e m é l y e k i r t á k .
E s t e r h á z y n a k 1894-ben és 1895-ben. A ne-
vezett lap szerint most már lehetetlen kételkedni
benne, hogy Esterházy szerepet játszott a Dreyfus-i
ügyben. Ugyanez a lap jelenti, hogy Boisdeffre
tábornok vallomásából kitünik, hogy a volt vezér-
kari fönök jól ismerte azokat a dolgokat, amelyek-
nek alapján Picquart gyanakodott Walsin-Ester-
házyra ; kitünik az is, hogy Picquart ezredest épen,
akkor bizták meg az algiri és tuniszi misszióval.
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Páris, november 23. Picquart ma dél-
elött fél tizenkettökor elhagyta a Cherche-Midi
foghazat és rövid idö mulva az igazságügyi
palotába érkezett, ahol azonnal a semmitöszék
elé vezették, amely kihallgatta öt. A semmitö-
szék délután szembesitette Picquart ezredest
Roget tábornokkal, este pedig Picquart-t visz-
szavitték a Cherche-Midi katonai fogházba.

Páris, november 23. A "Temps" jelen-
tése szerint Zurlinden tábornok ugy döntött,
hogy Picquart haditörvényszék elé állitandó.

Koreai politikusok.
London, november 23. A Reuter-ügynökség

jelenti Yokohamából: Söulban a politikai pártok
között összeütközés történt, mely alkalommal az
egyik pártból huszonhárom embert megöltek. Ujabb
vérontástól tartanak. A japáni kormányhoz kérel-
met intéztek, hogy küldjön csapatokat a rend
fentartására.

Anglia fegyverkezik.
London, november 23. A "Globe" bir-

minghami távirata szerint a hadügyminiszte-
rium ottani gyárosoknál h é t m i l l i ó t ö l -
t é n y h ü v e l y t rendelt meg, melyeknek
szállitását az illetö szerzödésekben sürgösnek
mondja.

Az anarchisták ellen.
Bécs, november 23. Ausztria-Magyaror-

szágot báró Pasetti kvirináli osztrák-magyar
nagykövet fogja képviselni az anarchisták el-
len való konferenczián. Melléje kirendelik
szakképviselökül Ausztria részéröl Schrott
igazságügyminiszteri osztályfönököt, Hoegl
igazságügyminiszteri osztálytanácsost és Brze-
sowki rendörtanácsost, Magyarország részéröl
pedig Sélley miniszteri tanácsost és Balogh
itélötáblai birót.

HIREK.
Lapunk mai száma 16 oldal.

— A király Bécsben. Bécsi tudósitónk
mondja nekünk telefonon: Hir szerint a ki-
rály ö felsége vasárnap reggel Gödöllöröl
ideérkezik és deczember elsején néhány
napra Wallseebe utazik, ahol családi körben,
csendes visszavonultságban üli meg császári
jubileumát.

— Stefánia Bécsben. Stefánia özvegy trón-
örökösné — mint nekünk táviratozzák — ma este
Abbazziából Bécsbe utazott, ahol azonban csak
két hétig marad. Bucsuzáskor Fabiani kerületi ka-
pitánytól és báró Rheinlentöl pompás bokrétát ka-
pott. A fenséges vendég megigérte, hogy nemso-
kára visszatér Abbazziába.

— A toskánai nagyherczegnö végrendelete.
Mária Antonia toskánai nagyherczegnö, Orth János
minap elhunyt anyja, végrendeletében Rainer fö-
herczeget nevezte ki a végakarata végrehajtójának.
A nagyherczegnö ingó-vagyonát már azelött is a
föherczeg magánpénztárában örizték és kezelték.
A végrendelet 1891. október elsején kelt. Két pót-
végrendelet van hozzácsatolva, melyek közül az
egyiket 1895. deczember 10-én, a másikat pedig
1897. április 15-én irta. A föherczegnö örökösei, a
végrendelet szerint, fiai: Ferdinand föherczeg,
Toscana nagyherczege, Lajos Salvator föherczeg és
az eltünt János föherczeg (Orth János.) Örökölnek
továbbá a nagyherczegnö után Lajos és Ferencz
Salvator föherczegek is (az utóbbi királyunk veje)
és pedig apjuk, az 1892. január 18-án elhunyt
Károly Salvator föherczeg jogán. A végrendeletböl
látható, hogy az elhunyt föherczegnö élete
fogytáig abban a hitben volt, hogy Orth János
él. Ennek daczára a nagyherczegnö János
föherczeg örökrészéröl külön is rendelkezett.
Kimondja ugyanis a végrendeletben, hogy arra
az esetre, ha Orth Jánost holttá nyilvánitják,
az ö része is a többi örökösöknek jut. Azt azon-
ban határozottan megtiltja, hogy János föherczeg
örökrésze egészben vagy részben harmadik, a csá-
szári és királyi uralkodácsaládhoz tartozó sze-

mélyekre szálljon, még az esetben is, ha Orth
János után ily értelmü rendelkezések maradtak
volna. A szolgaszemélyzet teljes eddigi fizetését
huzza tovább nyugdij képen.

— A két Rákosi. A sors jóvoltából a
legviharosabb eseményekbe is beragyog a hu-
mornak egy-egy meleg sugara. A legutóbbi
napok tüntetései is megteremtek egy jóizü
jelenetet. Az egyetemi ifjuság, melyet a rend-
örség nem a leggyöngédebb módon kapaczi-
tált a tüntetés abbahagyására, küldöttséget
menesztett Rákosi Jenöhöz, legyen segitsé-
gükre, hogy az egyetem megsértett tekintélyé-
nek elégtételt szerezhessenek. Rákosi Jenö
meghallgatta a szónokot, aztán körülbelül eze-
ket mondta:

— Hagyják abba a tüntetést, amelynek
ugy sincsen semmi czélja és értelme. Én ma-
gam is elitélem az obstrukcziót, mert káros
az országra és beláthatatlanok a következmé-
nyei. Ismétlem, hagyják abba a tüntetést. Ha
az egyetem tekintélyét megsértette valaki, a
rektor kötelessége, hogy elégtételt szerezzen.
Önök legföljebb megkérhetik erre a rektort,
ennél többet nem tehetnek.

Az ifjuságot nagyon lehütötte ez a ko-
moly intö szózat. Lehorgasztott fejjel mentek
ki a szobából. A lépcsöházban szembe jött
velök Rákosi Viktor, a pokoli vidámságu Si-
pulus, aki már tudta, hogy mi járatban van-
nak. (Volt ö is hajdan ilyen deputáczióban.)

— Éljen Rákosi! kiáltja egy deputáns.
Több se kellett Sipulusnak! Fölállott a lép-
csösor legmagasabb fokára és igy szólt:

— Uraim! Az ifjuságnak kötelessége,
hogy tüntessen. Budapesten nem volt még
olyan tüntetés, amelyen ott ne lettem voltam.
Mindig a rendör-lovak patái alól huztak elö.
Ne hagyják magukat önök se, tüntessenek, a
hogyan csak tudnak ! Éljen az ifjuság !

— Éljen Rákosi! kiáltja erre a hirtele-
nében föltüzelt ifjuság.

A nagy éljenzésre kinézett Rákosi Jenö
a folyosóra, s mikor meglátta, hogy mi történt
ott, rezignáczióval mondta:

— Ezeknek ugyan hiába beszéltem. Ez
az imposztor elrontott mindent.

— Az orleansi herczeg Bánkuton. Kétégy-
házáról jelenti tudósitónk : A mult héten oly jól
érezte magát a József föherczeg veje, az orleansi
herczeg, az aradmegyei bánkuti föherczegi birto-
kon, hogy ma, november 22-én ismét kijöttek va-
dászni ebbe a gyönyörü gazdaságba, melyet a bol-
dogult László föherczegröl, László-majornak hiv-
nak. Most már József föherczeg is gyönyörködött
a fiatalok boldog kedvtelésében és nagy kedvvel
vett részt a vadászaton, melyen sok vigság esett.
A föherczeg Kisjenön amolyan kékliliomokkal var-
rott subát vett, minöt Baksay Sándor ir le, maga
és a föherczeg számára. Mária Dorottyán is pom-
pás viselet van, a hegyháti vagyonos román nép
festöi jelmeze, fekete birkabéléssel bélelt ködmenke,
mely alól kikanditott a piros ránczos viganó.
József föherczeg ismét sok kedélyes perczeknek volt
szerzöje. Sokat nevetett azon a jeleneten, midön a fö-
herczeg, nyakában tüzoltó kötéllel, fején czigány vajda-
kucsmával, oldalán egy nyelétöl megfosztott alabárd-
dal mely a kötélen csüng, melyhez a módos és rátarti
Vajdák szokásaként sok bizarr fegyver és gyilkos
szerszám fityeg, rangosan veje elé lépett s hatal-
mas komplimentet csinált, mint egy illemtudó czi-
gányvajda, ha ebböl a tiszteletadásból valami hasz-
not remél. Különösen jól mulatott rajt a franczia
herczeg, akinek könyeket csalt szemébe a sok ne-
vetés. Délben kint a határon tüzet raktak s a me-
legedö társaságot suttyomban többször "lekapta"
kis amatör fényképészeti szerszámával Fülöp her-
czeg, az ebédnél pedig Libits föherczegi jószág-
igazgató vette le a pásztortüznél ebben az exoti-
kus viseletben. Mária Dorottyának hamiskás, üde
arczára kicsalta a vért a nagy pásztortüz melege.
A föherczegnö nagyon örült, hogy a bánkuti na-
pokról kedves emlékeket visznek magukkal. Tudó-
sitónk megjegyzi még, hogy József föherczeg tizenegy
órakor felkötötte ismét fehér patyolat kötényét, s mint
rendesen, megfözte a háromfogásos vadászebédet a
bánkuti Kati néni segitségével, aki a föherczegnek sza-
kácsi exczellálásában "jobbkeze." A menü ismét hu-

szárleves volt, ebben répa, petrezselyem, zeller van
böven, utána "czakkumpak" : borsó, lencse, bab
és csipetke, gulyás hussal, végül a káposztával
garnirozott "gölödény", melyhez el lehetett dudolni
a népdallal, hogy egyet ettem s most is nyögöm.
Mária Dorottyának, férjével együtt hatalmas étvá-
gya van s a vadásztársaságot elbájolja a herczegi
pár közvetetlensége, ugy hogy a társaságból a fe-
szességet végképen számüzték. Maga a föherczeg a
vadászi térvényhez képest maga csapta meg Maresek
intézöt, ki az elsö rókát életében itt teritette le. A
franczia trón várományosa pedig erösen tanul ma-
gyarul s a társaságot ugy köszönti: Jó reggelt.
Ez az ö ajkán igy hangzik : "Jou rétgelt" Fenséges
neje mindig megkaczagja, ha férje a magyar szóra
forditja a társalgást.

— Parlamenti affairek. A képviselöház
tegnapi ülésén Perczel Dezsö belügyminiszter
és Holló Lajos képviselö között támadt affai-
ret holnap délelött fejezik be egyik fövárosi
vivóteremben. A segédek Perczel Dezsö ré-
széröl gróf Tisza István és gróf Keglevich
István, Holló részéröl pedig Fáy István és
Ivánka Oszkár, végkimerülésig való kardvivás-
ban állapodták meg. A mérközö felek nyakát
és csuklóját elkötik. — A Vadnay-Sima affaire
a jövö hétre marad. A segédek ma ebben
állapodtak meg, mivel Simának a jobb kezén
sérülés van s most még fegyvert nem foghat.

— Megörült altábornagy. Bécsböl jelenti tu-
dósitónk: Ma délelött egy huszárszázados érkezett
Budapeströl Bécsbe, hogy egy beteg altábornagyot
a budapesti országos tébolydába szállitson. Az al-
tábornagy Becker Tivadar, aki a mult hónap elsö
felében érkezett Bécsbe. Egy elökelöbb szállodába
szállt és viselkedése már akkor is feltünt a fogadó
személyzetének. Miután személyazonosságát meg-
állapitották, a bécsi általános közkórház megfi-
gyelö-osztályába szállitották, ahonnan most Buda-
pestre fogják hozni. A szerencsétlen öreg katona
iránt a Hadseregben általános a részvét.

-- József föherczeg orvosa. Kis-Jenöröl táv-
iratozzák :Dr. Bronts Nándort, aki negyven esz-
tendön át volt a kisjenöi föherczegi uradalom fö-
orvosa, ma temették el az egész vidék népének
nagy részvétével. A temetésen József föherczeg is
megjelent Libits jószágigazgatóval és az összes
uradalmi tisztviselökkel. A föherczeg gyalog kisérte
a halottat, födetlen fövel. Este hét órakor gaz or-
leánsi herczegi párral Alcsuthra utazott a fö-
herczeg.

— Egy tudós halála. Dr. Huber Alfonz, a
Bécsi egyetem történelemtanára, ma délután a bel-
városban a Bauermarkton összeesett és szörnyet
halt. A halál oka szivszélhüdés. A hatvannégy
éves tudós tanár különösén Ausztria történelméröl
irt müvével tette ismertté nevét.

— A király a genfi szegényeknek. Ö felsége
a király, a berni osztrák-magyar nagykövetség ut-
ján, Genf város tanácsának huszezer frankot bo-
csátott rendelkezésére a város szegényei számára.
Mint Genfböl irják, a városi tanács elött tegnap
olvasták föl Kuefstein gróf osztrák-magyar nagy-
követ levelét, amelyhez ö felsége adománya is csa-
tolva volt. A városi tanács elhatározta, hogy a ki-
rályhoz köszönö iratot intéz.

— Cine mintye. Régóta haragosai voltak
egymásnak Szabadhelyen, Aradmegyében, Mácsa
Geraszim és Jovaneszku Gyorgye. Nemrégiben meg-
bántotta valamivel Geraszim Jovaneszkut. Jova-
neszku erre megfenyegette oláh módra: "cine
mintye"-vel! Sokáig tartogatta Jovaneszku a
haragját, mig végre tegnap kitört belöle. Az ebéd-
nél ült családjával Mácsa Geraszim, mikor Jova-
neszku megkopogtatta az ablakot:

— Merj csak kijönni, te hires! Én hivlak,
Jovaneszku!

Mácsa észrevette hogy az ablak elött többen
leskelödnek és nem ment ki. Jovaneszku erre
az udvarra került és berugta a szoba ajtaját.

—Most már nem hivlak, hanem viszlek!
E szók után megragadta az asztalnál ülö

embert és kivonszolta az utczára, ahol már vár-
ták öket. Jovaneszku apjával és két fivérével neki-
esett a szerencsétlen embernek, aki hiába kiálto-
zott segitségért. Felesége és apró gyermekei re-
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megve huzódtak meg a szobában. Geraszimot hara-
gosai kegyetlen módon meggyilkolták az utczán.
Mire a falubeliek odasiettek, Jovaneszkuék már be-
fejezték véres munkájukat. A gyoroki csendörség
már a délutáni órákban letartóztatta a gyilkosokat.

— Az öngyilkos házaspár levelei. Megirtuk a
napokban, hogy egy Asztalos nevü Belgrádba ve-
tödött magyar származásu házaspár nagy nyomo-
ruságában öngyilkos lett. A szerencsétlen házas-
pár, — mint most kitünt, — több levelet hagyott
hátra. Ezek a levelek igy szólnak:

"Mi tehát nömmel együtt legboldogabb
házaséietünk ötvenedik évében öcsém és ne-
jének rosszlelküsége, gazsága által halálba üzet-
tünk és közös akarattal ma éjjel meghalunk.
A hatóságot arra kérjük, hogy bennünket a
római katolikus szertartás szerint temettessen
el, egy sirba, hogy mint hosszu, boldog há-
zaséletünkben együtt voltunk, ugy sirunkban is
együtt porhadjanak földi maradványaink. Fel-
bontatásunkat határozottan megtiltjuk.

Isten áldja és boldogitsa Szerbiát!
Eltemettetésünket Náray Lajos öcsénkre

bizzuk, ennek költségeire iróasztalom fiókjá-
ban a nagy bugyellárisban helyeztünk el ti-
zenkét darab Napoleont és háromszáz dinárt
szerb pénzben. A kis zsebtárczában talá-
landó pénzböl öt darab Napoleont adjon
Kara-Markovics asszonyságnak a belgrádi nö-
egylet részére, a többi pénzt pedig ossza
el a temetö kapujánál ülö szegények között
temetésünkkor és a templom elött a requiem-
kor ülö szegények között. Minden lakónknak
az októberi házbért elengedjük és kérjük jó
emlékezetüket. A jegygyürüket ujjainkról le ne
vegyék.

A Ljubicska-utczai 12-ik számu házun-
kat a belgrádi nöegyletnek adományozzuk
okmányilag. Belgrád, 1898. november 10. Dr.
Asztalos János, Asztalos Jánosné, született
nárai Karay Sarolta.

Egy másik irás, amely nem magyarul van
irva, mint az elöbbi levél, forditásban igy hangzik:

"Fiatalabb unokaöcsém, Asztalos János,
egész vagyonom elvesztésének okozója. Midön
Pécsett ügyvéd volt 1894-ben, tanácsért for-
dult hozzám, hogy Belgrádban 15,000 forint
összeggel lehet-e valamit kezdeni. Én azt az
ajánlatot tettem neki, hogy 10,000 forinttal
Dumics Jován szappangyáros üzletébe lépjen
társul, a hátralévö 5000 forintból vegyen egy
házat Belgrádban. Elfogadta tanácsomat és
Belgrádba jött. Feleségével együtt folyton un-
szolt, hogy vagyonomat, 100,000 dinárt, rájok
irassam s ök köteleznék magukat arra, hogy
engem és nömet eltartanak. Miután azonban
ezt én el nem fogadtam, elhagyták Belgrádot
és én unokaöcsémmel a belgrádi városi tör-
vényszéknél egyezséget kötöttem, mely szerint
köteleztem magamat 22,000 dinárt neki vissza
fizetni, mint általa a szappangyárba befekte-
tett összeget és 12,000 dinárt, három évi le-
fizetésre, az általa vett házért. Hála helyett
azonban a magyar biróságnál beperelt és én
34,000 dinár fizetésre és 5600 dinár perkölt-
ségre lettem elitélve stb."

— Bányalégrobbanás. Resiczáról táviratozzák,
hogy a "Szekuli Alfréd" szénaknában bányalég
robbanás történt. A bányában dolgozó százhuszon-
hat munkás közül k i l e n c z e n s u l y o s a n
m e g s é r ü l t e k , a többiek megsejtették a ve-
szedelmet s még idejekorán elmenekültek. A robba-
nás ügyében vizsgálatot inditottak.

— A szegényekért. A "Fehér-kereszt Lelencz-
ház" állandó bizottsága tegnap Enyedy Lukácsné
és Tabódy József elnöklése mellett ülést tartott.
A bizottság többek közt elhatározta, hogy a tél
folyamán az egyesület czéljaira hangversenyt és
bált rendez. Vajda Károlyné bizottsági tag beje-
lentette, hogy Fürst Jakab ezer forinttal az ágy-
alapitó tagok közé lép, Weiss Bertholdné pedig
nagyobb pénzösszeget adományozott az egyesü-
letnek.

— Az uj világ. A spiritizmusnak — mely a
rejtelmes, uj világba akarja bevezetni az emberi-
séget — az utóbbi idöben nagyon gyarapodik az
irodalma. Csak az imént jelent meg egy nagyobb-
szabásu, spiritiszta-könyv, s most "Világosság" czim-
mel terjedelmesebb lapot is fog kiadni a huszon-
hat esztendö óta fönnálló "Szellembuvárok egy-

lete." A lap föszerkesztöje, az egylet alapitója és
elnöke: dr. Grünhut Adolf, felelös szerkesztöje a
"Van-e másvilág ?" és "A lélek, mint egyén" czimü
spiritiszta müvek szerzöje : Tóvölgyi Titusz lesz. Az
egylet tiszteletbeli elnöke báró Vay Ödön, vezetö
mediuma a világhirü Vay Adelma, született Wurm-
brand grófnö.

— Negyvennyolczas honvédek emlékoszlopa.
Török-Szent-Miklós város közönsége, a szolnoki
csata félszázados évfordulója alkalmából, a harcz-
ban elesett honvédek emlékezetére emlékoszlopot
emelt Az emlékoszlop felavató-ünnepe november
buszonhetedikén lesz.

= Szenzácziós. "Créme de Fanchon" rögtön,
finomitó és szépitö arczcréme. Zsirtalan! Ártalmatlan !
1 tégely 2 korona. Kapható mindenhol. Föraktár :
"Ursits"-gyógyszertár, Budapest, Rákóczy-tér.

Napirend.
Kaptát: Csütörtök, november 24. —Római ka-

tholikus: Ker. János. — Protestáns: Krizogon — Gö-
rög-orosz : (november 12.) Alam. János. — Zsidó:
Kislev 10. — Nap kél: reggel 7 óra 4 perczkor, nyug-
szik: délután 3 óra 58 perczkor. Hold kél: délután
1 óra 40 perczkor, nyugszik: reggel 3 órakor.

A közoktatásügyi miniszter fogad délután
4 órakor.

A belügyminiszter fogad délután 4—5-ig.
A honvédelmi miniszter fogad déli lá óráig.
A horvát miniszter fogad délelött 8 -10 óráig.
A mezögazdasági muzeum a városligeti Szé-

chenyi-szigeten nyitva délelött 10—l-ig, délután 3—5-ig.
A "Hódoló diszfelvonulás", Eisenhut Ferencz

óriási körképe Városliget, Andrássy-ut végén, látható
reggel 9-töl este 1/2 5 óráig. Belépö dij 50 kr. Gyermek-
jegy 30 krajczár.

Az egyetemi ifjusághoz.
(A tüntetésekröl.)

A tanév elején, midön az "Egyetemi kör"
nálam bemutatta magát, körülbelül eképen kö-
szöntem meg tisztelgésüket:

Az "Egyetemi kört" s ennek tagjait tul-
nyomó többségben a józan, higgadt és ko-
moly magaviselet jellemzi, ugy nemkülönben a
ragaszkodás a fennálló törvényekhez és a fenn-
álló rendhez.

Erösen hiszem, hogy e jellemzés rá fog
illeni az egyetemi ifjuságra jövendöben is.

Az egyetemi polgár ne feledje el soha,
hogy ö sem koránál, sem tapasztalatánál fogva
nem elég érett még arra, hogy képesitve lenne
politikai véleményét, föleg a törvények és a
közrenddel szemben t ü n t e t é s e k által
kijelenteni.

Angliát és Amerikát a szabadság klasszi-
kus földjének tartják s az ifjuság még ott
sem vesz részt a politikában, ennek vissza-
taszitó pártoskodásában, terméketlen izgal-
maiban és mulékony diadalaiban, mélyek
megfoszthatnák öt a tanulásra és ismeretszer-
zésre annyira szükséges drága idötöl.

Én azonban kétféle tüntetést különbözte-
tek meg: egyik, amely h e l y é n v a l ó és
a másik, amely h e l y é n k i v ü l i .

Helyénvalónak azt a tüntetést nevezem,
mely összeegyeztethetö a fennálló törvények-
kel, közrenddel, hazafias szellemmel, nemzeti
érzülettel, az ifjuság ideálizmusával és humá-
nus gondolkozásával.

Az ilyen tüntetés feltétlenül megengedendö.
Mert az egyetemi ifjuság mindig kiváló buzga-
lommal, érdeklödéssel viseltetett a haza ügyei
iránt; figyelemmel kisérte mindig a világ fo-
lyását s iparkodott ezekröl magának helyes
véleményt alkotni s ezt alkalomadtán kifeje-
zésre is juttatni.

Igy volt ez a multban, igy van most is,
és igy lesz jövendöben is. Ez nem baj. Ezt
az érdeklödést, ezt a lelkesedést elfojtani, vagy
korlátolni sem az egyetemnek, sem a kormány-
nak nem állhat érdekében.

Mert ez a lelkesedés a haza ügyei és az
ideálizmus iránt a nemzeti erönek, az állami
erönek föforrását képezi, — levén az egye-
temnek kötelessége: nem csupán tudományos,

hanem hazafias és nemzeti missziót is telje-
siteni.

Egészen másképen áll a dolog a tünte-
tések másik fajával, melyet helyénkivülinek,
neveztem föntebb, mint a mely vagy a fenn-
álló törvényekbe ütközik, vagy a fennálló
rendbe.

Az ilyen helyénkivüli tüntetéseket meg-
akadályozni, esetleg megtorolni nem csak a
rektornak és az egyetemi tanácsnak, de a rend-
örségnek is hazafiui kötelessége.

Mert különösen a rektor meg nem en-
gedheti, hogy bizonyos emberek a tájékozat-
lan egyetemi fiatalságot félrevezessék, örvénybe
sodorják, politikai czéljaikra vak eszköz gya-
nánt felhasználják, kocsiba fogják és söprüvé,
kössék az utczák számára.

A rektor meg nem engedheti, hogy az
ugynevezett hamis próféták, bárkik legyenek
is ezek, az egyetemi ifjuságot ugy tekintsék,
mint utczai csöcseléket, mint éretlen és rakon-
czátlan embertömeget, akiket bármire rá
lehet venni.

Az ilyenféle politikai tüntetések elvonják
a fiatalságot a tanulástól épen azokban az
években, amelyek a ruganyos testi és szellemi
erö teljes üdeségénél fogva legalkalmasabbak
a munka és szorgalom kifejtésére.

Midön tehát demonstráczióról, tüntetés-
röl van szó, kettöt kell figyelembe venni:
elöször, hogy a h e l y é n v a l ó , vagyis meg-
engedhetö tüntetések közé tartozik-e; avagy
pedig a h e l y é n k i v ü l i tüntetés forog
szóban ?

Ha a tüntetés törvénybe ütközik, e t t ö l
t a r t ó z k o d n i k e l l . Mert a magyar
egyetemi ifjuság tudja legjobban, hogy a tör-
vény az á l l a m d o g m á j a , o l y a n ,
m i n t a z U r i s t e n p a r a n c s a , mely-
nek föltétlenül engedelmeskedni kell. — Van-
nak r é g i törvényeink, melyek szolgasággal,
vagyonvesztéssel és becstelenséggel büntetik
azt, aki a fennálló törvény ellen izgat, gyü-
léseket tart, avagy elleneszegül annak. (1597::
46. törvényczikk, 1599 : 23. törvényczikk.)

Hasonlóképen tartózkodni kell azon tün-
tetésektöl is, melyek a f e n n á l l ó k ö z -
r e n d b e ütköznek; mert ekkor meg az
egyetemi ifjuságnak nemcsak a rektorral, az
egyetemi tanácscsal és a fegyelmi szabályok-
kal gyülik meg a baja, hanem a r e n d ö r -
s é g g e l is, melynek a rendet elvégre is csak
fenn kell tartani. Azért rendörség. A rend
fenntartása: élethivatása.

Hogy az egyetemi polgárság l e g u -
t ó b b i tüntetése melyik kategóriába tartozik:
e z t a v i z s g á l a t m u t a t j a ki . Várjuk
be a vizsgálat eredményét.

Ha a tüntetés helyénvaló volt: az
egyetemi ifjuság f é n y e s e l é g t é t e l r e
számithat ugy az egyetemi tanács, mint a
közhatóságok részéröl.

Ha azonban a tüntetés nem számitható
a megengedettek közé: ekkor az ifjuságnak is
ép ugy, mint a rektornak és egyetemi tanács-
nak is meg kell nyugodni a felsöbb hatalmak
t ö r v é n y e s intézkedéseiben.

Herczegh Mihály,
az egyetem prorektora.

Az ifjuság tüntetése.
Elkeseredett hangulatban gyülekezett ma

réggel az egyetem aulájában az ifjuság. Az
elöadások, kollégiumok szüneteltek, csak az
egyik teremben tartottak szigorlatot. Hanem
azért az aulában és a lépcsökön alig fértek
el az egyetemi hallgatók. Akik a rendörség-
nél töltötték az éjszakát, méltatlankodva me-
sélték el, hogy rosszul bántak ott velük. Szük
szobában voltak vagy százötvenen, étlen-szom-
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jan virrasztottak egész éjjel, a három keskeny
lóczára pedig alig ülhetett le közülük minden
tizedik. (Tudósitóink, akik ott jártak, egészen
mást tapasztaltak. A letartóztatott ifjuság
együtt sörözött és cigarettázott a rendörök-
kel.) Nagyon bántotta az ifjuságot az is, hogy
báró Splényi Ödön minden alapos ok nélkül
rendörökkel rontott be az egyetemi körbe,
Zsemberyt, a kör alelnökét a lépcsön lelökte
és jogtalanul bezáratta a kört, amit azonban
félóra mulva ismét kinyitottak.

Az aulában összegyült fiatalság: izgatot-
tan tárgyalta a tegnapi nap eseményeit, de
ujabb tüntetésröl, ujabb összeütközésröl nem
is beszéltek. Csak a rektortól és a dékántól
kértek küldöttségileg elégtételt.

(Az elsö összeütközés.)

Ma egy detektivvel, Christian Istvánnal kezd-
ték meg a verekedést az ifjak, akik a magányos
embert elverték. A detektiv ezután elment, de
csakhamar körülbelül harmincz rendörrel jött
vissza. Azok, akik a detektivet elpáholták, már
rég bemenekültek az egyetemre, söt a kaput is
bezárták. Két-három jogász ekkor jött az Egyetem-
tér felöl; nem tudtak semmit sem az inczidens-
röl, hanem a rendöröknek ök is jók voltak. Hatan-
nyolczan rohantak egyre, a fejükröl lecsapták a
kalapjukat és folytonos ütlegek között bekisérték a
kapitányságra.

Ekkor érkezett meg báró Splényi Ödön, akit
az ifjuság óriási zajjal fogadott.

— Abczug Splényi!
— Abczug a pécsi borhamisitó!
Dr. Nagy Ferencz, a jogkari és dr. Fröhlich

Izidor, a bölcsészeti dékán megtettek minden le-
hetöt, hogy az ifjuságot lecsillapitsák, s a rendör-
tisztviselöt is méltányos eljárásra intették. Maguk
vezették el az egyetemröl a hallgatók egy részét
s tapintatos eljárásuk folytán csakugyan csend
lett — egy negyed órára.

(Komoly idök.)
Ekkor már egy közrendör sétált az egyetem

elött, ahol egy jogászgyerek kurizált fel a szembe
levö ház elsö emeletére. Egyszer azonban azt ta-
lálta mondani valamire vagy valakire, hogy:

— Mért nem öntötte le vitriollal?

Heine vagy Maupassant bizonyára elmésebb
dolgot mondott volna az emeleti kisasszonynak, s
valóban, a sétáló rendör, az 1259-es számu sem
találta ezt elég szellemesnek. Felelösségre is vonla
a fiatal embert, olyan hangon, amelyért még a
képviselöházban is rendreutasitották volna. Ez
ijedten védekezett:

— Hiszen csak tréfa volt.
— Ilyen k o m o l y i d ö k b e n nem sza-

bad tréfálni.
— Hát ünnepélyesen visszavonom, amit

mondtam.
— Kövessen a törvény nevében. -
Az ifjuság alig vette észre ezt a különös je-

lenetet, de amikor a rendör karonfogta a jogászt,
felzudultak valamennyien és erövel szakitották ki
kezeiböl a megrémült fiatal embert. Ami persze
ujabb "interventio"-ra adott okot.

(Lövik a gyerekeket.)

A müegyetem udvarán összeverödött néhány
száz fiatal ember ugyancsak izgatott hangulatban
volt. Különösen a müegyetem egy épületé közt
levö folyosón felállitott rendörcsapat miatt zugo-
lódtak. Az ellenzéki képviselök a képviselöház ét-
kezöjének a müegyetemre nézö ablakához gyültek
és annan nézték az ifjuság ténykedéseit. Valami
dörrenés hallatszott közben a müegyetem felöl.

— Lövik a fiukat! kiáltotta megriadtan va-
laki a folyosón, az én fiam is ott lehet!

Óriási izgatottság támadt erre a szavakra.
Bolgár Ferencz beszaladt az ülésterembe:

— Borzasztó dolgok történnek ! A müegye-
tem udvarán lövik a gyerekeket ! — alarmirozta a
képviselöket.

A képviselök felugráltak helyeikröl és kifu-
tottak a folyosókra. Csakhamar kiderült, hogy a
rémhir minden alapot nélkülöz, mert a müegye-
tem udvarán nem esett lövés.

Sokan a képviselök közül Wlassics körül

csoportosultak és követelték, védje meg az egye-
tem autonomiáját. A miniszter ezt válaszolta :

— Nem tehetek semmit, amig az ifjuság
b ü n t e t t e k e t követ el!

A képviselök pedig, miután a müegyetemen
nem történt semmi, siettek a tudományegyetemre:
hátha ott csakugyan ölik a fiukat.

(Képviselök a szerb-utczában.)

Az egyetemi hallgatók küldöttsége ezalatt a
képviselöházba sietett és az ellenzéki pártvezérnek
elmondta a történteket.

A képviselöházból erre gyalogszerrel a köz-
ponti egyetemre mentek át Justh Gyula, Polónyi
Géza, Fáy István, Oláh József és Leszkay Gyula
függetlenségi, dr. Major Ferencz és Páder Rezsö
néppárti képviselök. Természetesen egész csoport
egyetemi hallgató követte öket a szerb-utczai egye-
tem kapujáig, ahol szörnyüködve hallgatták az
imént történt összeütközés részleteit. .

Kálisz rendörfelügyelö a képviselök csoportja
elé állott és igy szólt:

— A törvény nevében felszólitom önöket,
hogy oszoljanak szét!

Amire Polónyi Géza igy felelt:
— Mi országgyülési képviselök vagyunk és a

képviselöházból jövünk, hogy tanui legyünk a z
önök brutalitásának!

— Tudomásul veszem ezt, de szigoru utasi-
tásom van, hogy az utczát kiüritsem. Rendörök
elöre !

Erre a rendörök a képviselök szemeláttára
nekiestek az ifjuságnak.

Justh Gyula hevesen kiáltozta:
— Ez már mégis alávalóság! Nem ez a rendör-

felügyelö a hibás, hanem a belügyminiszter, akit
majd meg fogunk tanitani! Addig nem engedjük
meg a képviselöházi tanácskozást, mig ilyen ke-
gyetlenkedések történnek a föváros utczáin.

A képviselök, körülvéve az éljenzö ifjuság-
tól, félegykor tértek vissza a képviselöházba.

(Az örszobában és a fogházban.)

A bekisért egyetemi hallgatók egyike ma
délelött, miután a rendörségnél szabadon bocsá-
tották, az egyetemi körben egy nyilatkozatot álli-
tott ki, amelyben a bekisért fiatal emberek éle-
ményeit az örszobában, majd a fogházban a követ-
kezöleg beszéli e l :

Tegnap este öt órakor a Sándor-utczában
lakó barátomhoz akartam menni. Amidön a rend-
örség épülete elött elmentem, több letartóztatott
egyetemi hallgatót láttam. Egy-két ismerösömet
kalap emeléssel üdvözöltem, mire két rendör oda-
lépett hozzám.

— Ön is kollegája ezeknek, ön is részt vett
a tüntetésekben s ezért letartóztatom.

Ezzel bevitt engem is az örszobába, ahol
este hat óráig voltunk. Eközben jött Rudnay föka-
pitány egy csomó rendörtiszttel és e szavakkal
fordult hozzánk:

— Látják önök, mint müvelt emberek milyen
helyre kerültek.

— Majd környezetéhez fordult e szavakkal.
— Ügyeljenek, hogy reggel alapos büntetést

szabjanak rájuk.
Ezzel elment. Ekkor telefonon jelentették,

hogy tolonczkocsik fogják a letartóztatottakat elszálli-
tani. Mi erre, becsület szóval kijelentettük, hogy
rendben elmegyünk gyalog is. De ebbe nem egyez-
tek bele. Ekkor érkeztek meg Pichler Gyözö,
Endrey Gyula és Fáy István képviselök, akik bér-
kocsikat hoztak. Ezeken a tavaszmezö-utczai fog-
házba szállitottak bennünket. Bevittek az örta-
nyába, ahol eléggé jól éreztük magunkat. De rövid
idö mulva Diener Ákos kapitány a dutyiba
vezettetett bennünket, ahol részeg emberek,
csavargók és tolvajok társaságában voltunk
kénytelenek lenni, daczára, hogy ez együttlét ellen
erélyesen tiltakoztunk. Végre mégis más terembe
vezettek, de a társaságunkban levö kétes alakok
valószinüleg jól érezték magukat, mert a nyitott
ajtókon utánunk jöttek. A hidegben, nyitott abla-
kok mellett, söt helyszüke miatt a nyitott folyosó-
kon töltöttük az éjjelt, anélkül, hogy leülhettünk
volna, mert a három lócza vajmi kevés volt száz-
ötven embernek. A reggeli és délelötti órákban
kerültünk kihallgatásra, daczára, hogy a rendörség
fölöttes hatóságától rendeletet kapott, hogy az
ifjuságot még éjfél elött hallgassa ki és bocsássa
szabadon. A kihallgatáson természetesen mi huz-
tuk a rövidebbet, mindnyájunkat elitéltek. Mi ez.
itéletet megfelebbeztük."

(Az itélet.)

A tudományegyetemi tanács határozatából
dr. Mihálkovics Géza rektor ma déli egy órakor
föntjárt Rudnay Béla fökapitánynál, hogy a teg-
napi tüntetések alkalmával elfogott egyetemi pol-
gárok ügyében interveniáljon. A fökapitány kije-
lentette, hogy már egyetlen egyetemi hallgató sincs
fogságban, mert délig valamennyinek az ügyét le-
tárgyalták és megbirságolásuk után szabadon eresz-
tették öket.

A tüntetökre szabott büntetések meglehetö-
sen enyhék. A belvárosi kapitányság nyolcz foglya
közül hét ellen kihágási eljárást folytatott a kapi-
tányság. A délben elfogott jogászt csendháboritásért
öt forint, rendörsértésért tizenöt forint, tehát ösz-
szesen husz forint pénzbüntetésre itélték.

Az egyetemi körben elfogott két fiatalembert
egyenkint tizenöt forintra itélték ; azt a fiatal
mentöt pedig, aki tegnap a Hunnia-kávéházban
tartott értekezleten beszédet mondott, huszonöt fo-
rint pénzbüntetéssel sujtották. A Karikás-korcsma
elött négy tüntetöt fogtak el, ezeket a kihágási tör-
vény 78-ik szakasza értelmében öt-öt forinttal bün-
telte a kapitányság.

A nyolczadik fogoly, Abelesz Jenö joghallgató,
egy rendör bántalmazásával van vádolva s ezért
ellene h a t ó s á g e l l e n v a l ó e r ö s z a k bün-
tette miatt folyik a vizsgálat. Abeleszt ma délben
átvitték a fökapitányságra.

A józsefvárosi kapitányságon százhusz tün-
tetö fölött itélkezett ma éjjel Diener Ákos kapitány.
Huszat közülök fölmenteit, ezek egyszerü megin-
téssel szabadultak a rendörségtöl. Tizenöt tüntetöt
öt forint, hatvanat tiz forint, huszonötöt pedig
tizenöt forinttól huszonöt forintig terjedö pénzbün-
tetéssel sujtott. Négy tüntetö harminczöt forint bün-
tetést fog fizetni.

Csupán egy van, akinek a cselekedele na-
gyobb beszámitás alá esik. Ez Schamorzil (Sze-
mere) Kálmán, a harczias technikus, akit évekkel
ezelött a képviselöház bejárójánál Rohonczy Ge-
deon pisztolylyal megsebesitett. Schamorzil ellen
hatóság elleni e r ö s z a k b ü n -
t e t t e miatt folyik az eljárás a fökapitányságnál,
ahova öt ma délben kisérték át. Az elitéltek közül
sokan fölebbeztek, de a fölebbezöknek majdnem
háromnegyed része ma délig visszavonta föleb-
bezését.

A mái zavargásoknál csak kilencz fiatal em-
bert tartóztattak le. Ezek közül hetet a szerb utcai
összetüzésnél kisértek be a IV. kerületi kapitány-
ságra. Splényi Ödön báró rendörtanácsos hatot
szabadon bocsátott, de elöbb tizenöt forint pénz-
birságra itélte öket. A hetedik tüntetöt a bünügyi
osztályba szállitották, mert a rendörök tanusága
szerint b á n t a l m a z t a a rendöröket.

(A tüntetés halottja.)

A rendörség és az ifjuság béka-egér harczá-
nak ma egy halottja van. A pisztolydurranás, lo-
vasrohamok és egyéb rekvizitumok dacára ez az
elsö tragikus momentum. Mikor ma délelött a
rendörség a muzeum-köruton szétkergette a tünte-
töket, Petrits Károly szabómester ép arra felé ha-
ladt. A lovas rendörök elöl menekülve a szabó-
mester egy arra jövö villamos elé szaladt, amely
a szerencsétlent el is gázolta. Az üllöi-uti klini-
kára szállitották be, ahol csakhamar kiszenvedett.

(Az Ifjuság elégtétele.)

Az egyetemen és az egyetemi körben egész
nap azon tanácskoztak, hogy milyen módon szerez-
zenek maguknak elégtételt a rendörség brutalitá-
saiért. Két külön sérelemröl van szó, az egyetemi
hallgatók és az egyetemi kör megbantásáról. Az
ifjuság küldöttségileg tisztelgett délelött a rektor-
nál és a dékánnál, akik az egyetemi tanács nevé-
ben megigérték, hogy a hallgatók ügyét magukévá
teszik és mindent meg fognak tenni, hogy az
ifjuság kellö elégtételt kapjon. A hallgatók köz-
gyülést is akarnak tartani, amelyen el fogják hatá-
rozni, hogy a képviselöháztól memorandumban
fogják kérni az egyetem autonom jogainak tör-
vénybe iktatását.
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Az egyetemi körnek sérelme az, hogy Splé-
nyi báró jogtalanul betört a körbe és azt bezá-
ratta. A kör e miatt a rendörség ellen magánlak
megsértése és hivatalos hatalommal való visszaélés
miatt b i r ó i u t o n keres elégtételt. Az egyetemi
kör választmánya különben holnap rendkivüli
ülést tart.

(A fökapitányság nyilatkozata.)
A rendöri sajtóiroda is adott jelentést a le-

folyt tüntetésekröl, de csak egy dolgot emlit
fel, a tegnapi pisztolylövést.

A nyilatkozat igy szól:
"Több lap azt irja, hogy egy lovasrendör

tegnap a müegyetem udvarán forgópisztolyából lö-
vést tett. A golyó helye meg is látszik az épület
egyik falán. A fökapitány eziránt vizsgálatot in-
ditott, amely megállapitotta, hogy az egész napon
át egyetlen rendör sem használta forgópiszlolyát.
Az állitólagos lövés után gyanuba vett lovasrend-
örök mindegyike összes tölténykészletét érintetle-
nül felmutatta s pisztolyaik csöve teljesen tiszta
volt. A falon látható vakolatlehullás pedig, mint
azt minden laikus megitélheti, kétségtelenül nem
golyó, hanem ködobás következménye, abból pe-
dig a müegyetem udvarán böven kijutott a rend-
öröknek.

A rendörség azt is kétségtelenül megállapi-
totta, hogy az ifjuság utczai tüntetéseinek vezetöi
a lövés meséjét csak azért találták ki, hogy az
ifjuságot ezzel annál jobban feltüzeljék a rendör-
ség elleni tettlegességekre. A rendörség a vezetö-
ket már kinyomozta és ellenök a vizsgálatot meg
is inditotta."

(A mai elfogottak.)

A mai este már teljesen csöndben folyt le.
Tüntetés sehol se volt. Csupán az állatorvosi aka-
démia elött csoportosultak az állatorvostani hall-
gatók s magatartásuk után itélve tüntetésre készül-
tek. A rendörség erre rögtön kivonult, de mire
odaértek, az ifjuság már szétoszlott. A mai napon
letartóztatottak névsora ez:

Singer Dávid gyógyszerész,
Spitzer Zoltán joghallgató,
Rogya János "
Ozon László "
Fejes Béla "
Hentstein Miksa "
Abeles Jenö "

A rendörség egyenkint t i z e n ö t f o r i n t
pénzbüntetésre i t é l t e öket, Abeles

Jenö kivételével, akit fogva tartottak, mert egy
rendört tettleg bántalmazott.

SZINHÁZ ÉS MÜVÉSZET.
* Filharmoniai hangverseny. A filharmoniku-

sok mai hangversenye Cherubini nagy érdekü
Medea-nyitányával kezdödött, melyet Erkel Sándor
mesteri kézzel dirigált. Utána az est ujdonságát,
Svendsen "Zorahayda" czimü zenekari legendáját
hallottuk. Mélyebb hatásra ez a mü nem számit-
hat, bár a hangszerelésben elmés és pikáns szin-
keverést nyujt. Az est magánszereplöje Bauer
Harold párisi zongoramüvész volt. Fényes techni-
kával játszik, de ezzel körülbelül ki is mentettük
képességeit. A mai hangversenylátogató már
pregnánsabb müvészlelket, az elöadásban pe-
dig szellemesebb frazirozást, sokkal finomabb
és változatosabb billentyüverést és töméntelen
raffinement-t vár. Liszt es-dur versenyét kitünö ujj::
készültséggel, erös ritmikai és zenei érzékkel adta
elö, de a nagy temperamentumok elragadó heve
nélkül. Még nagyobb mértékben csalódtunk benne,
midön a Chopin-féle Polonaise-t (asz-dur) hallottuk,
amelyet ráadásul játszott és amely annak idején
a Carrenno aczélujjai alól hangzott oly tökéletesen.
Egy helyütt a basszust igen szépen, dallamosan
játszotta, de a mü teljes szellemével és az egyéni
fölfogás erejével itt is adósunk maradt. Ujabb
tapsra, amelylyel a közönségnek egy kisebbsége
harmadszor is az emelvényre szólitotta, eljátszotta:
Taussignak egy rendkivül nehéz Walkür-átira-
tát, kétségkivül nagy virtuózsággal. A müsor utolsó
száma Brahms egyik leggazdagabb müve, az f-dur
szimfonia volt.

* A lipótvárosi kaszinó estélye. A lipótvárosi
kaszinó szombaton Faliero Nina kamaraénekesnö,
Busoni Ferruccio zongoramüvész és Kemény tanár

közremüködésével hangversenyt rendez.

* Két nagy hegedüs Budapesten. Február
havában két hires hegedümüvész fog Budapesten
hangversenyt rendezni: Thomson Czézár és Isae.
Mind a kettöt ismeri már a közönségünk.

* Hubay-Popper. A Hubay-Popper-Herzfeld-
Waldbauer vonósnégyes-társaság karácsony után
Magyarországon nagyobb körutat tesz, amelyre
eddigelé többek közt Kanizsa, Zágráb, Fiume,
Abbazia, Györ és Pozsony vannak tervbe véve. A
társaság nagy gordonkása, Popper Dávid, jelenleg
Angliában hangversenyez, husz városban.

* Miss Mary Halton. A Magyar Szinház angol
vendégmüvésznöje, miss Mary Halton, akit a mult
héten tudvalevöleg betegsége akadályozott meg
Bécsböl való lejövetelében, most egy napi megsza-
kitással négyszer fogja énekelni a "Gésák"-ban
Mimoza szerepét. Elöször pénteken, november 25-én,
lép föl, másnap folytatja vendégszereplését, vasár-
nap pihen, hétfön és kedden ujra játszik. Az elsö
két elöadásra a mult héten váltott jegyek érvé-
nyesek. A pénteki elöadásra szólók kék szinüek a
szombati elöadásra szólók fehér szinüek.

* A "Piros czipö" Prágában. Mader Raoul
balletjét, amely tudvalevöleg a bécsi udvari ope-
rában is szinre került, most megszerezte Neuman
Angelo is prágai szinháza számára.

* Rosé-négyes. A Rosé-négyes estélye pénte-
ken 25-én lesz a Royal termében. Müsora a kö-
vetkezö: Haydn D.-dur (33. mü), Mozart Es-dur és
Beethoven F.-dur (59. mü), négyesei. Jegyek a
Harmonia-nál kaphatók.

* Giordano "Fedorá"-ja. Már többször volt
róla szó, hogy Giordano (akitöl Budapesten elö-
adták az "André Chenier"-t) megzenésitette Sardou
"Fedorá"-ját. A szövegkönyvet Colantti, a "Cor-
rieriere della Sera" czimü római ujságnak kül-
földi rovatvezetöje irta. A Sardou négy felvonását
összevonta háromra és minden fölösleges személyt
törült belöle. Az ö "Fedorá"-ja annyira modern,
hogy a harmadik felvonásban Fedora barátnöje,
Olga, kerékpáron jelenik meg a szinpadon és egy
dalban dicséri a szerelmet és a bicziklit. A darab
azzal végzödik, hogy egy savoyard pásztorfiu a
szinfalak mögölt énekel, mialatt Fedora haldoklik.

Jubileum az Operában.
A magyar királyi Operában a "Hunyadi

László" holnap este háromszázadszor kerül szinre.
A jubileum jelentöségével lapunk tárczarovatában
foglalkozunk; itt néhány nagyérdekü statisztikai
adatot közlünk.

A "Hunyadi László" a Nemzeti Szinházban
1844. január 27-én került szinre elöször (Erkel
Ferencz jutalomjátékául) és 1882. márczius 18-án
került szinre utóljára, a következö szereposztással:

1845. okt. 29-én, másfél évvel a premiére
után került csak elsö izben elöadásra a pompás
nyitány, mely a bemutató után iródott.

1850-ben készült a hires La Grange-ária,
melyet Erkel az akkoriban itt vendégszerepelt La
Grange asszony számára irt, aki a Nemzeti szin-
házban a "Próféta" Fides szerepét is kreálta.
A müvésznö Szilágyi Erzsébetet tizenháromszor
énekelte.

1851-ben, mikor Hollósy Kornélia elöször
énekelte Gara Máriát, készült a nászdal a III-ik
felvonásban.

1859-ben, mikor hazánkfia, Stéger Ferencz,
a hires tenorista vendégszerepelt nálunk, az ö
számára iródott az I. felvonásbeli "Oh Máriám,
üdvöm te vagy" kezdetü ária.

Nem hagyhatjuk megemlitetlenül a premiére-
szereposztás két müvészet, Havi Lajost és Egressy
Bénit.

Az elöbbi arról lett nevezetes, hogy mint
szinigazgató az elsö volt, aki a magyar szót szin-
padról a külföldnek hirdette. Társulatával Berlin-
ben, Hamburgban, Stockholmban, Amsterdamban,
Párisban, Milanoban, Velenczében játszott, min-
denütt elöadva a "Hunyady" elsö felvonását nagy
sikerrel.

Egressy Béni, aki Erkelnek a "Hunyadi" és
a "Bánk bán" szövegét szolgáltatta, neves költö,
termékeny forditó és amellett zeneiró volt. 1848-
ban ö szerzette Petöfi hires "Talpra magyar"-ának
énekdallamát.

Végül megemlitjük még, hogy a magyar
eredeti operák közül eddig a "Hunyady László"
volt a legjövedelmezöbbek egyike, mert a 299
elöadással mintegy 222.454 forint 71 krajczárt
hozott napi bevétel czimén, mely összegbe az
illetö bérlethányadok nincsenek beleszámitva.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
Világtörténet. Holnap tüntessen a

magyar egyetemek ifjusága. Holnap álljanak
elö azok az ifju leventék, akiket tévedéseikben
is csak a nemes indulatok vezetnek és tüntes-
senek örömmel és riadó szóval. Mert bizony az
a hatalmas, nagy vaskos könyv, amelynek
széles hátán azt a felirást olvassuk: "Nagy
Képes Világtörténet", elsö kötet, bizony ez a könyv
megérdemli, hogy a magyar tudományszomjas
ifjuság örömünnepnek nézze, tüntetéssel ün-
nepelje azt a napot, amelyen megjelent. Szinte
le se akarja irni a toll, és serczeg és szerte-
fröcscsent, mikor azt kell mondanunk vele,
hogy ez az e l s ö n a g y v i l á g t ö r t é n e t i
mü m a g y a r n y e l v e n . Hogy ilyenfajta
munkánk még nem volt. Hogy nem akadt még
magyar tudósok szövetsége, nem volt még ma-
gyar kiadó, hogy szélesen, alaposán, formában s
tartalomban tökéletesen és mindenekelött és min-
denekfölött m a g y a r s z e m ü v e g e n
k e r e s z t ü l megcsinálják a világtörténelem
könyvét magyar nyelven. Ebben a pillanatban,
amikor megláttuk a tizenkét-kötetesnek terve-
zett hatalmas munka elsö részét, nem aka-
runk egyebet, csak örömmel konstatálni a
megjelenését. Lesz még alkalom reá és
kötelességünk is, hogy érdeme szerint bö-
vebben foglalkozzunk vele. Egyelöre csak
annyit konstatálunk, hogy az elsö kötet
660 oldalas óriás könyv, tele a legpompásabb
müvészi illusztrácziókkal. Szerkeszti Marczali
Henrik, munkatársai: Áldássy Antal, Borovszky
Samu, Fogarassy Albert, Geréb József, Gold-
zieher Ignácz, Gyomlay Gyula, Mika Sándor. A
mü kiadói a Franklin-társulat és Révai-test-
vérek irodalmi intézete. Egy-egy kötet ára
8 forint.

Keleti ég alatt. Utirajzok Egyiptomból.
Vértesi Károly, akinek neve számos utleirásaiból
ismeretes az irodalomban, a Franklin-társulat ki-
adásában érdekes illusztrált kötetet adott közre.
Az utleirónak magasabb kvalitásai, a látottak
egyéni csoportositása, a hatásos szinezés és a le-
iráshoz csatlakozó bölcselkedö kommentár a szer-
zönek ebben a kötetében is föllelhetök. Az utóbbi
idöben kevés utleirásos munka jelent meg a könyv-
piaczon; e müfaj kevesebb müvelöre akad, amióta

V. László király
Czil1ei Ulrik
Hunyadi László
Hunyadi Mátyás
Rozgonyi
Gara
Gara Mária
Szilágyi Erzsébet

Havi
Füredi
Pecz mint vendég
Éder Lujza
Egressy Béni
Udvarhelyi M.
Molnár Leopoldina
Schodelné

Pauli
Odry
Hajós
Kordin
terep elhagyatott)
Ney D.
Maleczkyné
Wiltné

Elöször Utoljára

A nemzeti szinházban a mü összesen 233-szor
került szinre. Hunyadi Mátyást (amely tudvalevö-
leg nadrágszerep) Blaha Lujza is énekelte. Mint
Gara Maria vendégszerepelt többek közt a hires
Artót-Desiré és Hauck Minnie.

A magyar királyi Operaházban a dalmü szinre
került elöször 1885. február 19-én a következö
szereposztással:

Y. László király
Cillei Ulrik
Hunyadi László
Hunyadi Mátyás
Rozgonyi
Gara nádor
Gara Mária
Szilágyi Erzsébet

Pauli
Köszeghy
Perotti
Stoll G.
Tallián
Ney D.
Maleczkyné
Wiltné

Az Operaházban a mü eddig 62-szer került
szinre, a budai várszinházban 4-szer.

A "Hunyadi László" egyes kimagaslóbb szá-
mait idök multával illesztették belö a darab kere-
tébe. Igy:
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nemcsak hallani szeretünk az idegen világokról,
hanem meg is nézzük öket. A szigorubb izlés már
már csak a fölfedezö munkákat aestimálja mai-
napság, de a tulajdonképeni utleirásnak közönsége
azért igy is nagy maradt; a leirás ingere még
azokat is megragadja, akiknek olvasásból vagy lá-
tásból ismert dolgokat közöl a könyv. Kivált, ha
az iró anynyira fölötte áll a müvelkedésnek, mint
Vértesi Károly. A könyvhöz Dömötör Pál, az is-
mert költö irt verses bevezetést.

FÖVÁROS.
(Csereviszony a belga kereskedelmi minisz-

ter és a föváros között) A belga kereskedelmi
miniszter igen lekötelezö hangu átiratot intézett a
föváros tanácsához, amelyben kéri, hogy lépne a
fövárosi statisztikai hivatal csereviszonyba a belga
miniszteriummal. Az átiratban igéri a belga mi-
niszter, hogy a viszony elfogadása esetén pontosan
meg fogja küldeni Budapest fövárosának az ö összes
kiadványait.

Az obstrukczió ellen.
(A mai közgyülés,)

A föváros közgyülése ma tárgyalta a
csongrádi feliratot, amely a képviselöházi ob-
strukczió megakadályozását sürgeti. Husz-
huszonöt embernek sikerült teljes nyolcz órán
keresztül tárgyaltatni a dolgot. Az óriási töb-
ség nyugodtan hallgatta az orátorokat, azután
pedig szavazott és elfogadta a felirat: tervét,
amelyhez köztudomás szerint már Pécs sza-
bad királyi város köztörvényhatosága is hoz-
zájárult.

Az ülés elején Márkus föpolgármester
felolvastatta Rényi föjegyzövel a királynak a
föváros hódoló küldöttségéhez intézett sza-
vait. A közgyülés felállott és a királyt zajosan
éltette.

Ez a bevezetés. Azután következett az
éjfélig elhuzódó tárgyalás.

(Kiadatik a polgármesternek.)
A közgyülés két fölvonásból állt. Az elsö

egy sereg különféle interpelláczió, amely mind az-
zal a monoton elnöki közbeszólással végzödik,
hogy kiadatik a polgármesternek, a második felvo-
nás a csongrádi felirat ostroma.

Kasics Péter kezdi meg az interpellácziókat.
A miniszterelnök diszpolgársága végett beadott in-
ditvány aláirásának a névsorát kifogásolja.

— Kiadatik a polgármesternek.
A nemzeti nyelvröl és a belvárosi uj közös

hadseregbeli kaszárnya homlokán levö német fel-
irásról beszélt ezután Kasics. Ha Bécsben kizáró-
lag német a közös intézmények fölirata, Budapes-
ten kizárólag magyarnak kell lennie, de ö csak
azt követeli, hogy legalább a mi nyelvünkön is ott
legyen a felirás a német mellett.

— Kiadatik a polgármesternek.
Kasics most rátér programmja következö

pontjára: a budai katonatemetönek vagyis Hentzi
és társai sirjának felásatása tervére. Budavára vé-
delmezöinek a csontjait a hadsereg a föváros köz-
törvényhatósága engedelme nélkül akarja átvitetni
az uj kadétiskolába. Sulyos megsértése ez a fö-
város autonomiájának, amelyet a király által szen-
tesitett törvény védelmez. Van-e a polgármesternek
erröl hivatalos tudomása, tett-e már lépést a sére-
lem megtorlása iránt?

— Kiadatik a polgármesternek.
Kasics most a hazáról áttér a fövárosra.

Megmérhetetlen szerencsétlenség az, hogy a fövá-
ros közmunkáit mind nagyiparosok, nagyvállalko-
zók kapják. Miért nem gondoskodik a polgármes-
ter, hogy inkább a kisiparosok részesüljenek a
közmunkákra való vállalkozás áldásaiban.

— Kiadatik a polgármesternek.
Kasics tovább is interpellál: Panama volt

négy évvel ezelött valami telekeladás körül. Meg-
találhatni a jegyzökönyvekben, hogy kiröl van szó.
A tanács azóta folyvást tartja a vizsgálatot, jelen-
tés azonban még máig sem került a közgyülés elé.

— Kiadatik a polgármesternek.
— Helyes! Helyes!
Pedig ez fontosabb ám a csongrádi fel-

iratnál, pattan fel dühösen a budavári Jeremiás,
söt még az is fontosabb, amit most mondandó
vagyok. A farkasvölgyi temetö igazgatója tizenöt
sertést hizlal a temetöben levö ólban, amely az
igazgatósági épülethez van kapcsolva. A sertések
hangja nagyon zavarja a sirok bánatos lakóit.
Tessék erröl intézkedni.

— Kiadatik a polgármesternek.
Kasics még nem fogyott ki. A fövárosi hi-

vatalnokok nagy részének mellékfoglalkozása is
van. Ezt szabályozni kell.

— Persze, persze, — zugnak a hátulsó pa-
dok, de Márkus közbevág :

— Közöltetik a polgármesterrel.
Következik a budai szinház, vagyis a szin-

kör. Kasics ajánlja, hogy a budai szinkör addig
állandóan tartson elöadásokat, ameddig az állandó
budai szinház felépül.

— Kiadatik . . .
— A polgármesternek, vág közbe Kasics, de

hát miért nem válaszol a polgármester ur rögtön.
Én, akár válaszol, akár nem, tovább folytatom. A
föváros történetéért negyvenezer forintot akart a
tanács fizetni, a budai kisdedóvó-egyesület pedig
száz forint segedelmet kért és folyamodását a ta-
nács elutasitotta. Az ilyen furcsaságoknak nem
volna szabad elöfordulni.

Kasicsnak még mindig van interpellácziója.
A Sashegy tetejét, amely magántulajdon volt, a
tulajdonosa potomáron eladta valakinek s ez most
be akarja kerittetni. A föváros polgárságának erre
az üdülöhelyre szüksége van. Hajlandó-e ebben az
irányban a tanács lépéseket tenni ?

— Majd a polgármester ur felel.
— Felel? No jó, szól Kasics és végre leül.
Dr, Hegedüs János a másik napirend elötti

szónok. Budán a villamos vasut mentén több he-
lyen rosz a világitás.

— Kiadatik a polgármesternek.
Dr. Kovács Pál amiatt interpellált, hogy a

városházán a legutóbbi közgyülés idejében rend-
örök voltak elrejtözve, azután pedig amiatt, hogy
a kanyaró és vörheny terjedésének megakadályo-
zása végett az állami elemi iskolákat máig sem
zárták be.

Hetedfélóra s az interpelláczióknak csak most
szakadt vége !

(A csongrádi felirat.)

Áttérnek a csongrádi feliratra.
Rényi Dezsö föjegyzö röviden ismerteti

Csongrád vármegye és Pécs szabad királyi város
köztörvényhatóságának a képviselöházhoz tervezett
feliratát, amely a tárgyalások rendjének helyreálli-
tását s a "törpe kisebbség" v i s s z a é l é s é n e k
m e g s z ü n t e t é s é t s ü r g e t i . Ajánlja a
föjegyzö, hogy a közgyülés fogja pártját ennek a
feliratnak.

— Halljuk a felirat szövegét! —kiált közbe
Kaas Ivor — noha a lapokból és a föváros hiva-
talos közlönyéböl mindenki ismeri. És a föjegyzö
fel is olvassa.

(Napirend-kérdés.)
Hüttl Tivadar szólal föl elsönek. Nincs osz-

tály az országban, amelyet sulyosabban érint a
képviselöházban hetek óta uralkodó botrány, mint
az iparos és kereskedö népet. Tegye félre az ellen-
zék a személyes ellenszenvek fegyvereit, és ismert
hazafiságát a képviselöház asztalán levö nagyon
fontos országos ügyek bölcs elintézésével dombo-
ritsa ki. Inditványozza, hogy Csongrád vármegye
feliratát azonnal tüzze a közgyülés napirendre és
intézzen hasonló tartalmu feliratot a képviselö-
házhoz.

Dr. Vázsonyi Vilmos nem tartja olyan sür-
gösnek ezt az inditványt, hogy a jogügyi bizottság
meghallgatása nélkül napirendre tegyék. A föváros,
vidéki törvényhatóságok mintájára, nem csap-
hat fel a kormány uszályhordozójának.

— Eláll! Eláll! zudul föl az egész terem.
Inditványozza, hogy a feliratot ne tüzzék ki

a mai napirendre, adják vissza a tanácsnak és ez
a jogügyi bizottság véleménye alapján tegyen majd
javaslatot.

Kasics Péter folytonos zajongás közben in-
ditványozza, hogy a felirat fölött való szavazásból
az állami és vasuti tisztviselök zárassanak ki,
mert különben a dolgot a közigazgatási biróság
elö viszi.

Márkus József föpolgármester: A kifogás-
nak az ügyrendben semmi alapja nincs és esze-
rint Kasics javaslata az esetleges szavazásnál itt
nem is lesz alkalmazható.

Báró Kaas Ivor : Csongrád és Pécs felira-
tában sulyos sértések vannak a képviselöház ki-
sebbsége ellen. Azt mondja a többek között, hogy
az ellenzék törpe kisebbség.

— Ugy van ! Ugy van !

— Holott ezt a kisebbséget több, mint száz-
husz magyar kerület képviselöje alkotja és senki
sincs jogositva sértegetni, törpének nevezni. Csat-
lakozik Vázsonyi Vilmos inditványához.

Hüttl Tivadaré a zárszó a sürgösségre nézve.
Csak annyit jegyez még meg, hogy nem épen an-
nak a feliratnak a másolatát ajánlja, amelyet
Csongrádmegye és Pécs városa küldött, hanem
csak azt javasolja, hogy egy o l y a n s z e l l e m ü
feliratot intézzen a közgyülés a képviselö-
házhoz.

(Kimondják a sürgösséget.)
Névszerint való szavazást kérnek ezután

vajjon azonnal tárgyalja-e a közgyülés a feliratot,
vagy kiadja-e a tanácsnak.

H a r m i n c z h é t szavazott a halasztási
inditvány mellett és s z á z n y o l c z v a n ellene
s ugy a feliratot azonnal tárgyalás alá veszik.

(A vita.)

Mátyus Arisztid emelkedik föl helyéröl és
tiltakozik az ellen, hogy a törvényhatóság birála-
tot mondjon a képviselöház müködéséröl. A fel-
iratot k é s z s é g g e l p á r t o l n á , de azt párt-
politikai szempontok sugalmazták, ami nagyon ki-
domborodik a szövegen. Önálló inditványt terjeszt
a közgyülés elé: ne mondjon itéletet a képviselö-
ház és pártjainak eljárásáról, de fejezze ki óhaj-
ását, vajha minél elöbb megtalálná a törvényhozás
azt a helyes utat, amely idöhöz kötött határozatai-
nak kellö idöre való meghozatalához vezet és az
alkotmányos kormányzatot biztositja.

Eulenberg Salamon részleteket olvas föl
Deák Ferencz és Lánczi Leó beszédeiböl, — miközben
az elvtársak is kaczagnak, — hogy bizonyitsa, milyen
káros Magyarországra nézve az Ausztriával való
szövetség. A csongrádi felirat pedig bizalmi szava-
zat annak a kormánynak, amely ezt a szövetséget
fentartja. Ennélfogva nem pártolja a feliratot.

Dr. Hegedüs János is ebben a vélemény-
ben van.

Kasics Péter panaszkodik, hogy neki és
társainak ilyen sokáig kell itt maradniok huszon-
nyolcz fokos höségben. Ennek a kormánynak,
amely minden jogot lábbal tipor, nem szavaz meg
semmiféle bizalmat. A nemzet nem fog adót fizetni

— Nem ám, mert Kasics mondja!
— Majd meglátjuk uj év után és akkor nem

lesz költség se kormányzásra, se katonaságra.
— Hát a penzióval hogy állunk ?
— Én nem kapok semmiféle penziót. Isme-

rik-e Jeroboám történetét ? A zsidók panaszkodtak
és Jeroboám azt mondotta: Apám vesszövel bánt
veletek, e miatt jajgattatok. Hát én skorpióval gyö-
törlek majd benneteket, amelyektöl mind elpusz-
tok. Tisza Kálmán vesszövel, a fia, Tisza István
pedig skorpióval akarja a nemzetet kormányozni.
És azt hiszi, hogy amit tervez, még siker is ko-
ronázza.

Inditványozza, hogy a javaslatot a közgyülés
utasitsa vissza, az ellenzéket pedig üdvözölje a
képviselöházban tanusitott magatartásáért s hivja
fel a többi törvényhatóságot is, hogy üdvözlö fel-
iratokat küldjenek a ház kisebbségéhez.

Dr. Kovács Pál egy véleményen van Ka-
sicscsal.

Dr. Friedmann Bernát nagyon helyesnek
tartja, hogy a független polgárok itéletet mondanak
a képviselöház kisebbségének hónapok óta tartó
akadékoskodásáról. Nem arról van ott szó, kell-e
önálló vámterület, vagy nem, hanem arról, hogy
ne legyen semmi. Ö nem pártok ellen foglal állást,
hanem az anarchiára való törekvés ellen. Hüttl
inditványát pártolja.

Dr. Vázsonyi Vilmos nem tagadja, hogy a
képviselöház kisebbségé obstruál, eröszakoskodik,
de ennek az eröszaknak régen le kellett rakni az
alapját, hogy ma az igazság látszatával tünjék sze-
münk elé. Ez a kormány szegte meg elöször az
ezernyolczszáznegyvennyolczadiki sajtótörvényt, ez
rendelte el a tömérdek házkutatást, függesztette
fel az egyesülési és gyülekezési jogot, ez ellen az
eröszak ellen joga van a kisebbségnek eröszakhoz
nyulni.

Kilencz órakor báró Kaas Ivor jutott szó-
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hoz. Fejtegeti az anarchia napról-napra fenyege-
több módon való fejlödését, az obstrukczió jogos
voltát.

— Olvastuk már az ujságban is — kiálta-
nak közbe innen is, onnan is. Kaas Ivor pedig
tovább beszél. Az obstrukczió fegyverét helyesnek
tartotta valamikor Pollák Illés bizottsági tag is,
legalább czikkeiböl ö ezt olvasta ki. Áttér ezután
az önálló vámterület kérdésére, amelyet a vám-
ankéten Lukács Béla volt kereskedelmi miniszter
is pártolt s amelynek létesitése végett most a kép-
viselöház minoritása olyan erösen agitál. A kor-
mány ezt nem akarja, ö pedig ennek a kormány-
nak semmiféle módon nem szavaz bizalmat.

(Személyes kérdésben.)
Lukács Béla személyes kérdésben szól.

Kaas Ivor azt mondotta, hogy ö valamikor az
önálló vámterület hive volt. Ez tévedés, ö a vám-
ankéten is a vámszövetség fentartása mellett
kardoskodott, ámbár az önálló vámterület eszmé-
jét tartja a gazdasági fejlödésünk ideáljának.

Ami a szönyegen levö kérdést illeti, nagyon
helyesnek tartaná, ha a köztörvényhatóság figyel-
meztetné a képviselöházat a Ház asztalán levö
kérdések megoldásának sürgösségére. (Helyes !
Helyes !)

Dr. Pollák Illés nem szólalna föl, ha báró
Kaas az ö ujságczikkével nem foglalkozott volna.
Igen is, ö hive volt az obstrukcziónak, ez a né-
zete nem is változott. Az obstrukczió a törvény-
hozás forradalma és a forradalom lehet jogosult
is. Hanem azt a pártot, amely most a parlamenti
forradalom fegyvereit csattogtatja, nem látta a csa-
tatéren akkor, mikor a közszabadság megnyirbál-
tatása ellen kellett volna sikra szállania. És mikor
olyan fontos közgazdasági kérdések megoldásának
hátráltatására használják fel az obstrukcziót, mint
aminök most égetö sürgösséggel kerültek a napi-
rendre, akkor ezt a veszedelmes fegyvert ki kell
csavarni az ellenzék kezéböl. (Éljen ! Éljen !)

(Az utolsók.)
Dr. Szalay Mihály és Mezey Péter vannak

még szólásra följegyezve. Mind a kettöt kérik, mond-
janak le a többség kapaczitálásáról, de Szalay is,
Mezey is elmondja amire készült: nem pártolja a
föliratot.

Kasics Péternek volna még néhány szava.
Megilleti mint inditványozót a zárszó joga és ö a
jussát nem is hagyja. A hatalom ellen az arany-
bulla kötelezte a nemességet jogsérelem esetén
fegyverrel is sikraszállni. Ez csak a mult század
elején szünt meg. Az óta uralkodik a mostani
rendszer. A sérelmek azonban már olyan sulyosak,
hogy vagy buknia kell a rendszernek, vagy ujra
beköszönt a Bach-korszak. Voltak a miniszter-
elnöki széken más emberek is. Batthyány, gróf
Andrássy . . .

— Azokat is szidták!
— Azok ellen soha sem volt olyan elkese-

redés, aminö a mostani ellen lépten-nyomon ta-
pasztalható.

— Éljen Bánffy! kiált közbe valaki, és per-
czekig éljenez utána a nagy sokaság.

Az önálló vámterületre régen vágyakozik az
egész magyar ipar s a kormány ezt teszi most
tönkre. Tessék csak megkérdezni az iparosokat!

— Ne éljen vissza a bizottsági tag ur, a
szólásjoggal. Térjen a tárgyra és fejezze be a be-
szédet — figyelmezteti az elnök.

Ezután a felirat ellen tett inditványát ajánl-
gatja.

(Szavazzunk!)

Elnök: Már most több szónok nincs, követ-
kezik a szavazás.

A halasztási inditványra szavaznak elöször,
amelyet Eulenberg proponált.

Mindössze h u s z o n e g y e n á l l a n a k f e l
az inditvány mellett.

— Meg kell olvasni öket, szólal föl valaki a
többségböl.

— Akkor névszerinti szavazást kérünk, kiabál
a kisebbség.

És a következö kérdésben már névszerint is
szavaznak. Hüttl Tivadar inditványa volt ez: Fo-

gadja el a közgyülés a feliratot és maga is ha-
sonló sérelmet terjesszen a képviselöház elé.

Báró Podmaniczky Frigyest zajosan éljenzik,
mikor szavaz.

Kun Gyula tanácsnok nem fogadja el Hüttl
inditványát.

A szavazás eredménye pedig ez :
S z á z h e t v e n h a t elfogadja az in-

ditványt, pártolja a feliratot, h u s z o n e g y
pedig nem-

Akik nem fogadják el az inditványt, a kö-
vetkezök :

Boros Soma, Breslmayer Kálmán, Breslmayer
Román, Frivaldszky Sándor, Gebhart József, Hege-
düs János, Kaas Ivor, Kléh László, Kovács Pál,
Springer Ferencz, Kasics Péter, Stern József, Ro-
senberszky Ödön, Mezey Péter, Véry Károly,. Szalay
Mihály, Hahóthy Sándor, Vázsonyi Vilmos, Kun
Gyula, Némai Antal, Szadovszky József.

TÖRVÉNYKEZÉS.
= Harcz a milliókért. Sok pört kavart fel az

a polgári pör, amelyet a föváros inditott gróf Ká-
rolyi Sándor ellen azért a földsávért, melyet a
káposztásmegyeri vizmü kiépitésekor használtak
fel. Az Ujpest és Rákospalota közt fekvö földterü-
let gróf Károlyié volt. Eleinte békés uton folytatta
a föváros a kisajátitási alkudozásokat a tulajdo-
nossal, de ez nem vezetett eredményre. Gróf Ká-
rolyi Sándor harmadfél millió forintot követelt, a
föváros pedig csupán nyolczszázezer forintot aján-
lott fel. Mikor ez az ajánlat nem talált elfogadásra
a grófnál, meginditotta a kisajátitási pört a buda-
pesti törvényszék elött, amely a telekért gróf Ká-
rolyi Sándornak 464.564 forint 46 krajczárt itélt
meg. Az itélet ellen gróf Károlyi Sándor a királyi
táblához felebbezett, mely ma foglalkozott az ügy-
gyel. Hiányosnak találta az iratokat, itéletet a
tábla nem hozott, hanem az iratokat kiegészités
Végett visszaküldte a törvényszékhez.

= Királysertö paraszt. Vaskó János tolna-
megyei paraszt a korcsmában összeszólalkozott
Süttö Józseffel, akivel valami határ-kiigazitási pöre
volt Beszéd közben sértö szóval illette Vaskó a
király személyét A beidézett tanuk a törvényszék
elött, amely elé Vaskó királysértés miatt került,
kivétel nélkül terhelöen vallottak volt és a korcsma-
hösre egy havi fogházbüntetést szabtak ki. A ki-
rályi itélötábla három havi fogházra emelté föl a
vádlott büntetését. Ezt az itéletet ma a kuria is
helybenhagyta.

= Egy szocziálista lap sajtópöre. Az aradi
"Ujvilág" czimü szocziálista hetilap ellen ma volt
október óta a n y o l c z a d i k s a j t ó t á r -
g y a l á s a nagyváradi sajtóbiróság elött. Török
Géza aradi asztaloslegény három czikket irt a ne-
vezett lapba, melyeket az ügyészség osztály- és ha-
tóság ellen való izgatásért inkriminált A tárgya-
láson a vádlott nem jelent meg. Balázs Elemér
ügyész vádbeszéde után az esküdtszék csak egy
czikkre nézve hozott marasztaló verdiktet, arra a
czikkre, melyet Török a balmaz-ujvárosi zendülés-
böl kifolyólag a csendörség ellen irt. A vádlottat
in contumatiam két havi államfogházra itélték.

= A királyné gyilkosa. Egyes közleményekkel
szemben, amelyek szerint a királyné gyilkosa föld-
alatti, sötét és dohos pinczében fogja tölteni bün-
hödésének hat elsö hónapját, azt jelentik; Genfböl
illetékes forrásból, hogy mindebböl egy szó sem
igaz. Az élethossziglan elitéltek bánásmódja sem-
miben sem különbözik: a többi foglyokétól. Az elsö
hat hónapot mindenesetre külön czellában fogja
eltölteni Luccheni, söt ezt az idöt meg is hosz-
szabbithalja a fogházi igazgató, ha a belügymi-
niszter, aki a fogházak fölött való felügyeletet
gyakorolja, beleegyezik. Az elitéltnek egyelöre
egyedül kell dolgoznia, de késöbb a közös mühe-
nyekbe is bebocsátják. Még nem állapitották meg,
melyik czella lesz Lucchenié, de bizonyos, hogy
földalatti nem lesz, hanem elsöemeleti, amely-
be szabadon áramlik a világosság. Éven-
kint négy látogatást fogadhat és négy levelet irhat.
Moriaud, Luccheni védöje, mint nekünk táviratoz-
zák, tegnap a Lucchenivel folytatott beszélgetés

után L u c c h e n i s e m m i s é g i p a n a s z á t
v i s s z a v o n t a ; e n n é l f o g v a a L u c c h e n i
e l l e n h o z o t t i t é l e t j o g e r ö s s é v á l t .
Ma, röviddel éjfél elött, Lucchenit erös csendör-
kiséret mellett az igazságügyi palotában levö vizs-
gálati fogságból az "Eveché" czimü börtönbe vit-
ték, amelynek falai között fogja az éleiét eltölteni.
Az elszállitás alkalmával magaviselete teljesen el-
lentétben állott eddigi magaviseletével, mert nagyon
hallgatag és bágyadt volt.

A HIVATALOS LAPBÓL.
Kinevezések. Az i g a z s á g ü g y m i n i s z t e r

Fogarassy József trencséni ügyészségi dijnokot a jász-
apáti járásbirósághoz irnokká, a b u d a p e s t i i t é l ö -
t á b l a e l n ö k e Bergel Lipót ügyvédjelöltet a buda-
pesti itélötábla kerületére dijas joggyakornokká ne-
vezte ki, a t e m e s v á r i i t é l ö t á b l a e l n ö k e
Schlott Viktor beszterczei ügyvédjelöltet a temesvári
itélötábla kerületébe segélydijas joggyakornokká, az
e p e r j e s i p é n z ü g y i g a z g a t ó s á g Klein Adolf
Samuel kis-szebeni lakost a kis-szebeni adóhivatalhoz
segélydijas adóhivatali gyakornokká, a p o z s o n y i
p é n z ü g y i g a z g a t ó s á g Nekanovich Kálmán nagy-
szombati lakost adóhivatali ingyenes gyakornokká, a
n y i t r a i t ö r v é n y s z é k e l n ö k e az érsekujvári
járásbiróságnál üresedésben volt III-ad osztályu hiva-
talszolgai állásra Mandák János érsekujvári járásbiró-
sági fogházört nevezte lá.

Árverések a fövárosban. Rémi-szálloda inóságai
VIII. kerület, József-körut november 26. Pártos Béla
ingóságai VIlI. kerület, Sándor-utcza 23/a. november
24. Singer Lázár és fia ingóságai VI. kerület, Teréz-
körut 25. november 24. Singhoffer Ágoston ingqságai
IX. kerület, Imre utcza 9. november 2ö. Feldmár Már-
ton ingóságai X. kerület Jászberényi-ut 16.- november
25. Pfán Károly ingóságai VIL, Károly-körut 9. nov. 27.
Singer Simon ingóságai V. kerület vigszinház-uteza 3.
november 29. Indrák József ingóságai VII. kerület kere-
pesi-ut 6. november 29. Deutsch Sándor ingóságai VII.
kerület, király-utcza 93. november 24. Horák Endre in-
góságai IV. kerület, molnár-uteza 35.- és VI. kerület,
Városliget, kereskedelmi muzeum november 26. Hart-
mann Vilmos ingóságai VII. kerület, Erzsébet-körut 23.
november 24. Fárber Ármin ingóságai VI. kerület Gyár-
utcza 28. Stefka József ingóságai VIII. kerület, kis-
stáczió-utcza 5. és Kisfaludy-utcza 10. november 24.
Körösi Lipót ingóságai VII. kerület, Elemér-utcza 22.
november 28. Schöffer Ignácz ingóságai V. kerület,
bécsi-uteza 7. november 24. Lónyay Sándor ingóságai
VII. kerületi Erzsébet-körut 27. november 24.

A vidéken. Pápay Géza Deménden (Ipolyság)
deczember 6. Kluzacsek Jatelik Mária ingóságai Somor-
ján deczember 2. Tanács József ingatlana Alberti (Mo-
nor) községházánál deczember 22. Forró Albert ingó-
ságai Során (Kezdi-Vásárhely) november 26. Orosz Pál
ingóságai Zala-Egerszegen és. Németfaluban november
28., illetöleg 29. Dobosán György ingatlana Beregszó
(Temesvár) községházánál 1899. február 15. Lukács
György Samu ingatlanai Halmágy (Köhalom) község-
házánál deczember 22.

Pályázatok. (Budapesti Közlöny 270. szám.)
A beszterczei adóhivatalnál adótiszti állásra, a privigyei
(Nyitra) járásbiróságnál segédtelekkönyvvezetöi állásra,
a mezökövesdi (Miskolcz) járásbiróságnál végrehajtói
állásra, a selmeczbányai bányaigazgatóság kerületében
segédmérnöki állásra, a miskolczi államépitészeti hiva-
tal kerületében utmesteri állásra, a székelyudvarhelyi
pénzügyigazgatóság kebelében pénzügyi, titkári állásra,
a gyergyó-szent-miklósi (Csik-Szereda) járásbiróságnál
irnoki állásra, a nagyatádi (Kolozsvár) járásbiróságnál
irnoki állásra, folyamfelvigyázói állásra a Bégacsator-
nán, a komáromi törvényszéknél telekkönyvi átalakitó

tartozó medgyesi adóhivatalnál ellenöri állásra, a sze-
gedi pénzügyigazgatóságnál kezelési gyakornoki állásra,
állatorvosi állásra Pápán lehet a folyamodásokat be-
nyujtani.

NYILT-TÉR.
legnagyobb gavallérok

Is viselhetnek feltünö ölcsó árért
készen kapható uri ruhákat, ha szükség-
leteiket nálunk s z er zik be. A m e s t é r i
s z a b á s t cz égünk riökelö hirneve biz-
tositja, a munka kivitelét pedig az üzlet
képe elárulja. M é r e t u t á n i m e g r e n -
d e l é s e k r e külön s z ö v e t r a k t á -
runk van, kizárólag tis z ta gyapju- és
valóban gyönyörü mintáju kelmékböl:

Karácsonyi és Társa
férfi-szabók

tVm ker., Muzeum-körut

Menyasszonyi kelengyék
ágynemüek, szolid kiállitásu fehérnemüek, minden saját
mütermemben készitve. Vászon, siffon, kézi- és gép*

himzések.

MANDEL I., BUDAPEST, Deák-Dtcza 7. sz.
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KÖZGAZDASÁG.
Közgazdasági táviratok.

New-York, november 22.
BOT. 23. HOT. 22.

cents cents.
Buza deczemberre T4£/a 747/s

, áprilisra T5s/s 757a
, májusra il'is l ^

Tengeri deczemberre S9 39-/a

Chicago, november 22.

Buza. deczemberre
Tengeri deczemberre

23. nov. 22.
cents cents
67 3 / s 68V8
33¥s 335/s

Mezögazdaság.
A jégkárosultak segélyezése. A dunántuli

jégkárosultak segitésére alakult országos bizottság
a megkezdett gyüjtéseket beszüntette. Összesen
közel 20.000 forintot gyüjtöttek össze. A bizottság
november 30-án Lits Gyula országgyülési képpiselö
elnöklése alatt értekezletet tart. Ezen az értekez-
leten fogják ismertetni a jégverte vármegyék al-
ispánjainak a jégkárok nagyságáról tett jelentéseit,
egyuttal intézkednek is a segélyösszegek kiosztása
iránt.

Ipar- és kereskedelem.
Magyar Villamos Accumulátor-Részvénytársa-

ság. A Magyar Vasuti Forgalmi Reszvénytársaság
irodájában megalakult ma a Magyar Villamos
Accumulator-Részvénytársaság. A társaság átveszi
a L'Electriqae société anonyme brüsseli czégnek
a Julien-féle accumulátorokra vonatkozó szabadal-
mait Magyarországban és Ausztriában való gyakor-
lásra és figyelmét ez accumulátoroknak föképen
villamos városi vasutaknál és ipari czélokra leendö
felhasználására fogja forditani. A részvénytöke egy
millió koronában állapittatott meg. Az alakuló
közgyülésen megválasztották az igazgatóság tag-
jaivá: Vörös Lászlót, Jules de Borchgravet, Laurent
Quadent, Lederer Ágostont, dr. Neményi Ambrust,
Ráth Pétert és Maurice Rosart-t, a felügyelö-bizott-
ság tagjaivá pedig Örley Kálmánt, dr. Berkovits
Ferenczet, Eisner Henriket, Politzer Zsigmondot és
Gustave Leve-t. A közgyülést követöleg megtartott
igazgatósági ülésben Vörös Lászlót a társaság el-
nökévé választották meg, ügyvezetö igazgatóvá pe-
dig Urbán Adolfot, jogtanácsossá dr. Szirmai Ri-
chárd ügyvédet nevezték ki. A társaság irodai
helyisége fürdö-utcza 10. szám alatt van.

Elsö magyar varrógép- és kerékpár-gyár rész-
vény-társaság. E társaság tegnap tartotta közgyülését
L á z á r Pál elnöklése alatt. Az igazgatóság je-
lentése szerint a hét hónapból álló üzleti idöszak
a 9361 forint 62 krajczárra rugó leirások után
19.138 forint 10 krajczár tiszta nyereséget ered-
ményezett. Ez összegböl az eddigi veszteséget
tevö 15.241 forint 84 krajczárt leirva, a fennma-
radó 3896 forint 26 krajczár nyereséget uj szám-
lára irják. A felmentések megadása után megejtet-
ték a választásokat.

Köbányai sertéspiacz, nov. 23. Magyar elsö-
rendü: Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon
felüli sulyban) 475—4S5 kr.-ig. Közép (páronkint
300—400 kilogramm sulyban) 46*—47 krajczárig.
Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon felüli
sulyban) 495—50 krig. Közép (páronkint 251
320 klgrig terjedd sulyban) 50—50-5 kr. Könnyü
(páronkint 250 klgrig terjedö sulyban; 50-5—51
kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban
48-5—49 krajczárig, közép (páronkint 210—260
kilogramm sulyban) 43—43*5 krajczárig;. Könnyü
páronkint 240 kilogrammig terjedö sulyban) 47—47*5
krajczárig. Sertéslétszám: 1893. nov. 21. napján
volt készlet 36857 darab, nov. 22-én felhajtatott
978 db, november 22-én elszállittatott 641 darab,
november 23-ára maradt készletben 37194 darab.
A bizott sertés üzlet irányzata csendes.

Budapesti konzum-sertésvasár, nov. 23. A
ferenczvárosipetroleum raktárnál levö székesfövárosi
konzum-sertésvásárra 189S. nov. 22-én érkezett
620 drb. Készlet 670 darab, összes fdhajlás 1290
drb. Elszállittatott budapesti fogyasztásra 9S9 drb,
elszállittatlan maradt 301 drb. Napi árak: 120—180
kilós 44—47 kr, 220—2S0- kiSös 46—43 kraj-
czár, 320—3S0 kilós 43—50 5 kr, öreg nehéz —
fcrateiár, malacz 38—40 krajczár. A. vásár han-

Az "Anker" élet- és járadék-biztositó-társaság
(Magyarországi vezérképviselöség: Budapest, VI.,
Deák-tér "Anker-udvar") 1898. október havában
benyujtatott a társaságnál 819 ajánlat 2,457.890 biz-
tositott összegre és kiállittatott 734 kötvény 2,211.136
frt összegre. A befolyt dijak összege 427.695 forint
— krajczár, a kifizetett károké 86.854 forint
— krajczár. — A 10 havi idöszak alatt benyujtatott
8938 ajánlat 21,041.013 forint — krajczárra és ki-
állittatott 8241 kötvény 18,991.245 frt — krajczárról.
Dijakért bevétetett 5,824.767 forint — krajczár.
Károkért kifizettetett 851.309 forint — kr. — A
haláleseti biztositásoknál A) osztalékterv szerint a
nyeremény-osztalék az elmult évben az évi dij 25
százalékát tette ki. A vegyes- és takarékpénztári
biztositásnál B) osztalékterv szerint az összes befi-
zetett dijak 3 százaléka fizettetett ki nyeremény-
osztalék gyanánt. A társaság vagyona 1897. deczem-
ber 31-én 62 millió forint. Biztositási állomány 240
millió forint. Eddigi kifizetések összege 101 millió
forint.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.
Budapest, november 23.

A szeszélyes higanyoszlop.
Bevonták ismét a korcsolyázó-egyesület hir-

detö tábláit és egyelöre a városligeti tavon megint
— ladikáznak. Éjjelen át enyhére fordult az idö-
járás. A higanyoszlop ismét a zéruson felül á l l ;
esös idö van odakünn és a meteorologiai jelzés
további csapadékot helyez kilátásba. A gabona-
csarnokban temérdek a náthás ember, a contre-
mine hivei fel sem veszik a csekélyke indiszpózi-
cziót, amely — nézetünk szerint — megóvja öket
a financziális influenzától. Mert most már oda
se neki! Veszély nincs ! A impresszionista
baisseisták immár azt hiszik, hogy nemcsak mesz-
sze távolban van a hajózás beszüntetése, hanem
hogy az idén egyáltalában elsikkaszthatják vala-
hogy a telet. Elökerülnek a lomtárból az ismeretes
öreg urak, irigylésre méltó memoriájukkal, akik
oly tüneményes idökre emlékeznek, amikor kará-
csony napján kirándulásokat rendeztek a "zöldbe."
Erösen biznak benne, hogy az idén is zöld telünk
le sz és hogy ezáltal zöldágra vergödhetnek majd.
Szinte bámulatos, hogy mily gyökeres változást
idézett elö az idö fordulása a gabonacsarnok né-
mely köreinek hangulatában.

Tegnap az esti tözsde berekesztése után még
a garderobeban is — a sok téli bunda láttára —
veszettül kiabálták, hogy veszik a buzát 9 forint
9 0 krajczáron, ma este pedig a sok párolgó parap-
láie közepette hetykén kinálták ugyanott, ugyanazt
a márcziusi határidöt 9 forint 82 krajczáron és
nem akadt vevö ! Ne féljenek azonban a derék
szücsmesterek, ne tartsanak semmitöl a gazdák
s e m ; kapósak lesznek még belátható idön belül a
jól bélelt télikabátok is , de akkorára aztán az
"eladók" pénztárczája is jól ki legyen ám bélelve 1

A készáruüzletben emlitésre méltó változás
nem fordult elö. A malmok persze nem igen
versenyeztek egymással a vásárlásban és még
csoda-számba megy, hogy az áruba bocsátott
15.000 métermázsa buza, amelynek fele része a
helybeli raktárból került ki, (korán kikezdik azt
a téli állományt) hogy tehát az eladott néhány
tétel változatlan áron kelt. A többi czikkben kevés
forgalom volt; rozsért 8 forint 40 krajczárig,
árpáért 6 forint 55 krajczárig, zabért 6 forint. 10
krajczárig, tengeriért 4 forint 10 krajczárig terjedö
árakat engedélyeztek.

A határidöpiaczon jelentéktelen változások
után zárol a márcziusi buza 9.82 krajczáron, az
áprilisi 9.62 krajczáron, a rozs 8.54 krajczáron, a
tengeri 4.77 krajczáron, a zab 5.99 krajczáron, .a
repcze 12140 krajczáron. Egyenlegként tehát csak a
kenyérmagvak veszitettek néhány krajczárt árokból.

Amerikában a buzaárak tegnap 8/4—l8/i cent-
tel, a tengeri-jegyzések s[s centtel emelkedtek; A
szilárd irányzat különösen az Unio* északnyugoti -
részében dühöngö hózivatarokra vezethetö vissza.
A visible suply kitett a Bradstreets szerint ezer
bushelben -

e héten mait héten kQlfinbdxet

buzában 42.S85 39.153 + 3 832
tengeriben 30.861 31.065, ~ 0*194

Ma London 1l4 shillinges, Liverpool 6|s pennys
áremelkedést jelentett. Berlinben a kezdetbeni
szilárdulásra az osztrák-magyar piaczokról beér-
kezö hirek folytán ellanyhult a hangulat.

Elöfordult készáru-eladások.
Buza. Tiszavidéki: 150 mm. 80 k. 10.85

frton, 100 mm. 7 9 5 k. 10.85 frton, 550 mm. 7 9 5
k. 10.85 frton, 300 mm. 78-5 k. 10.85 frton, 200
mm. 79 k. 10.80 frton, 100 mm. 78-5 k. 10.75
frton 200 mm. 78*5 10.75 frton, 150 mm. 78 k.
10.75 frton, 150 mm. 78-7 k. 10.65 frton vegyes,
100 mm. 78-5 k. 10.77-5 frton, 100 mm. 77-5 k.
10.77-5 fiion, 100 mm. 78 k. 10.60 frton vegyes,
100 mm. 77-5 k. 10.70 frton mindhárom hónapra.

Pestvidéki : 100 mm. 80 k. 10.70 frton
vegyes, 100 mm. 79*5 k. 10.50 frton sárga, 400
mm. 79 k. 10.75 frton, 100 mm. 78 k. 10.70
frton, 100 mm. 7 6 5 k. 9.80 frton üszkös, mind
három hónaprn.

Tolnai: 2450 mm. 76 k. 10.40 frton három
hónapra.

Felsó'magyaro rszági: 600 mm. 81 k. 10.95
frton három hónapra.

Bácskai: 100 mm. 75.7 k. 10.62 frton há-
rom hónapra.

Raktári : 3200 mm. 77-5 k. 10.62 forinton
három hónapra.

Román : 3800 mm. 79 k. 8.85 frton három
hónapra.

Rozs. 100 mm. Budapest par. 8.35 frton
készpénzben.

Zab. 100 mm. Budapesten 6.05 frton, 200
mm. Budapesten 6.— frton, 150 mm. Budapesten
5.90 forinton készpénzben.

Tengeri. 100 mm. Verseczen 3.50 frton kész-
pénzben. .

Árpa. 100 mm. Budapest par. 6.40 forinton
készpénzben.

Hivatalos készárajegyzések.

5
J * 7

100 klgr.
készpénz-

ára

frtólfrüg

ite
re

su
ly

a 100 klgr.
M készpénz*1 ^
} frtólfrtig

Buza uj tiszavicL

rozs

árpa

zab

—. -.— 75
76 10.35 10.45 77
78 10.60 10.70 79
80 10.85 10.90 81

. pestvidéki 74 —. .— 75
76 10.30 10.40 77
78 10.55 10.65 79
80 10.80 10.85 81

i fehérm. 74 —. .— 75
76 10.35 10.45 77
78 10.60 10.70 79
80 10.85 10.90 81

, szerb — —. .—
^ elsörendü 70—72 8.35 8.40

másodr. 8.25 8.30
• takann. 60—62 6.20 6.50
, szeszföz. 62—64 6.80 7.60
• sörfözésre 64—66 7.80 8.70

ti . — 39—41 6.75 6.10

10.15 10.30
10.50 10.55
10.75 10.80

1010 10.25
10.45 10.50
10.70 10.75

10.'l5 10.30
10.50 10.55
10.75 10.80

bánsági —•
másnemü —

6.50 5.55
6.45 5.50

repezi • káposzta — —. .—
másnemü — —.— —.—

An

buza

Hivatalos hatái idöjegyzések.
Déli Uzado zárlat*

Határidff november 23-án november 22-én J>esz4moI4
"*"*"ua Árfolyamok

penx firu pt.a int
oktober —.— —.— —.— —.—
november —.— —.— —.— —.—.
márczius 9.83 9.85 9.84 9.86 —,

rozs . . október —.— —.— —.—. —.—
. november —.— —.—- —.— —.—
. márczius 8.53 8.55 8.54 8.56 •—,

tengeri , október —.— —.— —.— —.—
. november —.— —.— —.— —.—

, .május ,4.77 4.78 4.71 4.73 —,
zab / . o k t o b e r —•— —.— —.— —.—
. ». • ..november—>— —.— —.—;. —.—
• . .márczius 5.98 6.— 6.— 6.02

repcze . augusztus 12.40 12.50 12.45 12.55 —,

Elöfordult határidökötések,
'- -* Délelött. Buza márczius 9.87—85—89—81

9.84 forinton, április 9.63—65—9I63 forinton.
Rozs márczius 8.58—8.53 forinton. Tengeri má-
jus 4.79—74—4.77 forinton. Zab márczius 6.—
—5.98 forinton. . • "

Délután. Buza márczius9.82—85—9.83 fo«
rinton, április 9.62—64—9.62 forinton. Rozs már-
czius 3.55—8.54 frton. Tengeri május 4.76—4.77
forinton. Zab márczius 6.—5.99 forinton. Repcze;
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Raktárállomány ;
Közraktár: Buza 872Ö0 mm. Rozs 5000

mm. Árpa 53300 mm. Zab 26000 mm. Tengeri
1ÖSÖ0 mm. Liszt 9400 mm.

Baktárház : Buza 43650 mm. Rozs 3750 mm.
Zab 2629 mm. Tengeri 202 mm. liszt 1215 mm.

Silos : Buza 21000 mm.

Gabonaforgalom :
1898. november 22.

buzából. a~
rozsból • •
árpából• •
zabból . •
tengeriböl.

érkezett elszállittatott
métermázsa

50877
391

1482
10428
4236

300

102

910

BUDAPESTI ÉRTÉKTÖZSDE.
Budapest, november 23.

A mai tözsdén az irányzat szilárd Tolt és
nemzetközi értékek árfolyamai emelkedtek. Állam-
vasuti részvények szintén javultak. A helyi piaczon
csekély forgalom volt, szintén jobb árak mellett. A
zárlat csendesebb irányzat mellett történt.

Az elötözsdén : Magyar hitelrészvény 331.75
—8S2.—, Osztrák bitelrészvéav 353.10—353.45,
Osztrák-magyar államvasat 352I10—353.50, Rima-
murányi 265.75—266.50 forinton.

A déli tözsdén el&Iorüalt kötések:
Salgótarjáni 600, Közativasut 366L50—366.75,
Villamos vasut 224.50—225, Magyar Mtelrészrény
381.75—382.20, Magyar jelzálogbank 242.50 Rima-
murányi 266.—266.50, Osztrák MtcErészvény 353.10
353.60 Osztrák-magyar államvasat 353.20—353.75,
Aszfalt 211.—212, Czukoripar 120.—12225.

Dijbiztositások : Osztrák tálelrészvénjekben
holnapra 1.—1.50 forint, 8 napra 3.50—4 irt, de-
czember utóljára 8.—.9 forint.

Délátán 1 óra 80 perczkor zárainak:
a®r. 23. mr. SS.

Magyar aranyjáradék
Magyar koronajaradék
Magyar hitelrészvény
Blagyar ipar és keresk, bank
Magyar jelzálogbank
Magyar leszámitoló bank
Bimamnrányi vasmü
Osztrák bitekészvény
Délivasut
Osztr.-magyar áHámwaauft
Közüli vaspálya
Villamos vasut

119.75
97.80

381.75
100.50
242.50
355.75
265.75
353.10
69.75

853*-
366.75
22450

119.75
97.80

331.—
100.50
241.—
255.—
264 50
352.50
69.75

351.50
366.50
22425

Délátán 4 órakor zárulnak:
•ar . 2SL. BOT. 83

Osztrák bitelrészvény
fiiagyar iiilelrészvéay
Osztr.-magyar államvasut
Leszámitoló bank
Rimamurányi vasmü
Eözuli vaspálya
Villamos vasat

353.25
381.90
353.S0
255.75
265.75
366.75
224.50

352.95
381.30
352.—
255.—
265.—
36&50
22425

TERMÉNY- ÉS ÁRUTÖZSDÉK.
Budapest, noteinber 23. A mai tözsdén ter-

ményekben nem volt üzlet. Árak és irányzat
«ltozatlanok.

Hivatalos Jegyzések,

SiilvaiX
HatáridSai
btrven horfé

Budapesti vásárcsarnok.

Budapest,november23. A vasári forgalom: Has-
nál forgalom lanyha, árak szilárdak. Baromti-
nái lanyha, £rak szilárdabbak. Halban lanyha,
árak váJiozók. Tej és tejtermékeknél lanyha,
árak változatlanok. Tojásnál lanyha, árak szilár-
dak. Zöldségnél élénk. Gyümölcsnél élénk, árak
változatlanok. Füszereknél csendes. Idöjárásborult,
esös. A központi vásárcsarnokban nagyban eladott
élelmi czikkek hivatalos árjegyzése a következö : Hus.
Marhahus hátulja L 52—54 frt. ll. 48—52 frt
Birkahus hatolja I. 3^—40 frt, IL 34—38
frt. Borjulius hátulja L 56—68 frt, IL 50—64 frt.
Sertéshus lsöremlü ,30—52 frt, vidéld 36—40 frt.
(.Minden 100 kil nkinL) Kolbász füslölt 50—80 kr
(kilonkint). Sertészsir hordóval 57-0—5S-5 frt (100
kilonkint). —Baromfi (élöK Tyuk 1 pár 1.00—1.30
frt. Csirke 1 pár 0.60—1.20 frt. Lud hizott kilon-
kint 4-S—52 kr. — Külön tóiék-Tojáa l láda (1440
drb) 390—41.0 frt. Sárgarépa iOOfcötás l.CO—3.50
frt Petrezselyem 100 kötés 1.-L0—i/Oftt. Lencse ra.
1Ü0 kiló 7—9 frt. Bab nagy 100 küö 7—9 irt.
Paprika i. 100 kiló 30—60 frt, IL 20—30 frt. Vaj
1. rendü kilónkintö.-5—0.1)0 frt. Téa-vaj kilonkint Q.'J5
1.10 frt Burgonya, rózsa, 100 kiló 1.00—1.80 frt.
Haluk.Harcsa (élö) 0.80—1.00 frt 1 kiló. Csuka (élö)
0.S0—1.00 frt 1 kiló. Ponty dunai 0.50—0.60 frt.

Szesz.
Budapest, november 23. Finomitott szesz

nagyban 54. 54.1/8. Finomitott szesz kicsiny-
ben 54.25—54.50, Élesztö szesz nagyban 54.50
—55.—, Élesztöszesz kicsinyben oö.Vs—55:50.
Nyersszesz adózva nagyban 53. 53.25. Nyers-
Ezesa adózva kicsinyben 53.25—53.50. Nyers-
szesz adózatlan (exicnt.) 14. 14.25. Dena-
tuiált szesz nagyban 21. 21.Vi. Denaturált
szesz kicsinybea 21.25—21.75. Az árak 10.000
literfokonkint hordó nöikül, ab vasut Budapest,
készpéazüzeiés mellett eriendök.

Bécs. november 23. Kontingens nyersszesz
azonnsli szállitásra 17.80 forintig kelt el. Zárlat-
jegyzés azonnali szállitásra 17.50—17.80 forint.

' Praga, november 23. Adózott tripplószesz
53.25 forint,, adózatlan szesz 17.—17.25 forinton
azonnali szállitásra kelt el.

Trieszt, november 23. Kiviteli szesz tartá-
lyokban szállitva román és magyar áru 12 frt, cseh
áru ll.—11.25 forint 903/o hektoiitercnkmt nagyban.

KÜLFÖLDI GABONATÖZSDÉK.
Bécs, november 23. A magasabb newyorki

jegyzések daczára az irányzat gyengült. Köttetett:
buza tavaszra 9.74—9.75—9.74 forinton, zab ta-
vaszra 6.25—6.27 forinton, tengeri május-juniusra
5.06 forinton rozs távászra; 8.65 forinton. ' :i

Hivatalosan jegyeztetett:
« " - -
Buza tavaszra 9.73—9.74, rozs tavaszra 8.62

—-8.64, tengeri május-juniusra 5.04—5.05, zab ta-
vaszra —i— forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDÉK.
Bécs, november 23. Az elötözsdén.kedvezö

hangulat uralkodott, mivel á, külföldröl magasabb
jegyzéseket jelentéltek. Áz üzlet további folyamá-
ban is szilárd maradt, de a forgalom csekély volt.

Az elötözsdén : Osztrák hilelrészvény 353.—
--353.35, Anglo-bank 153.—, Union-bank 290.—,
Osztrák-magyar államv. 352.25—353.85, Déli vasut
6I8-75, "Tramway 547—551.—, Török dohány
123.—124;—, Alpesi bánya 176.-177.20, Frágai vas-
ipar 885—892* Fegyvergyár 193.r—199, Májusi jára-
dék 1Ö0.S5. Osztrák koronajaradék I0I.15, Török
sorsjegy 57.90—58, Német márka 58.97 forinton.

_. A deli tözsdén : Osztrák Iijleirészvény 353.—,
Anglo-bank 153-—, Bankverein 260.50, Union-bank
289.50, Lánderbank: 224125,- Osztrak-magyar állam-
vasat 353.-̂ -y Délivasut 68.50, Elbevölgyi vasut
256.75, Észak-nyugoti vasut 242.—, Török dohány-
részvény 123—, Alpesi banya 175.25, Májusi jára-
dék 100.95, Török sorsjegy 58.—, Német márka
58.97, Fegyvergyár 193 forinton.

Délután 2 óra S0 perczkor jegyeztek :
4-2°/«-os papirjáradék 100.95, 4-2c/o-os ezüsljiira-
dék 100.85, 4°.o-os osztrák aranyjáradék 119.70,
Osztr, koronajaradék 101.10,1SG0. sorsjegy 140.20,
1864. sorsjegy 197.35, Osztrák hitelsorejegy 203.—,
Osztrák hiteUntézeü részvény 353.—, Angol-osztrák
bank 153.—, Union-bank-részvény 28D.50, Bécsi
Bankverein 260.50, Osztrák Lánderbank 224.25,
Osztrák-magyar bank .908.—, Osztrák-magyar ál-
lamvasut 352.87, Déli vasutrészvény 68.50, Elbe*
völgyi vasut 258.50, Dunagözhajozási részvény
440.—. Alpesi bányareszvöny 175.60, dofcánjzés*-

vény 122.75, 20 frankos 9.55, Császári kir. vert
arany 5.72, Londoni váltóár 120.50, Német bank-
váltó 58.95, Tramway 545.—. Az irányzat vál-
tozatlan.

Bécs, november 23. A déli tözsde zárlata
után jegyeznek: Osztrák hilelrészvény 353.—,
Anglo-bank 153.25, Bankver. 260.50, Union-bank
2Sy.5O. Lánderbank 224.25, Osztr.-magyar állam-
vasut 353.—, Déli vasut 68.50, Elbevölgyi vasut
2~H.—, Északnyugoti vasut 243.—, Török dohány-
részvény 123.—. Alpesi 3)ánya 175.10, Májusi
járadék 100.95, Török sorsjegy 58.10, Nómet márka
58.95 forint.

Frankfurt, november 23. (Zátlnt.) 4;2°/o-os
ezüst-járadék 85.10, 4°/o-os osztrák aranyjáradék
101.40, 4°/o magyar aranyjáradék 101.20, magyar
koronajaradék 97.75, oszlrák hitelintézeti részvény
298.25, osztrák-magyar bank 768.—, osztrák-
magyar államvasut 2'üS.25, déli vasut 61.63, bécsi
váltóár 169.40, londoni váltóár 204-3, Párisi vál-
tóár S06.83, becsi Bankverein 219.50, Union-bank
részvény —.—, villamos részvény —.—, 3°/o
magyar arany-kölcsön 87.40, Alpesi bányarész-
vény 148.50, 4-2o;o papirjáradék 85.35. Az irány-
zat szilárd.

IDÖJÁRÁS.
A m. kir. országos meteozologml intézet távirati

jelentése 1898. november 23-án reggel 7 óraltot
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A légnyomási viszonyok bonyolultabbak lettek. Angiidban
a barométer egy uj depresszió megjelenése folytán rendkivülien
sülyedt. (30 min.-rel), azonkivül vannak még depressziók Olaszor-
szág és a Bottin-öböl táján.

A lecsapódások terjedelemben és erösségben szaporodtak éfl
moslanig csak Kelet-Európát hagyták érinteüenfil.

Hazánkban az idö nyugaton enyhült és csapadékos lett.
Föleg Fiume körül volt naey esö. Keleten az idö még száraz és
fagyos, de a hömérséklet már ott is emelkedni kezd.

Változékony, csapadékos, mérsékelten hüvös idö várható.

VIZÁLLÁS.
— November 23-án. —
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A Dima, Tisza, Dráva és Száva apadó Jellegüek, csak a
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SZERELEM NÉLKÜL.
(9)Franczia regény.

Irta: PIERRE DAX.
— Mézeshetek . . . csak savanyukká ne

legyenek . . . gondolta magában.
Mikor visszajött letette a czukorkákat és

az ujságokat.
Lucienne kitekintett és egy feltünö toliet-

tet kisért figyelemmel.
— Micsoda pompás öltözék ! kiáltott fel.
— Az . . . ? szólt Lamoureyre kihajolva

de Cernoy asszony és Labriche ur.
— Barátok ?
— Oh nem kedvesem . . . különben igaz,

te nem ösmered a nagyvilági alakokat. Majd
elmegyünk a "Conversio" czimü darabhoz s
megösmered ezt a tipust . . . Ott együtt ko-
csikáznak a varietéba, emezek pedig vonatra
szállnak, hogy elmenjenek . . . nos , tudom is
én hova !

— Nem viselik ugyanazt a nevet, tehát
nem férj és feleség ?

— Inkább barátok . . . nagyon is ba-
rátok . . .

— Ah! kiáltott fel Lucienne, ki nem ér-
tette a férje gunyos hangját. Igen, menjünk el
a "Conversió"-hoz, mert én épenséggel nem va-
gyok tisztában ez urral és hölgyével.

— Nos hát, Lucienne, értsd meg, hogy
az egy félvilági . . . Becsületemre, kedvesem,
te mitsem láttál, mitsem hallottál, mint az
elébb is mondtam. Az olyan nö, ki b a r á t n ö . . .
pusztán barátnö . . . nos, hát barátnö . . .
érted . . . amennyire barátnöje leket egy nö
más asszony férjének. Teszem, például, ha
kedvem kerekednék egy szép napom, hogy ki-
sétáljak a bois-ba egy hölgygyel . . .

Lucienne kipirult a felháborodástól és
félbeszakitotta Abelt:

— Egy nös férfi ! Feltételezem, hogy az
ilyen dolgok nem gyakoriak, ha már megtör-
ténnek is . . .

— Kedvesem, magyarázta Lamoureyre,
ha megszüntünk báránykák lenni, hát farkasokká
leszünk . . .

Az utazó hölgy fel és alá járt Lamou-
reyreék kocsija elött. Lucienne végigmérte öt
tekintetével. Öltözködésében nem volt semmi
kirivó; csak ugy viselkedett, mint más hölgyek.
Semmi sem igazolta Lucienne elött, hogy a

férje nyilatkozatai valók, pedig azok sokat
mondtak.

Azután az idöjárásról beszélgettek, ro-
pogtatták a czukorkákat s hogy mondjon va-
lamit, Abel azt kérdezte, vajjon divatosak-e a
hajfodrok, mik Lucienne homlokát övezik ? Az
igenlö válaszra Abel igy szólt :

— Furák ezek a divatok igazán! . . .
Azonban valami különbséget kellene tenni a
tisztességes és nem tisztességes asszonyok
hajviselete között.

Lucienne szemei könnyekkel teltek meg.
— Nem tetszik neked a hajviseletem ?
— Nem mondhatnám . . . de ugy lát-

szik . . . egyébként, amint akarod . . .
Ezek a vitatkozások egész lényegtelenek-

nek látszottak, azonban a fiatal asszony ke-
délyhangulatában meghagyták kellemetlen nyo-
maikat.

Az észjárásuk és izlésük egészen különbö-
z ö : mire fog ez vezetni?

Valóban, Lucienne elött kedvezötlen ki-
látások nyiltak a jövöre nézve. Elsö dolga az
lesz, hogy a legközelebbi reggelen olykép fé-
sülködjék, hogy a viselet arczához is illö le-
gyen, az urának is tessék, megtalálva benne
nagyvilágias izlésének kielégitését.

Lucienne hátradölt és lecsukta szemeit.
— Fáradt vagy?
— Épen nem.
Abel szembeült vele, elmélyedt az ujság-

olvasásba, azt hivén, hogy Lucienne pihenni
akar. De nem jött szemeire álom. Gondolatai
messze kalandozlak. "Mily ostobának kell,
hogy találjon örökös félelmemmel. . . Nem
tudok s e m m i t . . . épen s e m m i t . . . nincs ben-
nem semmi közös vonás azzal a világgal,
melybe belépni készülök: mesterre van szük-
ségem . . . Ha az ö szive is ugy dobogna,
mint az enyém, csodákat tehetne velem . . . .
De én nem értem ö t : ö siketnéma. Egy siket-
néma férj ! . . . micsoda szomoru állapot ! ...
Oh, a borzadály fut végig rajtam . . . De az
egyedüli meg nem értett nö vagyok én ezen
a világon ?"

Lelkében, melyet a gondolatok e szár-
nyalása felizgatott, folyton visszhangoztak e
szók: "teszem, ha kedvem kerekednék egy
szép napon kisétálni a bois-ba..."

A vér arczába szállt s felháborodva
mormogta : "Megölném azt a nöt !"

— Mi bajod, Lucienne ?

— Semmi.
— Reszketsz. Tán fázol ?
— Nem.
— Megérkezünk, burkolódz be jól.
— Szükségtelen, melegem van.
Megérkeztek Párisban.
Lamoureyre szolgái a Boulevard Saint-

Germain-en levö palotáját valóságos tündér-
kertté varázsolták. Virágdisz és ragyogó vilá-
gosság töltötte be a termeket. Lucienne káp-
rázva járt-kelt, kérdezett, mosolyogván a cse-
lédségre, mely az uj urnö körül szorgosko-
dott. Mint olyan ember, ki lakását maga ala-
kittatta át nagy költségen s aki még minden
tárgy árára emlékszik, Lamoureyre azon volt,
hogy Luciennel mindent megbámultasson. Ke-
reste arczában nyomait a meglepetésnek afö-
lött, hogy a Mésanges-villabeli egyszerü beren-
dezés után ennyi pompa veszi körül. Lucienne
nem tudta értékét sem a valódi szönyegek-
nek, sem a kincseket érö faragványoknak és
daczára férje igyekezetének, hogy lelkesedést
ébresszen benne e holmik iránt, Lucienne
hidegeknek találta a falakat, melyeket sem
festmények, sem olyan apróságok nem diszi-
tettek, miket ö szeretett.

Csupán udvariasságból talált szépnek
mindent.

— Látod Lucienne, mindez tiszta ébenfa,
nem ám utánzat!

— Igen csinos.
— És egészen uj . . . a tied Lucienne,

meg vagy elégedve?
(Folytatása következik.)

Felelös szerkesztö: Kálnoki Izidor.

A feltaláló Dr. Meidir.ger tanár ur által kizárólag hitelesitett
ESeidinger kályhagyár

Heim H., Budapest és Bécs
cs. és kir. udvari szállitó.

Kitünö hirnevü cs. s kir. kiz. szab. kályháink

MEIDINGER'OFEN

valódiságban ösakia fiókunkban
Btetisspesten, Thoneft-udvaiy kaphatók.
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100501| 101 j Zá
S 182! - I — —

105 —

i(i Egjanaz 1^1. ezös l . . . -
' ng^asaz 1351. arany . . . .

3 I ^ Tas. n.kBi.
ezüst •. - . . . -

5Jt;a SfaV^ar uj-, vasat 1ST4. klb-
T- vas. eisöbbs. köles.

Részvények.

Elsa isasvar ipaxbank.
y j i m v i P 4 I J i f i d l i a n k . . . . . .

.-társasa; .
éDvtáisasás.
villóazi. r.-t.

Fávirasi
Hzrzi

- cs keresk. inak .

PesSá Esseiar keieskeáelmi baak
l j i i k

j j{
. közp. jeEz--i»ja 150S|._ ;j »• ij _
baafe . . . . . • S03| _ A 312! _

k á l i b k J*l3j i 1 * '

^ T a k a r é k p é n z t á r a k .
takarékpéazlár . . .
S k t k é k é LBcsanest IS. ker. takaiékpéezL

BdcaÉcstEizsébeSvir iafcinskp

120 60
100 —
89 23

l O O l - -
S740
98 50
9S50É
99i— i

120 —
gjj IJ

1BJI-
93 50^

103;- |
118 53

121
101
100

60

101 - ; 102
l i 0 s I i I
33 _ j 92
826—1| laatJ

101 —
98 40
99 50
971 £0

100 —
121 —
100:

1 2 I J -
109!
99; 50

1 0 3 , -
120 50

115
fi0

11| I 3 |
35175 1 •,&' —

J-*l3j -J* l j i
, 2931- j | 234

Efewfllt Itadagcsii (ör. tkpür.

ftez
121
Si -

2241—

104
123

2I
— '1175 _

Magyar általános fkpénztár.
Ma^y. orsz. központi tkpénztár.
Pesü Lazái elsö takarékptár..

e) Biztositó társaságok.
Bécsi biztositó t á r s a s á g . . . .
Bécsi élet- cs jár.-bizt. intézet
Elsö magyar ált bizt- társasa;.

.Fonciére pesti biztositó intézet
Lloyd magyar viszontbiztositó t.
Magyar jég és viszontbiztositó r.-t
Ncmr. baleset- munkásbizt. r.-t.
Pannonia viszonlbizL intézet

d) Holmolc
Concordia gözmalom r.-t . . .
Elsö budapesti gözmalom r.-t.
Erzsébet gözmalom társaság . .
Luiza gözmalom részv.-társáság
Pesti hengermalom-társaság . .
Pesti molnár és sütök gözm. r.-t
Pesti Victoria-gözmalom-...-,

e) Bányák és tégUgy&xttit.
Budapeát-szt-Iörinczi téglagyár
Egyesült tégla-ésczementgy. r.-t.
Eszakm. egyes, köszénb, és ipv.
Fclsömagy. bánya és kohó r.-t.
István téglagyár részv.-társaság
K&ssa-soiuodi köszb.r.-tid. elis.
Köbányai göztégiagyár-lársnlat.
Köszénbánya-cs té^agyár r.-t..
Magyar asphalt részr.-társaság
Magyar á!t köszénbánya r.-t .
Magyarkeramiai gyárreszv.-társ.
Salgótarjáni köszénbánya r . - t .
Ujlaki téglagyár és mészégetö r-t
/JVasmavek -és gépgyárak.
Elsö magy. gazdasági gépgyár .
.Danubius" ni. liajó-ea gépjy.r.-t
Ganz és t vasönt és' gépgyár .
"Nicholsou" gépgyár. . . " . . ' .
Uimamurány-salgót vasmü r.-t.
Schlick-féle yasSntésgöpgy.r.-t
Weitzer J. fép-ésvaggongy. r.-t

g) Különféle vállalatok
.Athenaeum* irod. és nyomd, r.-t
Franklin-társulat . . . . . . .
Kosmos-müinlézet. . . . . ; .
"Pallas" irod. és nyomdai r.-t
Pesti künyvnyomdarészy..társ.
Általános vaggonkölca. társulat
Budapesti ált. villamossági társ.
Elsö magyar betnöntödo r . - t .

pénz áiu

—ti

eco : -
2

237

165

US

Elsö magy. gyapfum. ös bizt. r.-t.
Elsö magyar reszvényserfözöde
Elsö magyar sertéshizlaló r . - t .
Elsö magy. szállitási váll. . . .
Eisö magyar szálloda r.-t.. . .
Elsö pesti spodiura és csonti. gy»
Fiumei rizsh. és rizskem. gyár.
Gschwindt-féle. szeszgyár . . .
Köbányái Jkirály serfözS . .". >•
Köbányai polgári serfözö r.-t-.
Magy. Czukoripar r.-t. B. elöjogos
Magyar fém- és lámpaáru-gyár
Magyai villamossági r . - t . . •
Nemzetközi villamossági társ..
Kemzetküzi waggonkölc3. r.-t. •
h) Köz lekedés i vál la latok.

Adria m kir. teng.1 haj. r.-t.. i
Budapesti alagut-társulat. . .
Budapesti közuti "vaspályái". .'
Ugyanaz ólv. jegy .
Budapesti villamos városi vasut
Bpest-ujpest-r.-palotai villam, v.
Elsö. cs. k. szab. dunagdzh. társ.
Kassa-oderbergi vasut. . . . .
Magyar-gácsorszagi vasut. . .
Magyar nyugoti' vasut. . . . .
Máramarosi sóvasut els. részv.
DéU vasut . " . . ; . . . . .
Osztrák-magyar államvasut. .

Sorsjegyek.
BaziUka-sorsj. osztr, feliilbély..
Bécsvárosi nyer.-kölcs. 1874. évi
Budavárosi sorsj. osztr* felolb.
Jó-sziv egy. sorsj. osztr. felUlb.
Magy.-vör.-ker. s.orsj..o. felülb.
Olaszvör.-ker. sorsj. osztr, flttlb.
Osztrák vörös-kereszt sorsiegy •
Osztrák hitelintézeti 'sorsjegy*.
PáUTy-sorsjegf. . •'•... •, • » •'»

1 Pénznemek. : .
Arany". . . . . . " . ' . " • • • • • f

, 20 frankos vágy 8 frtos .
"" 20 m á r k á s ' . ' . . . . . .

Ném.bir. v. egyénért, bankj. 100 m.
Franczia bankjegy (100, frank) . , ,

Váltók árfolyama (látra)
•2JWo-LondoQ- 10' font sterl;. .
4s/g Német baakpiaozok-100 m. .
5% Olasz bankpiaczok 100 lira.
2% Páris IÜ0 frank . . . . .
^/oSvájciibankpiaczok 100 frank'
&i/i«/i> Szectpélonrár 100 rub. . ,

75

420
I315
265
140
236
135

1500

46
09

157
133
132
318
602

218

366
2S0
224 BO

70
440
188
213
213

96
69

353

640
174
63 25

3 70
10 0
1160
19 50

202
6?

5 70
953

78

120
58 97
44 25
47 60
47 37

127

&8
47 6C

£1

43(1
134C

271
15
241
1-11

11551
47£
48
90

158
135
13:
30:

611

21

25
22

7
44
189
214
21.
9

6 90
176
64 25

69
47 80
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SZINHÁZAK.
, 13S8. csütörtök, november 24-én.

NEMZETI SZINHÁZ
Évi tériét 201- Hasi tériét a .

Denise.
zziznü -t felTQHásltan. Irtai ifj.

Szemelvek:

tiirtita. hus*
Bnsot
Bnsotea
i'ecise
Xijareoia
Pe TotizeHeai
Fen: and
Poatierrand
P>.-stferramitté
Ciorissa

Eezáefe 7

Miháivfi
Cs. Alszegi
Ujházi
Feiekmé
Eegyesi M.
Barcsényi
LenciTamé

Szacsvay
Szacsvayné
ligeti
Deák

' órakor.

MAGY. KIR. OPERAHÁZ
iérietszünet 5. sz.

kz Erkel Ferencznek felállüaiiáö
siremlék Jurára,

PoIIini-Biancfii Branca asszony
vendé^'etlép tévei

diszeiöadásttl 2QO-adszor

Hunyadi László.
Nagy opera 4 szakaszban. Zené-
jét szerzette : Erkel F. Szövegét

irta: Egressy B.
Személvek:

NÉPSZINHÁZ.

Bibliás asszony.
Operette 3 felhrcafc&aa, -t kép-
tea. SzöTsgéS. irta. Acüatty 3fei3
cs Maurice H=ns.eqpi=. Forái-
tatta. Heltai Jena. Zenédéi szer-

zette Victor R

V. Lásstö
Czülei Ulrik
Hunyadi LászI6
Hunyadi Mátyás
Oaxâ . nádor
Maria, leánya
Erzsébet
|e?M£sy
Egy nemes

Kezdete 7 ónkor.

Kiss
SzendrSI
Perotö
Kaczér Bi.
Ney D.
Blá'tterbauer
Biancitf
Berts M.
Kárpát

VÁRSZINHÁZ.
S*tgT bérlet 22. "fiavi bériét 10.

Sok hühó
s e m m i é r t .

SzfnmQ 5 folvonásban. — Irta:
Shakespeare. Forditotta: Arany-

László.
Személyek:

Don Pedro Somló
• János Ivánfi

Ctandio PálC
Benedek Náday
T.fHiTra-^Qt - Szigeti
Hero Maróthy
Beairis CsiCas
G&iajQIEipi ~ "yiinrnrii

Boztkós
Kexdele 7 órakor

KISFALUDY SZINHÁZ.

Hófehérke
és a hét törpe.
Kezdete 7 órakor.

HL Ent5
Cnateileranlt
Beattgency
Pontbicaet
Trénitz gráf
Cetestül, C
Öreg b
Ja&ret
Pctntjp
A polsárnrester EQETIIIII V.
dateEersnÜi. EáiEs SErr Kira
Tiiea, táac2ösn5 Z. Sanii
SlarécEtalné £L Csatái
Saracin PouJsoo Gazsi ML
Térése VEÜetsaé
Paméla ULicniaLtia L
Carmen Maüfccss E.

Kezdetei árafasc

VIGSZINHÁZ.

Katonák.
Eteiiett

Irta Tl
s £>£nieásbaa.

Személyei::
FdrsEOt

Udvarát' Pál
AgTTa, a fslssé^é Heüijtti A.
Ferike, ffufc KxVxv* J,
FethS Báláit

Klára, leányuk
Veress Ako»
Brandl, fgitT«'f
Güllnitr,
aiarfay Sindor

'Hx fctkoc

Biiáá

MAGYAR SZINHÁZ,

A garasos kis-
asszony.

Operette 4 feüracásfesai- B ü k :
Mars és ÜJesiaDSáttsE. FoirSiciSái
Reiner Ferenex és 3£x&a£

Zenéiét

Napoleon GETÉ&I K-
Mtctel BciBic&e Sa&bsK.
Rascalüa Burása E.
Brijnoiet, féle

Tacpini
Grésetro
Pavülaa Kaadbs

Rascalaa
Kezdsile Téa fél

LIGETI BÉLA
CSEMEGE, BOR, TEA. RUM, MAGYAR ÉS

FRANCZIA PEZSGÖK,
COGNAC és DÉUGYOMÖLCS KERESKEDÉSE

HIIDEKIEHQ FELIÁSÖTTAI, s á i m Es TEMUL

BUDAPEST,
VII!., JÓZSEF-KÖRUT 74. SZ.

PROPELLER-száUoda.
Budapest, VI., Szhr-uteza 52.

Andrássy-ut é s Podmamcgfcf mW&s.a kSzMt.
Van szerencsém a n. é. kSzönséfn^: bi. tadomására
hozni, miszerint fent nevezett cum alatt trállodát nji-

tottam.
Az izlésesen berendezett szobit SÖ krtól feQebb

áUnsk a t. közönség rendtikeiésére.
KHOnft konyha. Fvstos kiszolgálás

Kitünö tisztelettel

Ép most Jelent meg:

3. Kajz- és vizfestészdi szerek
épitészeti épitöi és müsraküeliaek árjegyzéke

Seefehlner J* L*
cs. és kir. BáTaii papir-, iaj»- és

Bptiapest, IV.
Bárkinek

Szinházi müsorok.

Péntek

Szombat

K t:r. üperafcáz

Fekete Tér

Fekete vár

Vasárnap d. u.' Hamlet
1

Este 1 Fekete vér

Carmen

Bánk bán

Vigszinház Répszliül:

A végrehajtó

Mozgó
fényképek

Aeneas papa

Katonák

Az édes

Az édes

A baba

Az édes

Szia&I: Vir Szinház

A gésák

A gésák

Gésák

Garasos
kisasszony

A büvös vadász

Elvaiiiatatianok
Többet észszel

Kolostorból

részvénytársaság.

Alaptöke: 4,303.000 korona. Telefon: 61—50.

Bajor módra készült ezen legjobb sörgyárt-
j k arra van hivatva, hogy az enemü kül-

földi árukat kiszoritsa.
KeiIeHses zamatja miatt kedvelt Qdit5 ital

és gyegyhatásána! fogva a legelsö orvosi szak-
tcbmtélTek melegen ajániják: küiönösen dp«' Ko-
rányi Frigyes és dr. Kétli Károly egyetemi
tanár rarak tajausitják, hogy ezen sör sikeresen hasz-
aáltnatömEJL bizonyait Idegbajokban, vérszegénység-
nél, emésztési zavaroknál, gyengeségnél maláta-sö-
rünk valóságos gyógyszer.

HT Árak vidékre i "9$
•agy láda: 60 kis palaczk' 6 fi*tf

betét 4 frt, összesen 10 frt. — Kis láda a
SÖ kis palaczk 3 frt, betét 2 frt, dssze-
s e n 5 frt budapesti vasuti állomásra szállitva
uiánvéieiteL

Hónapokig elterSható. A ládákért és pa-
laczkokéit adandó 4 frt, illetve 2 frt betétet — azok-
nak Mumcntes visszaadásakor — visszaszolgáltatjuk.

Hegrendelésekct elfogadnak a Gyári
msáámlL KöbáEyán. Városi irodánk : VIL, Kertész-u.
40. és vidéki raktárosaink. Budapesten kapSiató
minden nagyobb fOsrepkereskedés faen
és poharankiof a Qnisisana buffetben
Váezi-kSnst 12.

Köbányai Király-Söriözö-
részvénytársaság.

Finom nöi fehernemüeket és

menyasszonyi kelengyéket
le^is-vofcb Tálasztékbaa ajánl

ésKanitz Ferencz
szepességi vászonraktára

Budapest, XV., Kossuth. Lajos-utcza l l

Csakis ezt kérje

Louis de SailjjnaG k Go.
gyártmánya

Cognacban.

Szép

mielfftt \issxuaz, cé mtüasiu el a

BSiaüap- ésm&fiiág-ieREét, József-körut33. sz . (aBákóozy-
térre l sa^mbon} fáikeresni. -

TS*fi Tál«£z;éi i ie^ujaiib türaia diszitett kalapoVban, ol-
csübb i n i b i K s i e t bzzkol.

TJJciuáffck $ JTcnlatie, Toqi:*, Jtaret és B&ricmy ka-
^rssini széles divaSK iomiában, lij'szisekbcn, oisiitre frt

2.SO, 3-—, 3.SO, S.s.amsh'bs.'k. 4.5O.
SeJgetm-T nemez- i* melyemhárteny- iiölgykalapolc valódi

toCal éiszzix-2, aj divaics szinekben u t 2. SÖ, 3.SU, 4.80, Bco-
tnaWw'r B icÉat "MisrkalspOK." drszitre. divatos nj srisetóen' és

:. r.olen, Angol. Habart, O ir ar du és Amazon
M 2.—, 2.SO, 3—, JtL-smJobTsk frt 3.SÖ=éá 4.BO.

2* •' és'S.SÓ gaaiaabbak.
i'«i«rpdiKi*nf* vilódt ioüai, fantsss tüzékek stb. leszál-

Htott i « ü » a s . " • -.
JtalaJtilátoi; disxilisei, tollak göndöritése ólcson elTÜ-

rcna^mtutfck lelkiinnfretet
mt&mvétel mellett • I

lognagjobb rála^zU-kbaü, ve-
g y i t v e (csaklegujabb fajlik.

I. sz. vüjjy. 25 drb Buda-
pest láiképe . frt 1.—

II. sz. 25 drb. KaifölJi lát-
kép . . . . . . frt 1.—

Di. sz. 25 drb.inüvö->>-.ilüvc-
lczölap . . . . frt 1.50

IV. sz. 25 drb. legfinomabb
különféle levek'Zö-lap

fit 2.30
Albumok nagy választókban
1 frttól 5 frtig. Postán
20 kr. portó hozzáadásával
bcrmenlvo, vagy utánvétellel

KANITZ C. és FIAI
Budapest, Dorottya-utcza 12.

fopios önvédelemre.
Buldog g-Nemesis

6 lövetil revolver csak

BSrtásta, szijjal és töltunynycl
S irt. Vadászfegyverek 'nagy

választékban.
F Ö L Q E 3 S Y L.

puefcamü"©3 Bndapo3t,Ktu-
zena:-üörat 3 . Vidéki szetküld
és utánvét vagy pénz elözetes-
beküldése mellett. Kepes árjeyy-

zék ingyen és bérnientve.

Biciitcr-féle Eorganyi
Pain-Expeller.

Ezen küttnönek^
elismeri; .'ájda- |t3
loDicsillapitószer}

bevásárlása
elött tessék.min-!
deakor a jKor- j
gosy* védjegy

tokinteni.

di franczia g
irek csakis F. Eonogr
land iilo Iegliirnovosobb pá-
risi gyárostól legelönyösebbon

beszerezhetök

Polgár Sándornál
Budapest,

VU. , Erzsébet-körut 50.
[KÜf Részletes képes árjegy-
zék ingyen és bénnontvekttl-

detik "JtSQ

Leghiresebb bel- és külföldi
gyártmányu

zongorák,
pianinók

és harmóninmok,
a zenepalotában

QQ Tpqfyprp

cs. és kir. udv. szállitók
zongora-termeiben

Kossuth Lajos-utcza 22. sz.
(Károly-körut) sarkán.

Ragy kölcsönzö intézed
Zongorahangolási és kar-
bantartási évi bérletek a

fövárosban.
Egyszeri hangolás 2 fri«

é i Lonáon az európai szárazföldet sem
hagyták kiméletlenül cs igy egy nagy ezüstáru-gyar
kenyszeritvo lön e^ész készle.tát a munkaerönek nagyon
csekély incjftéritése ellenében eladni. En vagyok iolhataU
mazva ezen megbizás keresztülvitelére. Ennélfogva min-
denkinek megküldöm a következö tárgyakat csupán

frt 6.SO megtéritéso ellenében, és pedig :
B drb legfinomabb asztali kést, valódi angol pengével,
6 drb amerik. szabad. ezü3t viliit ejy darabban,
6 drb amerikai szabadalmazott ezüst-evökanalat,

12 drb amorikai szabadalmazott ezüst-kávéskanalat,
1 drb amerikai szabadalmazott eziist-levesméröt,
1 drb amerikai szabadalmazott eziist-tujméröt,
2 dib amerikai szabadalmezott ezüst-tojás-kehelft»
6 drb angol Yicioria-aisóiálczát,
2 drb feltünést keltö asztali gyertyátártót,
1 téaszöröl*
1 drb lcgGnomabb czukorhintSt.

4 4 drb összesen csak fr t 6 .80. .
A fenti összes 4 4 tárgy ezelött 40 forintba került es

most Izet fr t 6.60 minimális áron kaphatók. — Az
amerikai szabadalmazott ezüst teljesen fehórércz; mely
az ezüst-szint 25 évig lasgtartja, amiért jótállás Tallal-
tatik. A legjobb bkonyiiék, IIOBT ezen hirdetés

alapul, mely szerint ezennel rjyilvánosan kötelezem maga-
inat mindcnldntt, akinek az áru mög nem felel, azö33zeget
rainden- aladály nélkiÜ visszatériteni; és senki se mulassza
si ezen kedvezö alkalmat, hot" ezen disxfraraiturát meg

cuzze, mely

.meiayegziö és a.ISi:al2Mii
ajándéknl miaden jobb hásitartóa rá3zéro Járálóan al-

kalmas. Kaolialó csupán:

Sanptegentnr d. vareiEIytsn amer, ?atent-SUber-
waaroaftibrigen.

Wien, il., Kemltraidstrassa 19/0 Telephon Rr. 7114.
Scéiküldés a TIdutre utánvétial vagy az összeg elSlejes ba
kiMcsiveL Tinrlitá por n o s s i 1O krajczár.
Csak * mellékelt vóg-J egygye l valödf.

(eiésiséji érez) '
tt n.% o\i35iG2Q irAtokbóia

Südsminyt óéfkaptaui s mec vagyok elé-^
cedre : kérek még ejy knideraényt Oit-t 60 krért.,
Kslczsyár, . . Sarö BásSyoé.

A* kaideményt mefkapUm s azzal megvagyok cléfedre,
Lud, liOc. szept. 1. O. Ohotels-Ondanu* gröinS.
A ITésziett ligcafpobb nieze!i;edéi«l kaptam; kink méf

«gy safyslib küldeményt. Budapest, IL. Fö-utcza 7.
Dr.Paikeri Alajos, cs. és kir. katon* orvos.
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AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI
Minden szó 2 krajczár. Kisdóhivatal: Elörefizetendök készpénzben, levélbélyegekben vagy

postautalványon.
Vastagabb belükböl szedve 4 krajczár i VIL kerület, József-körut 65. SZám.

fea a fcirdeiö c_irré* is kOzü a M-det^B^a vasv a választ posle-resianLe kéri. akkor minden közlés után meg 30 krajczár kincstári belyegilletek is fizetendö. — Czélszerü
az apró hirdetést nó~i_.-iairái:voQL befcaldeai _""& szöveget az utalván? "szelvényére irni: esetleg közönséges levélben is lehet a szöveget s a levéljegyeket beküldeni. Mindenki

könnyen kiszámithatja az apróhirdetés árát.

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELÖFIZETÉSEK

ORSZÁGOS HIRLAP
részére felvétetnek kiadöhWaizlankan kivül (VIII. ker.

József-körut 65.) a következö üzletekben:

^

V e Q

Koreno Jaaica,

I. ker., Tárnok-utcza 2 2 . t e

II. " fo-efcza 7. sz. alatt
IV. " Kecskeméti-utcza U. sz.
IV. " ijariscb-bazár
IV. " fetöfi-tér 3. szám
V. " }I2gyfcorcna-utcz2 20.2
V. " Borottya-utcza 13. sz.
V. " Váczi-körut 6. szám
V. " £tpót-korut 22. szám « « * * * • • — *

VI. " Teréz-körut 54. szám
VI. " j/inörássy-ut 48 szám
VU. " Erzsébet-körut 50. szia
VU. " Erzsébet-körut 7. szám
VIO. ker., a Jicmzeti szinház bérh.
s ugyane helyeken mindennemü feEvfóágosHások kész-

ségesen megadatnak.

"Poste-resiante" hirdetések bélyeg-
Hietékesek.

Apró hirdetések 20 krajczáron alól
nem közölteinek.

LEVELEZÉS
Néma arnyának fia sem érti

s z a v á t öregecL 2353-1

f?AV_i háWolfot gyönyörü szöke asszonjt tol és
t%Vjal"mtY£lla&& mikor látnafaám ? KönyöEgöin,
izentesse meg, a kezeit sokszor csókoló SzökéjémdL

6834—1
Megvallom, vakmerösége imp©j_il ndkem.

_ YéEetiea •taláikozásumikiniáll,, tór nem adSam
h-táro-rott igéretet semmire sem, nassst is csak azt
mondára, hogy a további ismerkeiés nsm lehetséges.
Kötelességem, van magammal,, szelemmel és az egész
világgal szemben. Ha om a kelö tisztességes szindéfclfcal
Tan felfegyverkezve, ugy természetes. KEnnden más be-
számolás alá esik, de ina azt Mszf. Itogy ön ksHmyü
kalandra jár portyázni és én l e l ö mé&na vagyok,
ugy téved. Az ön válaszában rejiik az én valaszem is.
Isten önnel Táczi-ntcsaL 6936—1

A leveledben emitetlt dolog tel-
jesen alaptalan aggodalom és

félelemre matat. Hogy szép vagy-e ragy s a n , azt csak
bizd reám. Lelki szépséged fénye elnonsályoslt tnindc-n
testi szépséget. Az elöbbi álandd,, niöbM pedig mu-
landó. — Szeretlek! Szeretem a lényedet,; jeEemedet
és egész valódat. Eszem és szivem egyesül azon szere-
tet ápolásáiian, melyet irámfad érzek. Egy angyal vagy,
ki egész családját fenntartja, áolgo-zik és fárad. Ev
fiatalon belesodorva az élet küzdelmeibe és onnan
gyöztesen __ ker ülve kiT olyan dolog ez, mely Béna min-
dennapi. És az ily nem közönséges lényt feleségül bir-
hatni fegföbb vágyam, Ha még meal se gyöztelek meg
átható szerelmemröl, ragy legközelebb fényes bizonyitékét
adok kezeidbe. A vÉszonlátásra. Bakietr. 69M—1

már jelt magáról, t a nem
ik esss-i

é s s z e t E e m e s fiatalember barátságát
egy igen csinos és kedves asszanTfc

leket a kiadóhivatalba kér "Titok* jelige alatt 6SS2—1
IHaHl Imfatalffftfr szeretné a áéliifáat egy szép
J M i a i UlVaiaiUVia feötgy társaságiban, eltölteni. —
A ki erre hajlandó, irjon .Soliase bánja m ^ " jelige
alatt a kiadóhivatalba. 6890—1

HÁZASSÁG.

keresettel biró iparost yagy. Ikereslkeelöt. Komoly é5
névvel ellátott levelek "Árva' GM" jeligével ellátva, e
laphoz kéretnek. 675&—2

2 9 é v e s k o a i o i f kereskedö házasság czéljából
óhajt megismerkedni egy csinos, középtermetü

fiatai intellsgeas IeánynyaL 20Ö0 "frt hozományra-reflek-
tál. — Szives levelet a" kiadóba kérek és .Komoly
szándék" jelige alatt kérem azt e helyen jelezletni.

J ^ 669S—2

ÁLLÁST KERES.
i áUást keres egy kellö biztositékkal

J j j l biró hivatalnok. Bövebbet személye-
sen. Megkereséseket .Ügyes* jelige alatt kérek.

Lg vagy idöszaki laphoz szerkesztöül, vagy munka-
I I" társul ajánlkozik kitünö szakember. Esetleg

azok expediálását is elvállalja. Ajánlatok a kiadóba
~ "" czimen kéretnek. 6792—3

ki már nagyobb irodákban alkalmazva
j y volt, gyorsirás és gépirásban kitünöen

jártas, megfelelö állást keres. Hajlandó az állast próbára
ingyen is elfoglalni. Czime a kiadóban. 6802—3

kiadóhivatalban.

ajánlkozik jó családból való
fiatal árva leány. Czim a

2353—3
ki jelenleg egy nagy üzletben van

'» és a kereskedelmi szaktanfolyamot
kitünö sikerrel végezte irodai állást keres. Szives meg-
kereséseket a kiadóhivatalba kér .Szorgalmas* jelige
alatt, hol a czime is megtudható. 6906*—3

*zr- *2 éves, gáz- és vizvezeték*, telefon-
J és telegrafkezelö állást keres egy
nagyobb M l̂mTi Ajánlatok .Házmester" czim alatt
kéretnek a kiadóhivatalba. 6710—3

irásbeli munkák végzését, levelek má-
solását, vagy czimszalag irását elvál-

Jja szerény igényü fiatal ember. Czim a kiadóhivatalban.
6654—3

árva lány elárusitónönek ajánlkozik,
_ vagy hasonló foglalkozást elfogad.

Czim a kiadóhivatalban. 2343 - 3
a kereskedelmi szaktanfolyamot

jó sikerre, végezte gép és gyors-
irást tátija, szerény feltételekkel állást keres. Czim a
kiadóhivatalban. 6658—3

ajánlkozik egy megnyerö kül-
sejü fiatal ember több évi

gyakorlattal, aki mérlegképes könyvelö, szorgalmas
önálló munkás. Czime a kiadóban. 6753—3

ÁLLAST KAPHAT.
kerestetik egy igen jól jövedelmezö nagy vál-
lalathoz 3—4000 frttal. — Bövebbet személye-

sen. Levelek a kiadóhivatalba intézendök "Szerencse"
jelige alatt 6780-^4

ki már müvirág-üzletben alkalmazva
volt és e szakmát teljesen érti. állandó

alkalmazást nyer. —Ajánlatokat a kiadóhivatal közvetit
,3iü?iráguzlet" jelige alatt. 6748—4
lff9C70flolAhA7 v e z e t ö kerestetik. Ajánlatok "Mész-
fiU&iXipZlVWl/L égetö« jelige alatt a kiadóhivatal
közvótiL 6878—4

nagykereskedés keres egy ügyes szakképzett
könyvelöt. Ajánlatok a kiadóhivatalba in-

tézendök aW. W.* jelige alatt. 6884—4

OKTATÁSI
[AF*)<»Árálf a a ^ s ^ r a ajánlkozik ugy házban mint
| W | | | * V I H A bázon kivül, a bécsi-konzer-vatóriu-

mot kitünö.sikerrel végzett zongoratanárnö. Elsörendü
referencziák. — Czime a kiadóhivatalban.' 6822—5

ajánlkozik gymnásiumi Vágy
p kereskedelmi iskolai tanulóhoz

egy kereskedelmit is végzett joghallgató. Czim a _iadó-
hivatalban. 6.16—5

bármily otthon végezhetö munkát el-
yj fogad igen olcsó áron. Szives meg-

kereséseket a kiadóhivatalba kér .Megbizható'* czimen.
6606—5

ELADÁS.
** ®s szénüzlet, a belvárosban* eladó
Czim a kiadóhivatalban. • 6918—8'

éT^ 4—50CC frt forgalommal halá-
J!lJ lozás miatt.igen olcsó ároh: eladó.

Tenni szándékozók küldjék czimeiket .Gyógyszertár^
jelige alatt a kiadóhivatalba. 6372—8-

tisztitó intézet a Belvárosban, melynek
| j l kitünö forgalma van, halálozás miatt

igen olcsón átadó. Leveleketa kiadóhivatal közvetit
,1?" jelige alatt 6902—8
Vtllolri károsban egy igen jól menö füszer-üzlct ked
f tVI»l T e z ö feltételekkel eladó. Leveleket kérek a

kiadóhivatalba lehetöleg minél elöbb .Kassa" .jelige
alatt - Si69Ö0—8

3 emeletes .eladó. A i á z a Váczi-köruton van
egy kitünö forgalmu kávéházzal. 1Ó.00Ö frtot

jövedelmez. Venni szándékozók küldjék be leveleiket a
kiadóhivatalba .Bérház* jelige alatt. 6893—8

VÉTEL.

fi Kerepesi-uton

kerestetik egy 200—300 holdas birtok
_ lehetöleg Budapest közelében. Részletes

ajánlatokat a kiadóhivatal továbbit .Birtokos" czimen.
6904—9

olcsó áron kerestetik megvételre. Czim
a kiadóban. 6704—9
kézikocsi, használt, olcsó áron keres-
tetik megvételre. Czim a kiadóhivatal-

ban. 6708—9

KIADÓ SZOBÁK.
lITf 72I butorozott szoba, kétablakos, a dohány-utezá-
H&l&ul kan_ második emeleten, elöszobával, lépcsö-
házbeli különb ej arattál, olcsón kiadó. Czim a kiadóhi-
vatalban^ 6920—10

családnál egy különbejáratu szoba az
Eötfös-utczában egy-két ur részére tel-

jes ellátással kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6760—10
egy kényelmes, 2-ablakos utczai
szoba kiadó, teljes ellátással

együtt havi 45 forintért. Czim a kiadóhivatalban.
6144—10

•ilPfiSM^at! butorozott 2 ablakos utczai szoba fürdö-
^IKIJfitl&ail szoba s esetleg zongorahasználattal a
Dávid-utczában kiadó. Czim a kiadóhivatalban.
, • . . 6830—10

egy kis tiszta különbejáratu igen
csinos szoba olcsón kiadó. Gzim a

kiadóhivatalban. 6828—10

SZOBA KERESTETIK.
berendezett, udvari szobát keres az Üllöi-
ut közelében egy orvostanhallgató. Leve-

leket "Egyszerü" jelige alatt kér a kiadóhivatal.
J • 6664—12

egy butorozott szobát a Teréz-körut vagy
Gyár-utcza közelében. Megkeresések ár meg*

jelölésével "Mérnök" jeb'ge alatt a kiadóba kéretnek.
";•• 6678—12

KIADÓ LAKÁSOK.
TU ok Irni AM UA?^I*_1(I szobából és konyha stb. álló
JlCI KlilUll UejiUiUU ia_ás az V. kerületben
Vadász-utczában azonnal kiadó Ugyanott egy mühely-
nek, vagy raktárnak alkalmas, az utczára nyiló nagy
pincze is kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6164—13

HITEL—PÉNZ.
tfSfMffeiMf kerestetik 200 frt kölcsön egy jóállásu
'JUiyUdtHI hivatalnoknak. Levelet a kiadóba kérek
"Pontos" jelige alatt. 6784—14

KÖNYVEK.
Ffaitf 732 regényeket, szeretnék venni könyvtárom

JldlIlAiH berendezéséhez. Ajánlatokat a czim és
az ár megjelölésével a kiadóhivatalba kérek "Könyvtár"
jelige alatt, , 6262—15

ll összes müvei kerestetnek olcsó áron megvételre
Leveleiét a kiadóhivatal közvetit "Jókai*

czimen. < 6612—15

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.
mühelynek, divatszalonnak,

- egyleti helyiségnek, vivóte-
remnek, magániskolának vagy nagy
lakásnak'alkalmas nagy helyiség I-sö emeleten
azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 3662—17

• — ^ - - - ^ — - — : -

a József-körut legnagyobb fon
galmu helyén kiadó. Czim a

.-. •• 4706—17
Belváros, élénk forgalmu

• helyén olcsó házbérrel.
2345—17

Kiadó üzlethelyiség
Czim a kiadóhivatalban.üzlet, a Belvárosban, mely kitünöen
f j J megy, szabad kézböl átadó. Szives
ajánlatokat • a kiadóhivatalba kérek .Fényképészet"
czim alatt IV 6782—17

KÜLÖNFÉLE.
rekedtségnél vegyen 30 krért Réthy-
féle Pemetefü,czukorkát. 1537—18

évestöl
vagy^IJ l l ^ l K * i * J W toaidü kezdve) fiu- ..*,

leánygyermeket teljes ellátásra csekély fizetésért el-
fogadni. — Czim e lap kiadóhivatalában. 6734—18
"ifl 0h&fk1rAC7fAI kaphat 1^2 ur intéUigens család
J|W «U«UAUd£lvl nál az Eötvös-utezában. Czim a
kiadóban.
_*n_> IiftV0C s z a b o n ö ajánlkozik nagyobb uribázak-
wSf J U 8 J . • * hoz házivarrónönek hosszabb idöre 1.80
krajczár és teljes ellátásért Czim a kiadóhivatalban.teljes ellátásért. Czim a kiadóhivatalban.

. . 2351—18

Nyomatott az ORSZÁGOS H|BLAP körforgógépén Budapest. Vill" József-körut 6 5 . szám.


